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Czy wiecie, co należy zrobić...

Gdy rosyjskie drony wleciały na 

terytorium Polski, w niektórych 

miastach zawyły syreny alarmowe. 

Na niewiele się to zdało, bo miesz-

kańcy po prostu nie wiedzieli, co 

mają robić. Jedni wpadli w panikę, 

bo dźwięk jest przenikliwy, inni 

uznali, że to ćwiczenia. Wojna tuż 

za naszą granicą toczy się od trzech 

lat. W tym czasie nie przeprowadzo-

no żadnych zajęć z obrony cywilnej, 

które dałyby nam podstawową 

wiedzę, jak się zachować w czasie 

kryzysowej sytuacji. Co więcej, nie 

prowadzono regularnych zajęć ewa-

kuacyjnych w szkołach i przedszko-

lach. Nie każda nauczycielka będzie 

wiedziała, co robić, gdy zawyją sy-

reny lub usłyszy eksplozje. A na na-

szym terytorium dochodziło już do 

wybuchów, znajdowano zabłąkane 

rakiety, pociski i drony. 

Sprawdziliśmy, czy miasta zro-

biły coś, by zapewnić mieszkańcom 

schronienie i przygotować ich na 

wypadek kryzysu. Czy znacie adre-

sy miejsc schronienia? Czy dzieci 

były uczone, co mają robić, jak ko-

munikować się z rodzicami i jak się 

zachowywać podczas ewakuacji? 

Jesteśmy w momencie, kiedy 

uspokajanie: „tylko bez paniki, 

bez siania strachu” jest działaniem 

szkodliwym. Można je traktować 

jako poważne zaniedbanie i nie-

odpowiedzialność władz samorzą-

dowych. Tym bardziej, że ze strony 

rządu idą wyraźne sygnały: trzeba 

się przygotować na wszystko. Więc 

jak? Jesteście gotowi? Próbujemy 

dać odpowiedź w krótkim rapor-

cie z naszych powiatów.

CZYTAJCIE NA STR. 4. 

Gdy zawyją syreny
Praktyka pokazała, że nie wiemy nic! Nie jesteśmy przygotowani. 

Myślicie, że gdy zawyją syreny alarmowe, informujące o kolejnych dronach, być może

uzbrojonych, będziecie wiedzieli, co robić? Gdzie się skryć, jak długo, co ze sobą mieć?
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Było blisko...
Dron spadł

pod Rabianami
Dwa z dziewiętnastu dronów, 

które 10 września wleciały do Pol-

ski, spadły na terenie Mazowsza. 

Jeden z nich odnaleziono na polu 

między miejscowościami Rabia-

ny i Sewerynów w gminie Korytni-

ca w powiecie węgrowskim.

Po otrzymaniu informacji o odna-

lezionym dronie, na miejsce skiero-

wano cztery zastępy straży pożarnej.  

Strażacy zabezpieczyli miejsce zda-

rzenia do czasu przybycia na miejsce 

żandarmerii wojskowej, prokuratora 

wojskowego oraz grupy saperów. Po 

zakończeniu czynności prowadzo-

nych przez wojsko, działania zastę-

pów zakończono.  (sej)

Czujna

sąsiadka 
10 września w Pilawie do jed-

nej z mieszkanek zadzwonił mężczy-

zna, podając się za jej syna. Twierdził, 

że spowodował wypadek i pilnie 

potrzebuje 60 tys. zł. Kobieta uwie-

rzyła w dramatyczną historię i była 

gotowa przekazać pieniądze. Na 

szczęście, porozmawiała z sąsiadką, 

która zasugerowała kontakt z praw-

dziwym synem. Szybko okazało się, 

że nic mu się nie stało, a całe zdarze-

nie było próbą oszustwa.

– Schemat działania sprawców 

jest zawsze podobny: emocje, presja 

czasu i prośba o pieniądze. Dlatego 

tak ważna jest czujność i rozmo-

wa z bliskimi – przypomina podkom. 

Małgorzata Pychner z garwoliń-

skiej policji. (ak)

Proboszcz do krytyków: 

– Nie martwcie się. 

Miasto nie wyłoży

ani złotówki.

Od wysypiska 

do świątyni
Dla wiernych siedleckiej 
parafii św. Jana Pawła II 
to więcej niż historycz-
ne wydarzenie. Po jede-
nastu latach starań, 
modlitw i tworzenia 
wspólnoty 
rozpoczęła się budowa 
kościoła.

fot. Chat GPT

eprasa.pl 2afbf2a071
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  Słyszała odgłos drona
Kolejny dron spadł na Lu-

belszczyźnie – pisze „Echo Ka-

tolickie”. – Dron spadł 300 m 

od przejścia granicznego – po-

informowała w poniedziałek 

8 września rzecznik Prokuratury 

Okręgowej w Lublinie Agnieszka 

Kępka. Jak dodała, był nieuzbro-

jony i miał napisy cyrylicą. (…) 

– Na miejscu zdarzenia przepro-

wadzamy intensywne oględzi-

ny. Została przesłuchana jedna 

osoba, która usłyszała odgłos 

drona. W tej  chwili zabezpiecza-

my również monitoring, który 

może pozwoli nam na zbadanie 

trajektorii lotu, by ustalić, skąd 

nadleciał obiekt – dodała.

Spadł niedaleko grani-
cy i miał napisy cyrylicą. 
Ciekawe, skąd mógł przyle-
cieć? Z Alaski...? 

  Fura uroku
„Życie Siedleckie” o urokach za-

kupionej właśnie przez samorząd 
Mazowsza posiadłości w Paplinie 
pod Węgrowem: Jeśli kogoś nie 

urzeknie sam dwór i jego histo-

ria, dzieła dopełni kilka muro-

wanych i drewnianych budyn-

ków: dawna kuchnia dworska, 

spichlerz, ofi cyna, kaplica, staj-

nia, studnia oraz garaż.
Zwłaszcza ten ostatni jest 

wyjątkowo urokliwy...

  Nie po to, żeby straszyć
W Janowie Podlaskim będzie 

referendum. 19 października 

mieszkańcy zdecydują, czy wójt 

(Karol Michałowski – OT) i rada 

gminy powinni zakończyć ka-

dencję przed czasem. Inicjatorzy 

referendum zarzucają władzom 

m.in. brak dialogu i działania 

sprzeczne z interesem lokalnej 

społeczności. Władze odpierają 

oskarżenia i apelują: „Nie idź-

cie na referendum” – informuje 
„Echo Katolickie”. – Niektórzy jesz-

cze sugerowali, że będę sprowa-

dzał migrantów. Z autorami tego 

typu wypowiedzi będę spotykał 

się w sądzie. Już złożyłem sześć 

pozwów. Mówię o tym nie po 

to, żeby straszyć, ale mam pra-

wo do obrony swojego dobrego 

imienia i imienia urzędu wójta 

– mówił wójt K. Michałowski.
Wó j t  b ę d z i e  s p o t y k a ł 

się z mieszkańcami w sądzie? 
Nic dziwnego. Obiecywał prze-
cież, że zawsze będzie blisko 
ludzi...

  Przypadek?
„Życie Siedleckie” analizuje 

sytuację polityczno-zdrowotną 
powiatu garwolińskiego: Wiosną 

odwołany przez starostę dyrek-

tor szpitala powiatowego do-

znał zawału, a latem wuj byłej 

członkini zarządu powiatu miał 

udar. Niektórzy pytają, czy to 

przypadek, czy może już seria.
??? 

Woda z wodociągu w Czepielinie znowu nie nadaje się do picia. Mieszkańcy pytają: 

Jak długo jeszcze?
To już kolejny, w ostatnich 

miesiącach, komunikat w tej 
sprawie. Państwowy Powiatowy 
Inspektor Sanitarny w Siedlcach 
poinformował mieszkańców 
gminy Mordy o jakości wody do-
starczanej z wodociągu w Czepie-
linie. 

W badaniach jakości próbek wody 
pobranych 5 września z wodocią-
gu w Czepielinie stwierdzono w jed-
nym punkcie monitoringowym obec-
ność bakterii z grupy coli, przy jed-
noczesnym braku obecności bakterii 
Escherichia coli i enterokoki. Wodo-
ciąg w Czepielinie zaopatruje w wodę 
pitną 5549 osób. 

Inspektor stwierdził warunkową 
przydatność wody do spożycia przez 
ludzi. Jednak tylko po przegotowa-
niu, trwającym co najmniej 2 minuty. 
Przegotowania wymaga też woda 
do: przygotowania posiłków, mycia 
warzyw i owoców przeznaczonych 

do spożycia na surowo, mycia zębów, 
naczyń, kąpieli noworodków i nie-
mowląt. Woda bez przegotowania 
może być używana do mycia, prania 
czy prac porządkowych. 

W komunikacie zaznaczono, że 
trwają prace przywracające odpo-
wiednią jakość wody. Niestety, na 
razie trudno być optymistą. Przy-
pomnijmy, że problemy z jakością 
wody w gminie Mordy występowały 
już od października ubiegłego roku. 
Potem wszystko wracało do normy i... 
znowu publikowano komunikat San-
epidu. W tle pojawiła się jedna z ferm 
drobiu. W sprawę wyjaśnień zaanga-
żowały się WIOŚ i policja. Poinformo-
wano też Marszałka Województwa 
Mazowieckiego. 

Praktyka, w podobnych sytu-
acjach, bywa niepokojąca. Do za-
nieczyszczania wody w wodociągu 
dochodziło też regularnie w gminie 
Domanice. Poprzedni wójt wzywał 

specjalistyczne firmy, aby uporały 
się z problemem. A efekt jest taki, 
że część mieszkańców zaczęła kopać 
studnie. Liczymy, że w przypadku 
jakości wody w gminie Mordy za-
kończenie problemu będzie znacznie 
szybsze.

– Kiedy zobaczyłem kolejny ko-
munikat o złej jakości wody, napraw-
dę się zdenerwowałem – mówi je-
den z mieszkańców. – No bo ile moż-
na? Mamy dwoje dzieci. Jak mamy je 
kąpać? Mamy chodzić do Liwca? 

W przypadku wcześniejszych sytu-
acji stosowano płukanie i chlorowanie 
wodociągu. Jak się okazało, skutek 
nie był najlepszy. Pociesza jedynie, że 
tym razem w próbkach nie stwierdzo-
no bakterii enterokoki. Tymczasem 
zalecenia Inspektora Sanitarnego 
z 8 września pozostają w mocy do 
wydania kolejnego komunikatu. 
Wiadomo, że w sprawie jakości wody 
trzeba będzie podjąć dodatkowe dzia-

łania. I burmistrz Mordów, Łukasz 
A. Wawryniuk je deklaruje.

– W najbliższych dniach w sta-
cji w Czepielinie zainstalujemy lam-
pę UV – zapewnia. – Już wcześniej to 
deklarowałem i wywiążę się z obiet-
nicy. 

Lampy UV są bardzo skuteczne. 
Stosuje się je powszechnie w pla-
cówkach służby zdrowia. Lampy de-
zynfekują też wodę w wodociągach, 
naświetlając ją promieniowaniem 
ultrafi oletowym. Takie światło uszka-
dza DNA i RNA mikroorganizmów 
takich, jak bakterie czy wirusy, unie-
możliwiając im rozmnażanie. 

– Ten proces jest całkowicie bez-
pieczny – informują w gminie Mor-
dy. – Nie zmienia smaku, zapachu 
czy barwy wody. Jest więc w pełni 
ekologiczny, bo nie wymaga żadnych 
chemikaliów. 

I oby okazał się skuteczny.
ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

Sensacyjne odkrycie w siedleckim kościele

Freski Antoniego Herliczki
W kościele pw. św. Stanisława Biskupa Męczennika 
w Siedlcach dokonano unikatowego odkrycia. 
Pod obrazem Szymona Czechowicza ukazał się 
fresk przedstawiający św. Jana Nepomucena. 
Dlaczego Czartoryscy tak szybko zasłonili freski 
Czechowiczem? Tego nie wiemy. 

Zdjęty obraz 
Szymona Czechowicza 

Odsłonięty fresk 
Antoniego Herliczki

 – Jesteśmy świadkami wyjąt-
kowej sytuacji, bo jak często zdarza 
nam się odkrywać malowidła po-
wstałe 275 lat temu? To naprawdę 
unikatowe wydarzenie. Może nie na 
miarę odkrycia El Greca w Kosowie, 
ale jednak – podkreśla Piotr Ługow-
ski, historyk sztuki i badacz dziejów 
siedleckiej świątyni.

Antoni Herliczka był uczniem Geo-
rga Wilhelma Neuhertza. W styczniu 
1751 roku zakończył prace malar-
skie w kościele w Siedlcach. 

 – Wiemy, że Herliczka wymalował 
ołtarz główny i cztery ołtarze boczne. 
Inspiracją, przynajmniej w części, 
były freski Michelangela Pallonie-
go w Węgrowie. Fundatorka, Izabe-
la z Morsztynów Czartoryska, wysłała 
go tam, by je przerysował – wyjaśnia 
Piotr Ługowski. – Niedługo po po-

wstaniu, freski zostały zasłonięte 
obrazami Czechowicza. Dlaczego 
Czartoryscy podjęli taką decyzję, po-
zostaje zagadką.

Odkr ycie,  którego dokona-
no w tym roku, to efekt nowych ba-
dań konserwatorskich. Odsłonięte 
malowidło jest mocno zabrudzo-
ne i wymaga konserwacji. To niezwy-
kłe odkrycie o ogromnej wartości na-
ukowej. Proboszcz ks. dr Jerzy Duda 
wspomina: 

-Gdy zdjęto obraz i drewnianą 
podbitkę, ujrzeliśmy fresk. Najpierw 
kurz i gruz, a potem wyłaniające się 
elementy architektury, roślinność, 
wreszcie twarz św. Jana Nepomu-
cena. W kolejnych latach planujemy 
odsłaniać następne miejsca. Bardzo 
chciałbym, aby pod kolejnym obra-
zem odsłonił się fresk św. Stanisława 

Biskupa i Męczennika. Kościół św. 
Stanisława był świadkiem histo-
rii Polski – przez wieki odwiedzali 
go królowie, książęta, Czartory-
scy i przedstawiciele elit, a dziś 
zyskuje nowy wymiar jako miejsce 
odkryć, które łączą nas z przeszłością. 

Pojawia się pytanie: co dalej z Cze-
chowiczem? To też malarz najwyższej 
klasy. Trzeba będzie znaleźć rozwią-
zanie, by ocalić oba dzieła.

Więcej o sensacyjnym odkryciu 
napiszemy w kolejnym numerze „TS”.

tekst i zdjęcia: AGA KRÓL

Paralotniarz spadł na stodołę
Zderzenie hondy z rowerzystą

5 września, po godzinie 12 na 
rondzie przy ul. 3 Maja w Siedlcach 
doszło do zderzenia samochodu oso-
bowego marki Honda z 14-letnim ro-
werzystą. Pojazdem kierował 84-letni 
mężczyzna.

Na miejsce natychmiast wezwano 
służby ratunkowe. Chłopiec otrzymał 
pomoc medyczną, a policjanci zabez-
pieczyli teren zdarzenia i rozpoczęli 
ustalanie szczegółowych okoliczności 

wypadku.
– Obaj uczestnicy byli trzeźwi i na 

szczęście nikt nie odniósł poważniej-
szych obrażeń – poinformowała kom. 
Ewelina Radomyska, ofi cer praso-
wa siedleckiej policji.

Śledczy apelują do kierow-
ców i rowerzystów o szczególną 
ostrożność w rejonie rond i przejaz-
dów dla rowerów, gdzie nietrud-
no o groźne sytuacje. (ak)

Do niebezpiecznego zdarzenia do-
szło 11 września na terenie Łochowa. 
Na dach stodoły spadł paralotniarz.

Mimo iż  wypadek wyglądał na 
poważny, okazało się, że mężczy-
zna wylądował na dachu stodoły 
przy użyciu drugiego spadochronu. 
Pilot paralotni o własnych siłach 
zszedł z dachu stodoły, potem został 
przejęty przez załogę karetki pogo-

towia. Nie miał widocznych obrażeń. 
Po wykonaniu medycznych czynności 
ratowniczych, zdecydowano, że pilot 
zostaje na miejscu, bez potrzeby ho-
spitalizacji.

Strażacy zabezpieczyli miejsce 
zdarzenia, sprawdzili konstrukcję 
dachu oraz możliwe wycieki płynów 
eksploatacyjnych silnika paralotni.   
(sej)

Łochów

R E K L A M A

posadzki-mazowieckie.pl

Domanice. Poprzedni wójt wzywał trzeba będzie podjąć dodatkowe dzia-
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Proboszcz do krytyków: – Nie martwcie się. Miasto nie wyłoży ani złotówki.

Od wysypiska do świątyni
Dla wiernych siedleckiej parafii św. Jana Pawła II 
to więcej niż historyczne wydarzenie. Po jedenastu 
latach starań, modlitw i tworzenia wspólnoty 
rozpoczęła się budowa kościoła.

Proboszcz ks. kan. dr Jarosław 
Oponowicz dobrze pamięta dzień, 
kiedy po raz pierwszy pojawił się na 
placu przy ul. Rakowieckiej: – Staną-
łem. Zacząłem się rozglądać. Po chwili 
podszedł do mnie mężczyzna i powie-
dział: „Księże, czekaliśmy na tę parafi ę 
od lat”. Pomyślałem, że to Boże błogo-
sławieństwo na prace, które są przede 
mną.

Kilka tygodni wcześniej, w sierp-
niu 2014 r., biskup siedlecki Kazimierz 
Gurda powołał do życia parafi ę pw. 
św. Jana Pawła II. Przejęła ona część 
wiernych z terenu już istniejących 
parafi i– św. Teresy od Dzieciątka Je-
zus i Ducha Świętego.

WIERNI STOJĄ NA DWORZE

Pierwsze prace polegały na upo-
rządkowaniu terenu sąsiadujące-
go z jednostką wojskową. – To było 
wysypisko wysokiej klasy. Wywieź-
liśmy ponad cztery tony śmieci na 
dwóch przyczepach – wspomina 
proboszcz. Potem na placu stanęły: 
wiata, drewniany ołtarz i dawna stró-
żówka w roli zakrystii. W takich warun-
kach, przy strugach deszczu, odbyła się 
pierwsza msza św. „Najpierw musicie 
tu stworzyć wspólnotę, dopiero później 
zbudujecie kościół” – powiedział do 
wiernych stojących na trawie i piachu 
bp Gurda. A potem poświęcił plac, na 
którym postawiono krzyż. 

Kolejne nabożeństwa odbywa-
ły się pod namiotem. W ciągu roku 
powstała kaplica. – Na początku 
chcieliśmy przede wszystkim stopić 
się z lokalną społecznością, zbudo-
wać normalnie funkcjonującą para-
fi ę, stworzyć wspólnotę – zaznacza 
ks. Oponowicz. I dodaje, że ta cały 

czas się powiększa. Przez ostatnie 
lata w okolicy  powstały nowe bloki. 
Budują się następne.

Szybko okazało się, iż kaplica jest 
za mała i trzeba wziąć się za budowę 
większej świątyni. – Mamy dużo mło-
dych rodzin. Na niedzielnych mszach 
widać je z dziećmi w wózkach. Cza-
sami jest tak ciasno, że trudno zebrać 
tacę. Wierni też czują dyskomfort – 
podkreśla proboszcz. Jak zauważa, 
podczas letnich nabożeństw wielu 
parafian stoi na dworze. – Kiedy 
przychodzi jesień, a z nią coraz chłod-
niejsze dni, uciekają do większych 
kościołów. A to tu jest ich parafi a – 
zauważa. I konkluduje: – Mamy dla 
kogo budować kościół.

Plany musiały się jednak trochę 
przesunąć w czasie. Najpierw trzeba 
było spłacić kredyt wzięty na powsta-
nie kaplicy. A w międzyczasie zmie-
nić plan zagospodarowania dla tego 
obszaru. Ks. Oponowicz wyjaśnia: 

– Wszystkie procedury odbywały 
się w Warszawie, a nie w Siedlcach, 
bo to teren powojskowy.

NIGDZIE NIE MA 
TAKIEGO MIEJSCA

Wreszcie, pod koniec sie rpnia, 
dokładnie w jedenastą rocznicę po-
wstania parafi i, ruszyła budowa. Na 
plac wjechał ciężki sprzęt, zgarniając 
warstwę wierzchnią i odsłaniając 
piasek. Potem postawiono ogrodze-
nie. – W tym roku chcemy położyć 
fundamenty – informuje proboszcz.

Jak będzie wyglądała świątynia? 
Każdy może zobaczyć jej makietę, 
która stoi w kaplicy. Projekt autorstwa 
siedleckiego architekta Andrzeja Ba-
kiery łączy stare i nowe: trójnawowy 
układ bazylikowy z dominującą po-
nadtrzydziestometrową wieżą, będącą 
symbolem Niepokalanej, z nowoczes-
ną stylistyką, wskazującą na „pałac 
niebieski”, czyli cel ziemskiej wędrów-
ki. Całkowita powierzchnia to przeszło 
tysiąc metrów kwadratowych.

– Co ważne, osoba, która wejdzie 
do kościoła, a potem będzie chciała 
przejść do zakrystii czy miejsca przyj-
mowania intencji, nie pokona ani 
jednego schodka – zwraca uwagę 
ks. Oponowicz. Jak zaznacza, zacho-
wana zostanie bliskość ołtarza i ławek. 
– Wierni chwalą sobie, że w kaplicy mają 
kontakt wzrokowy z kapłanem. Widzą 
jego skupienie, reakcje – tłumaczy.

W bocznej nawie znajdzie się 
kaplica adoracji Najświętszego Sa-
kramentu otwarta przez całą dobę. 
– W żadnej świątyni siedleckiej nie 
ma takiego miejsca – podkreśla pro-
boszcz. Oprócz tego będzie miejsce na 
salki katechetyczne i pomieszczenia 
archiwum.

„KTO W KOŚCIÓŁ RZUCI, 
TEGO PAN BÓG NIE ZASMUCI”

Budowa kościoła to duży wysiłek 
fi nansowy dla parafi i. – Zaczęliśmy 

od modlitwy. Codziennie przed mszą 
odmawiamy różaniec w intencji po-
wodzenia inwestycji – przyznaje ks. 
Oponowicz. Nie ukrywa, że liczy na 
ofiarność wiernych: niekoniecznie 
wielką, ale systematyczną. – Wiem, iż 
nasi parafi anie pracują po kilkanaście 
godzin i spłacają kredyty na miesz-
kania. A przez to, ich możliwości są 
ograniczone. Chodzi chociaż o mini-
malny wkład. Jak mówi stare polskie 
przysłowie: „Kto w Kościół rzuci, tego  
Pan Bóg nie zasmuci”. Nie buduje-
my świątyni dla  mnie, księży, tylko 
dla Boga i ludzi, którzy będę mogli 
tam się z Nim spotkać – tłumaczy 
proboszcz. A tych, którzy patrzą kry-
tycznie na inicjatywę, informuje: 
– Pieniądze będą pochodzić od para-
fi an i darczyńców. Nie będzie żadnej 
drogi administracyjnej. Niech nikt się 
nie martwi,  że miasto wyłoży jakieś 
środki i przez to będzie biedniejsze. 
Pieniądze daje Bóg przez ludzi.

Ks. Oponowicz zaznacza też, że 
parafi a nie dostanie nawet złotów-
ki z programów unijnych czy rzą-
dowych, bo budynek powstaje od 
podstaw. Co najwyżej, może liczyć 

na wsparcie lokalnych biznesmenów: 
fi nansowe, w postaci materiału czy 
pracy, np. przy kładzeniu tynków 
albo układaniu instalacji. Parafi anie 
fizycznie angażować się nie mogą. 
Wszystkim zajmuje się odpowiednia 
fi rma. Nikt, poza jej pracownikami, 
nie może wejść na plac budowy. – To 
już nie te czasy, kiedy budowało się 
sposobem gospodarczym. Nie patrzo-
no, czy ktoś jest wykwalifikowany, 
czy nie. Chciał pomagać, to pomagał 
– tłumaczy ks. Oponowicz. Jak zazna-
cza, wierni będą mogli później zająć 
się drobnymi pracami: porządkowa-
niem terenu, czyszczeniem, myciem 
czy dbaniem o zieleń. – To bardzo 
ważne, bo w takich sytuacjach two-
rzy się wspólnota. Parafi anie czują się 
gospodarzami, a nie tylko klientami, 
którzy przyszli do kościoła.

Jak prognozuje proboszcz, bu-
dowa świątyni w optymistycznej 
wersji może potrwać od czterech do 
pięciu lat: – Zapraszamy wszystkich, 
którzy chcieliby nas wspomóc modli-
twą i ofi arą. Św. Jan Paweł II czuwa 
nad nami.

Tekst i zdjęcia: KINGA OCHNIO

Ks. Jarosław Oponowicz

W kaplicy znajduje się makieta budowanego kościoła.

XIII Ogólnopolski Festiwal Teatrów „Sztuka plus Komercja”

Uwaga! S ezon teatralny 
w Siedlcach rozpoczyna się za ty-
dzień, ale bilety już rozchodzą się 
jak świeże bułeczki. 

Więc nie przegapcie tej daty: 21 
września rusza – już po raz trzyna-
sty – Ogólnopolski Festiwal Teatrów 
„Sztuka plus Komercja”. Na to wyda-
rzenie czeka się cały rok! Do grud-
nia zobaczymy na Scenie Teatralnej 
CKiS 11 spektakli konkursowych, 
w tym najnowsze produkcje, które 
spotkały się z entuzjastycznym przy-
jęciem publiczności w całej Polsce. 
Wystarczy wymienić: „Następne-
go Dnia Rano”, „Jutro będzie fu-
tro”, „Widelec w głowie”, „Pułapka”, 
„Rodzinne rewolucje”, „Teściowe 
wiecznie żywe”, „Rodzina w sieci, 
czyli polowanie na followersów”, 
„Pół żartem, pół serio”, „Szalone No-
życzki”, „Podróż poślubna plus” oraz 
„Niepamięć”, by z niecierpliwością 
czekać na rozpoczęcie festiwalu. 
Tradycyjnie, uzupełnią go wydarzenia 
towarzyszące, czyli koncerty, recitale 
i występy kabaretowe. W tym roku 
będą to:  jubileuszowy koncert ze-
społu Raz Dwa Trzy, „Krakowskie Kli-
maty” – koncert Beaty Rybotyckiej 

i Jacka Wójcickiego z zespołem, Re-
cital Michała Bajora, Koncert Edyty 
Geppert i pełen oryginalnego humo-
ru występ grupy MUMIO.

Tegorocznej edycji  patronu-
je znakomita i uwielbiana przez 
publiczność aktorka Katarzyna 
Skrzynecka. W jednym z poprzed-
nich festiwali została wybrana naj-
lepszą aktorką sezonu. Publiczność 
już może przygotować się do roli 
jurorów, bo głos widzów decyduje
o przyznaniu nagród i tytułów dla 
najlepszych spektakli i aktorów. Jak 
co roku, wszystkie nagrody przyznane 
laureatom festiwalu zostaną przeka-
zane na cele charytatywne.

Pierwszy spektakl zobaczymy 21 
września o godz. 19.00. Będzie 
to „Następnego Dnia Rano”. Wystą-
pią w nim: Katarzyna Skrzynecka, 
Michalina Sosna, Piotr Gawron 
Jedlikowski i Konrad Korkosiński 
(Teatr Capitol). 

Bilety można kupować w CKiS (dla 
ułatwienia uruchomiono nawet bile-
tomat) oraz przez stronę internetową. 
Nie przegapcie! Czeka nas tradycyjnie 
dużo śmiechu i sporo emocji! 

MARIOLA ZACZYŃSKA

Patronat „TS”Rusza sezon teatralny w Siedlcach! Patronat „TS”

Sonda

Głosować można na:
tygodniksiedlecki.com
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Sokołów Podlaski

Łosice
Garwolin

Na pytanie o infrastrukturę 
ochronną Tadeusz Maksimiak, kie-
rownik wydziału administracyjnego
i zarządzania kryzysowego sokołow-
skiego starostwa, przyznaje wprost: 
– Budowli typu schron na terenie 
powiatu nie ma. Schron to pomiesz-
czenie hermetyczne, wyposażone
w fi ltry itd. Tego nie ma.

 W zamian za to istnieją tzw. miej-
sca ukrycia i doraźne schronienia. Są 
to głównie piwnice w blokach miesz-
kalnych, garaże podziemne oraz 
piwnice w domach jednorodzinnych.
W mieście Sokołów Podlaski ofi cjalnie 
wytypowano 6 lokalizacji, które znaj-
dują się w budynkach urzędów: sta-
rostwa, urzędu miasta, urzędu gminy,
a także w urzędzie skarbowym i innych 
gmachach użyteczności publicznej.

Na terenie całego powiatu jest ofi -

cjalnie kilkadziesiąt miejsc doraźnego 
schronienia (MDS), których pierwotnym 
przeznaczeniem jest ochrona przed eks-
tremalnymi zjawiskami pogodowymi. 

W praktyce oznacza to, że w ra-
zie zagrożenia militarnego miesz-
kańcy musieliby szukać schronienia
w zwykłych piwnicach. Na pytanie, czy 
każdy musi radzić sobie indywidualnie, 
Tadeusz Maksimiak odpowiada: - Moż-
na to w ten sposób zinterpretować.

Jak jest z przygotowaniem dzieci? 
W urzędzie miasta odbyła się pilna 
narada z dyrektorami szkół, psycho-
logami i pedagogami, a także przed-
stawicielami policji. 

-  Po co dzieci straszyć, jakby się 
wojna zaczynała? – słyszmy w UM 
Sokołów Podlaski. 

Priorytetem jest rozwiązanie bie-
żących problemów młodzieży, jak 

cyberprzemoc, przemoc rówieśni-
cza i negatywne zjawiska typu szon 
patrol. Kwestie związane z zagroże-
niem militarnym, ewentualnie, będą
- w miarę potrzeb - poruszane przy 
okazji wdrażania specjalnego progra-
mu profilaktycznego „Rówieśnicy”. 
UM i dyrektorzy zapewniają, że szko-
ły są dobrze przygotowane pod kątem 
procedur związanych z ewakuacją. 

-  Zgodnie z prawem, w każdej 
placówce corocznie przeprowadzane 
są próbne ewakuacje, nad którymi czu-
wają strażacy. Uczniowie są więc prze-
szkoleni i wiedzą, jak zareagować na 
dźwięk alarmu – zapewnia urzędniczka 
i dodaje, że szkoły na bieżąco zapraszają 
także zewnętrznych ekspertów, w tym 
psychologów i funkcjonariuszy służb 
mundurowych, którzy uczą dzieci zasad 
bezpieczeństwa. (mc)

- Każda szkoła ma psychologa. 
Nauczyciele podczas godzin wycho-
wawczych poruszają tematy związane 
z bezpieczeństwem – dodaje Roman 
Kasprowicz. 

Jak poinformowano nas w urzę-
dach gmin powiatu łosickiego,
w najbliższym czasie odbędą się spo-
tkania z dyrektorami podstawówek 
i konsultacje z wydziałami oświaty. 
Głównym tematem ma być reakcja 
na ewentualne zagrożenie oraz wal-
ka z dezinformacją. Szkoły deklarują, 
że w miarę potrzeb będą zapraszani, 
tak jak i są zapraszani, zewnętrzni 
specjaliści m.in psychologowie, czy 
funkcjonariusze służb mundurowych.

- Zgodnie z przepisami, w każdej 
szkole są coroczne próby ewakuacyjne, 
którym przyglądają się strażacy.  Dzieci 
wiedzą, jak się zachować, gdy w szkole 
pojawi się dzwonek ostrzegający przed 
zagrożeniem. Wiedzą, jak brzmi ten 
dzwonek - słyszymy w UMiG Łosice.

Powiat łosicki leży w pasie nadbu-
żańskim, bezpośrednio przy granicy
z Białorusią. 

- Po niedawnych zdarzeniach, były 
prowadzone intensywne działania 
przez Wojska Obrony Terytorialnej
i policję z Łosic. Na szczęście, na na-
szym terenie nic nie zostało znalezio-
ne. Ale zagrożenie jest i będzie na-
rastało. O tym nie można zapominać 
- mówi Roman Kasprowicz. (mc)

Pod stawowym problemem w po-
wiecie łosickim jest całkowity brak 
infrastruktury ochronnej. Na terenie 
MiG Łosice oraz okolicznych gmin nie 
ma ani jednego prawdziwego schro-
nu. W ich miejsce wytypowano tzw. 
doraźne miejsca schronienia, którymi 
są zwykłe piwnice, wymagające pil-
nej i kosztownej adaptacji.

 Powiat łosicki w połowie sierpnia 
złożył do wojewody wnioski o dofi nan-
sowanie ekspertyzy podziemnej części 
Zespołu Szkół nr 3 Rolniczego Centrum 
Kształcenia Ustawicznego w Łosicach. 
Dokumenty czekają na rozpatrzenie. 

- Wciąż nie ma podpisanych umów 
i nie wiadomo, jakie wsparcie i na 
jakie cele ostatecznie otrzymamy,
a potrzeby są ogromne - mówi 
Roman Kasprowicz z łosickiego 
zarządzania kryzysowego. - Zanie-
dbania dotyczące ochrony ludności
i obrony cywilnej sięgają 30 lat. Wie-
lokrotnie na ten problem zwracałem 
uwagę, ale to bagatelizowano. Kie-
dy gromadziłem sprzęt do szkolenia 
harcerskiego, podchodzono do tego
z uśmiechem, jak do zła koniecznego.

W przeciwieństwie do infra-
struktury, kwestie psychologicznego
i edukacyjnego przygotowania uczniów 
prezentują się lepiej. Zdaniem Romana 
Kasprowicza, obecnie nie zachodzi ma-
sowa potrzeba dodatkowego wsparcia 
psychologicznego dla dzieci i młodzieży. 

Już w trakcie ostatniej kampanii 
wyborczej niektórzy kandydaci na 
radnych wskazywali na konieczność 
budowania schronów przy szkołach. 
Wtedy potraktowano to nieco z przy-
mróżeniem oka. Dziś nikomu nie jest 
już do śmiechu. W Garwolinie po-
dejmowane są konkretne działania 
zwiększające bezpieczeństwo.

- W tym roku po raz pierwszy poja-
wiło się olbrzymie wsparcie rządowe 
dla samorządów na zadania związa-
ne z obroną cywilną i ochroną ludno-
ści – informuje burmistrz Marzena 

Świeczak. - Dla naszego miasta prze-
widziano 940 tys. zł. Stosowny wnio-
sek do wojewody został już złożony. 
Pieniądze te pozwolą przeprowadzić 
szkolenia, wykonać ekspertyzę tech-
niczną dawnego schronu, wyremon-
tować pomieszczenia na magazyny, 
zakupić sprzęt, w tym agregaty, mo-
bilną stację uzdatniania wody, pojem-
niki na wodę, namioty, nagrzewnice 
i inne urządzenia. Bezpieczeństwo 
traktujemy bardzo poważnie.

Gar wolin korzysta nie tylko
z programów rządowych, ale także ze 

wsparcia samorządu województwa 
mazowieckiego i Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej, co pozwala stale 
poprawiać infrastrukturę i wzmacniać 
odporność miasta na sytuacje kryzy-
sowe. Wzmacniane jest też cyber-
bezpieczeństwo. Jeszcze w tym roku 
w urzędzie pojawi się nowy serwer
i macierz dyskowa, system chroniący 
dane przed wyciekiem, zabezpiecze-
nia sieci przed włamaniem oraz na-
rzędzia do szybkiego reagowania na 
ataki. (MB)

Mińsk Mazowiecki
Burmistrz Mińska Mazowieckiego 

Marcin Jakubowski podkreśla, że 
choć w jego mieście brakuje schronów, 
polityka wymuszająca na deweloperach 
budowę garaży podziemnych sprawiła, 
że jest ich wystarczająco dużo, aby mo-
gły pełnić rolę schronienia.

Podobnie myśli Dariusz Jaszczuk, 
burmistrz Mrozów. Jak tłumaczy, 
gmina nie ma schronów, ale możliwe 
jest wykorzystanie innych zasobów, 
takich jak przejście podziemne PKP, 
piwnice czy garaże podziemne. Da-
riusz Jaszczuk wyraża nadzieję na 
poprawę sytuacji, po wdrożeniu prze-
pisów nowej ustawy, która ma prze-
widywać znaczące kwoty z budżetu 
państwa na obronę cywilną.

W gminie Dębe Wielkie postawio-
no na proaktywne działania. Wójt 
Krzysztof Kalinowski tłumaczy, że 

celem jest przygotowanie mieszkań-
ców na różne scenariusze kryzysowe, 
od pożaru po ewentualną wojnę. Jak 
podkreśla, nie chodzi o wywoływanie 
paniki, ale o zwiększenie bezpie-
czeństwa poprzez edukację. Gmina 
rozprowadziła wśród mieszkańców 
poradnik „Bądź gotowy! Poradnik na 
czas kryzysu i wojny”, opracowany 
przez Rządowe Centrum Bezpieczeń-
stwa. Wójt zlecił sołtysom, by wraz
z nakazami podatkowymi dostarczali 
książeczkę do każdego domu.

Poradnik zawiera praktyczne wska-
zówki, jak zorganizować odpowiednie 
zapasy i przygotować „plecak ewaku-
acyjny” - zbiór najważniejszych rzeczy, 
które mogą być potrzebne w razie nagłej 
konieczności opuszczenia domu. Z po-
radnika mogą korzystać również szkoły.

(T.MARK)

Siedlce Łuków

Węgrów

- Niestety, na terenie naszego 
miasta nie ma ani jednego schronu - 
mówi naczelnik wydziału spraw oby-
watelskich Urzędu Miasta w Łukowie, 
Marek Domański. - Nie dysponuje-
my też żadnym miejscem schronie-
nia, ani też miejscem tymczasowego 
ukrycia.

- Zgodnie z przepisami, co roku 
prowadzimy ewakuacje szkół - mówi 
naczelnik wydziału edukacji UM
w Łukowie, Krzysztof Stępniak.
- W tej sprawie nic się nie zmieniło. 
W związku z ostatnimi wydarze-
niami dotyczącymi dronów w na-
szym kraju, w tym wielu właśnie na 
Lubelszczyźnie, od dzisiaj, czyli 11 
września, rozpoczęliśmy cykl spotkań
w szkołach związany z sytuacją za na-
szą wschodnią granicą. Są to spotkania

z wychowawcami, pedagogami, pe-
dagogami specjalnymi czy psycho-
logami. Bo takich specjalistów mamy 
zatrudnionych nie tylko w każdej szko-
le, ale także w przedszkolu. Po ostatnich 
atakach dronów, dyrektorzy placówek 
otrzymali polecenie, aby przypomnieli 
osobom odpowiedzialnym o pro-
cedurach związanych z ewakuacją.
I żeby podkreślać, iż najważniejsze jest 
zachowanie spokoju i unikanie paniki. 

- W klasach ósmych jest prowa-
dzona „Edukacja dla bezpieczeństwa” 
- dodaje Krzysztof Stępniak. - I od czasu, 
kiedy na Ukrainie nasiliła się wojna, na 
tych lekcjach kładziony jest szczególny 
nacisk na bezpieczeństwo, na zachowa-
nie się w sytuacjach kryzysowych oraz 
na pogłębianie wiedzy z zakresu udzie-
lania pierwszej pomocy. (Z.J.)

W Węgrowie, tak jak w wielu in-
nych miastach podobnej wielkości, 
nie ma schronów, w których ludzie 
mogliby się skryć na wypadek bom-
bardowania. W szkołach miejskich nie 
prowadzi się zajęć, na których dzieci
i młodzież zdobyłyby wiedzę, jak za-
chować się w sytuacja wojennych.

- W klasach ósmych jest przed-
miot edukacja dla bezpieczeństwa 
(EDB), stanowiący część programu 
nauczania. Są też zajęcia, jak reago-
wać na alarmy przeciwpożarowe czy 
antyterrorystyczne – mówi burmistrz 
Węgrowa Paweł Marchela.

Burmistrz informuje, że w dniu, 
kiedy na część terytorium Polski spa-

dły drony (jeden z nich znaleziono
w okolicach miejscowości Rabiany
w gm. Korytnica), w szkołach odbywały 
się wywiadówki. – Poprosiłem panie 
dyrektorki, żeby uczuliły rodziców na 
kwestie związane z ostatnimi wydarze-
niami, żeby nie powielać fake newsów, 
nie ulegać panice i zachować spokój
– mówi Paweł Marchela. -  Ważne jest, 
by w obecnej sytuacji nie budować at-
mosfery strachu – dodaje.

W Węgrowie nie ma typowego 
schronu, a piwnice pod budynkami 
raczej nie nadają się do schronienia. 
– Nie można wskazać tych piwnic lu-
dziom jako miejsca, w którym można 
się skryć w czasie zagrożenia, bo w sy-

tuacji krytycznej, mogłyby one stać się 
grobowcem, a nie miejscem bezpiecz-
nego schronienia – mówi burmistrz.

W Węgrowie planowana jest bu-
dowa bloku komunalnego. Zgodnie
z obowiązującymi od niedawna prze-
pisami, budynek ma mieć wzmocnio-
ny strop nad piwnicami, żeby w czasie 
zagrożenia mogły one spełniać funk-
cję schronu. I choć projektowanie
i budowa bloków ze wzmocnionymi 
stropami nad piwnicami czy gara-
żem to dodatkowe koszty, zdaniem 
burmistrza, jest to dobry kierunek. 
Czasy mamy bowiem niespokojne
i najwyższa pora, żeby zacząć my-
śleć i o takich inwestycjach.  (sej)

W Siedlcach nie ma podziemnych 
schronów. Są jedynie miejsca ukrycia, 
w których mogą schronić się miesz-
kańcy w sytuacji zagrożenia. Znaj-
dują się pod budynkami przy ulicach: 
10 Lutego 18, Szymanowskiego 2 i 4, 
Wieniawskiego 1, Moniuszki 2, 3 Maja 
42, Orlicz-Dreszera 12 i Kolejowej 1. 

– W przyszłym roku planujemy po-
zyskać pieniądze z Programu Ochrony 
Ludności i Obrony Cywilnej na remont, 
modernizację i odpowiednie dostoso-
wanie istniejących ukryć – informuje 
Piotr Woźniak, naczelnik gabinetu 
prezydenta Siedlec. Miasto chce także 
starać się o fundusze, umożliwiające 
ocenę stanu obiektów, które mogły-
by pełnić dodatkowo funkcje miejsc 
doraźnego schronienia. – Tworzy się 
je, jeżeli liczba schronów i ukryć jest 
niewystarczająca dla zapewnienia 
ochrony ludności – tłumaczy naczel-
nik Woźniak. Miasto rozważa również 

budowę schronu lub 
ukrycia dla większej 
liczby osób. Zastrze-
ga jednocześnie, że 
planowane przedsięwzięcia uza-
leżnione są od wysokości fi nansów 
pozyskanych w najbliższych latach 
z programów rządowych.

Szansa na powstanie schro-
nu w mieście pojawiła się
w ubiegłym roku. Podczas prac przy 
budowie Branżowego Centrum 
Umiejętności przy ul. Chopina od-
kryto podziemną żelbetową 
konstrukcję o powierzchni 
1000 m². – Nadzór budowlany, na 
polecenie prezydenta, sprawdza, czy 
obiekt spełnia wymagania budowli 
ochronnych. Zostanie wykonana eks-
pertyza określająca stan graniczny no-
śności stropu – wyjaśnia Piotr Woźniak. 
- Jej wyniki powinny być znane jeszcze 
w tym roku. 

A skąd mieszkańcy mają 
czerpać wiedzę, gdzie mo-
gliby się skryć po otrzy-
maniu powiadomienia 
o zbliżającym się ataku 

lub innym niebezpieczeń-
stwie? - Takie informacje po-

damy, jak tylko przeprowadzimy 
niezbędne remonty, modernizacje
i inwestycje – zapowiada naczelnik. 

W szkołach zagadnienia dotyczą-
ce reagowania w sytuacji zagrożenia 
poruszane są na lekcjach z Edukacji 
dla Bezpieczeństwa, która zastąpiła 
przedmiot przysposobienie obronne. 
– Ponadto rząd opracował „Poradnik 
bezpieczeństwa” ze wskazówkami, 
jak zachować się w sytuacjach kryzy-
sowych zarówno w czasie pokoju, jak

i wojny. Informator jest dostępny online, 
a do końca roku w wersji papierowej ma 
t rafi ć do każdego domu w Polsce – pod-
sumowuje Piotr Woźniak.  (ko)

Gdy zawyją               syreny alarmowe...

fo
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Zaproszenie
W niedzielę 21 września 2025 r. na terenach zielonych przy ul. Wiszniew-
skiego pszczelarze zrzeszeni w Regionalnym Związku Pszczelarzy w Siedl-
cach po raz kolejny organizują imprezę popularyzującą produkty pszczele 
pn.„Święto Miodu w Siedlcach”
Impreza rozpocznie się od godz. 9.00 i potrwa do godz. 17.00.
Oprócz stoisk z miodami, będą stoiska towarzyszące z rękodziełem ludo-
wym, małą gastronomią i innymi produktami.
Wszystkich serdecznie zapraszamy po najlepsze miody, których będzie 
można spróbować. Komitet Organizacyjny

Nowości!

ul. Ks. Niedziałka 13
(bud. M3)

08-110 Siedlce

tel. 507 144 206
neoderm.pl

Otwarte:

pon.-pt. 8-20.00,
sob. 10-15.00

DERMATOLOGIA
MEDYCYNA
ESTETYCZNA

i KOSMETOLOGIA

 LECZENIE ŻYLAKÓW
 CHIRURGIA PLASTYCZNA  
 OKOLICY OKA
 GINEKOLOGIA ESTETYCZNA

R E K L A M A

Było schronisko, będzie mieszkanie

fot. sejUrząd Gminy Wierzbno przejmie zobowiązania

likwidowanego schroniska dla bezdomnych w Strupiechowie.

Zapewne niewiele osób wie, że w gminie Wierzbno funkcjonuje schronisko 
dla osób bezdomnych. Jednak niebawem będzie się o nim mówiło w czasie 
przeszłym, gdyż z końcem grudnia zostanie zlikwidowane. Tak zdecydowali 
radni na ostatniej sesji.

Lokalne schronisko dla osób 
bezdomnych funkcjonuje w Stru-
piechowie. Kiedy powstało? Nikt 
nie umie wskazać dokładnej daty.
W urzędzie gminy w Wierzbnie do-
wiadujemy się, że działało już za 
wójta Eugeniusza Kudelskiego, 
później za wójt Hanny Kelleher, 
a teraz działa za obecnego wójta 
Emila Wąsowskiego. Czyli od kil-
kunastu lat. Formalnie jest jednost-
ką organizacyjną gminy Wierzbno, 
nad którą pieczę sprawuje Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej.

Samorząd zbytnio nie eksponował 
tej placówki. O tym, że schronisko 
dla bezdomnych działa, wspomi-
nano jednym czy dwoma zdaniami
w kolejnych raportach o stanie gmi-
ny Wierzbno. Ze skąpych informacji 
wynika, że to dom wolno stojący
o powierzchni 75 metrów kwadrato-
wych z podłączoną wodą, łazienką, 
wc i energią elektryczną. W lokalu 
mieszkają głównie osoby bezdomne 

z gminy Wierzbno.
Projekt uchwały o likwidacji 

schroniska w Strupiechowie znalazł 
się w porządku obrad lipcowej sesji. 
Jak tłumaczył wójt Emil Wąsowski, 
uchwała jest po to, żeby uregulować 
prawnie pewne kwestie i jednocze-
śnie wpłynąć na lokatorów tego przy-
bytku, żeby należycie dbali o miejsce, 
w którym mieszkają.

- To schronisko w tej chwili nie 
spełnia parametrów schroniska. 
My chcemy je przekształcić i wpro-
wadzić do zasobu mieszkaniowego 
gminy, poniekąd w celu uregulowa-
nia prawnego i wprowadzenia opłat 
za wynajem pomieszczeń – powie-
dział Emil Wąsowski.

Wójt dodał, że w schronisku do-
chodziło do różnego rodzaju zda-
rzeń, łącznie z dewastacją mienia.
A za wszystko odpowiadała gmina. 
Po formalnej likwidacji placówki, 
ma się to zmienić.

- Gmina nie będzie ponosić 

kosztów utrzymania tego budyn-
ku. Będziemy chcieli, by to lokato-
rzy ponosili odpowiedzialność za 
wszelkiego rodzaju zniszczenia czy 
naprawy. Do tego właśnie dążymy 
– stwierdził Emil Wąsowski.

- Czy chodzi tu o schronisko dla 
bezdomnych zwierząt, czy dla ludzi? 
– zapytał radny Dariusz Patoka.

- Według dokumentów, budy-
nek, w którym znajduje się kilku 
lokatorów, nazywany jest schroni-
skiem dla bezdomnych osób – od-
parł wójt.

- Ilu lokatorów jest tam zamel-
dowanych, czy też w ogóle miesz-
ka? – zapytał radny Tadeusz Ja-
błoński.

- Uprawnionych jest trzech – od-
parł Emil Wąsowski.

 A że więcej pytań nie było, prze-
wodnicząca rady Małgorzata Kar-
czewska poddała projekt uchwały
o likwidacji schroniska pod głoso-
wanie. Za uchwałą opowiedziało się 

12 radnych (wszyscy obecni na sesji). 
Schronisko dla bezdomnych

w Strupiechowie 31 grudnia 2025 
roku przestanie istnieć. Wszystkie na-

leżności i zobowiązania likwidowanej 
jednostki przejmie od GOPS Urząd 
Gminy Wierzbno, a lokale wejdą
w zasób mieszkaniowy gminy.

STANISŁAW JASTRZĘBSKI

XXVI Mazowiecki Samochodowy i Motocyklowy Rajd Turystyczny

Jedziemy do Mordów! 
Drodzy miłośnicy motoryzacji, 

turystyki i dobrej zabawy! To już 
ostatnia szansa na zgłoszenie do 
Mazowieckiego Samochodowego
i Motocyklowego Rajdu Turystyczne-
go. Udział w tej imprezie to nie tylko 
sposób na miłe spędzenie niedzieli, 
ale także szansa na wygranie talonu 
na paliwo o wartości 500 zł i to nie-
zależnie od osiągniętego wyniku. Tu 
decydować będzie łut szczęścia!

W tym roku finał rajdu odbę-
dzie się w gościnnych murach Miej-
sko-Gminnego Ośrodka Kultury
w Mordach. Załogi wyruszą 21 wrze-
śnia rano z parkingu przy stadionie 

na ul. Jana Pawła II w Siedlcach. 
Uczestnicy imprezy, zanim rozpocz-
ną zmagania na trasie, będą musieli 
zaliczyć specjalny tor sprawnościowy 
przygotowany przez siedlecki WORD. 
Następnie wyruszą na piękny i pełen 
niespodzianek szlak, który w tym 
roku liczy około 65 km. Meta rajdu 
przewidziana jest w Mordach. Tam 
również będą czekać na załogi liczne 
atrakcje: posiłek turystyczny, konkur-
su, mini warsztat tkacki, pokaz wozu 
strażackiego oraz możliwość zwiedza-
nia tamtejszego pałacu.   

Dla najlepszych załóg organiza-
torzy przygotowali puchary i dyplo-

my. Wśród uczestników zostaną też 
rozlosowane dwa talony na paliwo
o wartości 500 zł każdy do realizacji na 
dowolnej stacji benzynowej. By wziąć 
udział w imprezie, należy wypełnić 
formularz zgłoszeniowy (dostępny 
na stronie pttksiedlce.pl/altualności)
i dostarczyć go do PTTK O/„Podla-
sie” – ul. Pułaskiego 7, Punkt Informacji 
Turystycznej do 17 września do godz. 
16.30. Warunkiem koniecznym jest też 
opłata rajdowa (szczegóły na kuponie). 
Zapraszamy do wspólnej zabawy! (ed) 

Warsztaty, czyli czwarty krok
Siedleckie Centrum Zdrowia Psy-

chicznego, działające przy SPZOZ
w Siedlcach, przypomina o akcji 
czterech kroków do utrzymania 
zdrowia i równowagi psychicznej.

Trzy pierwsze to: aktywność fi-
zyczna, zdrowa dieta oraz rozmowy ze 
specjalistami. We wrześniu przyszedł 
czas na krok czwarty, czyli warsztaty 
terapii zajęciowej.

Zainteresowani już mogą się reje-
strować (zapisy maksymalnie do 19 
września pod nr. tel. 25 632 20 61 do 
69 wew. 3). Do wyboru są warsztaty: 
decupage w terminie 24 września, 
godz. 11.00 - 13.00 - to zdobienie 
serwetką różnych przedmiotów, jak 
wazonik, pudełeczko czy świeca; 
warsztaty makramy, czyli tworzenie 
ozdób ze sznurków, w terminie 25 

września w godz. 11.00 -13.00 
oraz warsztaty „Cukierkowe bukiety 
lub Flower Box”, czyli kwiaty z krepiny 
z niespodzianką w środku, w terminie 
26 września w godz. 11.00-13.00.

Zajęcia odbędą się w Klubie Pa-
cjenta przy ul. Starowiejskiej 15
(w budynku oddziału psychiatrycz-
nego).  Mogą się na nie zapisywać 
mieszkańcy Siedlec i okolic. (mz)

Zlikwidowano 

salon gier
Na terenie jednej z posesji w po-

wiecie węgrowskim działał nielegal-
ny salon gier. Węgrowscy kryminalni 
weszli na teren posesji, gdzie znaleźli 
8 automatów do gier hazardowych. 

Zatrzymano 43-letniego obywa-
tela Ukrainy, który usłyszał zarzut 
prowadzenia gier hazardowych. Grozi 
za to do 3 lat pozbawienia wolności 
– informuje asp. Monika Księżopol-
ska, ofi cer prasowy KPP w Węgrowie. 

Organizowanie gier hazardowych 
poza kasynami gry, bez zezwolenia wła-
ściwych organów, jest przestępstwem, 
za które można trafi ć do więzienia.  (sej)

Lądował śmigłowiec LPR
BMW rozbite,
22-latek walczy o zdrowie

kierowca, z obrażeniami ciała, został 
przetransportowany śmigłowcem LPR 
do szpitala. 

– Od kierującego pobrano krew 
do badań. Pojazd zabezpieczono na 
policyjnym parkingu. Policjanci wy-
jaśniają szczegółowe okoliczności 
wypadku – informuje kom. Ewelina 
Radomyska, ofi cer prasowa siedlec-
kiej policji.

Śledczy sprawdzają, czy kierowca 
mógł być pod wpływem alkoholu lub 
innych substancji. (ak)

Do groźnego wypadku doszło
w miejscowości Trzciniec w gminie 
Skórzec. 22-letni mieszkaniec regio-
nu, kierujący samochodem marki 
BMW, stracił panowanie nad pojaz-
dem i uderzył w drzewo.

Jak wynika ze wstępnych ustaleń 
policji, młody kierowca na łuku drogi 
zjechał na lewe pobocze, gdzie samo-
chód uderzył w drzewo, a następnie 
przemieścił się na prawe pobocze. Siła 
uderzenia była ogromna, auto zostało 
poważnie zniszczone. Nieprzytomny 
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MOIM ZDANIEM...

KRZYSZTOF 
MAJCHRZAK 
lekarz 
weterynarii

MONIKA 
WOJCIECHOWSKA 
malarka, dyrek-
tor kreatywna 
Grupy Arche

rys. M. Andrzejewski

fot. arch.

fot. mz

fot. mz.

GRZEGORZ 
OŁTARZEWSKI 
stomatolog, 
instruktor 
krav maga, 
podróżnik

JADWIGA 
KONKIEL 
sędzia kynologicz-
na, emerytka

fot. mz

MAJCHRZAK
lekarz 
weterynarii

Czy jesteśmy przygotowani 

na kryzys?

W Mińsku Mazowieckim 
Zielony Ekopiknik

21 września, na terenie rekrea-
cyjnym na osiedlu Serbinów w Miń-
sku Mazowieckim, odbędzie się co-
roczny Zielony Ekopiknik. Wyda-
rzenie, które rozpocznie się o godz. 
14.00, w tym roku skupi się na 
temacie segregacji i ograniczenia 
produkcji odpadów.

Specjalnym gościem pikniku bę-
dzie firma RDF, odpowiedzialna za 
odbiór odpadów w mieście. Uczest-
nicy dowiedzą się, jak prawidłowo 
segregować śmieci, zobaczą nowo-
czesną śmieciarkę oraz poznają proste 
sposoby na domowe kompostowanie.

Ważnym punktem programu będą 

warsztaty „drugie życie śmieci”, pod-
czas których będzie można nauczyć 
się przerabiać zużyte ubrania. Warto 
zabrać ze sobą swoje stare ciuchy na 
wymianę lub przeróbki! O tajnikach 
kuchni zero waste opowie Sylwia 
Majcher.

Podczas pikniku odbędą się ani-
macje, gry, konkursy i zagadki. Będzie 
można wziąć udział w akcji zbiórki zu-
żytych baterii oraz w grze escape box 
– „Uratuj planetę”.

To także okazja do spotka-
nia z miejską ekodoradczynią, Leną 
Król, która opowie o programie „Czy-
ste powietrze”. (T.MARK)

Spotkanie z Anną Dziewit-Meller

Mińsk Mazowiecki 
Rusza Klub Kobiet

Rozpoczyna się trzeci sezon spot-
kań w ramach integracyjnego Klu-
bu Kobiet w Mińsku Mazowieckim. 
Spotkania prowadzone przez koor-
dynatorkę Oleksandrę Zhukową 
łączą arteterapię malarstwem akry-
lowym z ciekawymi rozmowami. Na 
uczestniczki czekają również poczę-
stunki oraz aromatyczna kawa i her-
bata. Podobnie jak w ubiegłym roku, 
cykl spotkań zakończy się wernisa-
żem, na którym zostaną zaprezento-
wane prace stworzone przez kobiety. 
Pierwsze spotkanie w nowym sezo-
nie odbędzie się 20 września o go-
dzinie 12.00 w MBP w Mińsku Ma-
zowieckim. (T.MARK)

Francuskie przeboje na jazzowo 

18 września o godz. 18.30 
w Miejskiej Bibliotece Publicz-
nej w Mińsku Mazowieckim  odbędzie 
się spotkanie z Anną Dziewit-Mel-
ler,  pisarką, felietonistką i redaktor 
naczelną Grupy Wydawniczej Foksal. 
Spotkanie poprowadzi Eliza Troja-
nowska, a głównym tematem będzie 

najnowsza powieść autorki, „Juno”.
– Książka to dowcipna, smut-

na, a zarazem nieco złośliwa opo-
wieść o rodzinie, ambicji, kredytach, 
żałobie i siostrzeństwie. W tle poja-
wia się również historia XVII-wiecznej 
astronomki – zapowiadają organiza-
torzy spotkania. (T.MARK)

Chyba nikt z nas, siedlczan, nie ma zielonego pojęcia, 
czy i gdzie są jakieś schrony. Ja mam piwnicę w domu, 
ale nie wiem, czy byłoby to bezpieczne miejsce. Znam 
ludzi, którzy budują sobie prywatne schrony. Może 
mają rację? Widzę, że jest panika, bo bardzo dużo ludzi 
przychodzi, by wyrobić paszport dla swoich zwierząt. To 
na wypadek, gdyby musieli szybko opuścić kraj. Uwa-
żam, że dziś zagrożenie jest realne, ale nie jesteśmy 
na nie przygotowani. Kiedyś w szkołach był przedmiot 
przysposobienie obronne. Uczono nas, jak się zacho-
wać w wypadku kryzysu, konfl iktu. Ta nauka w tych 
czasach jest potrzebna. Ale jej nie ma.

„Chcesz pokoju, szykuj się do wojny” – to powie-
dzenie jest dziś bardzo aktualne. Mam wrażenie, że 
Polska, jak i inne demokratyczne kraje, zlekceważyła 
sygnały o imperialistycznych zapędach Rosji, a trud-
no w krótkim czasie nadrobić zaległości w przygoto-
waniu społeczeństwa do obrony. Mało kto ma wiedzę, 
jak zachować się w sytuacji zagrożenia, gdzie znajdują 
się najbliższe schrony, czy jak informuje się o nadcho-
dzącym zagrożeniu. Zaniedbano edukację i pogłębianie 
świadomości społecznej w zakresie obronności i bezpie-
czeństwa. W moim przekonaniu, nie jesteśmy gotowi 
na nieuchronne, niestety, sytuacje kryzysowe. I jeszcze 
długo nie będziemy. Nawet gdyby dziś zawyły syre-
ny alarmowe, ostrzegające przez zagrożeniem, mało 
kto wie, co miałby zrobić, gdzie iść, jak komunikować 
się z dziećmi i co im powiedzieć, gdyby były daleko od 
domu.

Niestety, ani w swoim młodym życiu, ani w dorosłym, 
nie przechodziłam żadnych szkoleń obronnych, poza 
pierwszą pomocą medyczną. Nie mam pojęcia, co zro-
bić, gdy zawyją syreny, ani gdzie mogłabym się schro-
nić w miejscu, w którym mieszkam i pracuję. W wypad-
ku jakiegokolwiek zagrożenia, nie potrafi łabym zająć 
się sama sobą ani ochronić swoich dzieci. Mam nadzie-
ję, że odpowiednie służby pomogłyby nam w takiej sy-
tuacji. Tylko czy na pewno? W obliczu tego, co dzieje się 
obecnie na świecie i naszej historii, uważam, że dzieci 
powinny być szkolone regularnie, aby wiedziały, co ro-
bić w sytuacji zagrożenia. Chciałabym mieć pewność, 
że moje dzieci są bezpieczne. Na pewno zwiększyłoby 
to sprawność działań oraz pomogłoby zachować spokój. 
Sama również chciałabym regularnie przechodzić takie 
ćwiczenia. 

Jestem z pokolenia, które miało w szkole przysposo-
bienie obronne. Mówiliśmy na lekcjach o survivalu, jak 
przetrwać w trudnych warunkach. Były lekcje z alfabetu 
Morse’a, uczyliśmy się, jak rzucać granatem, były ćwicze-
nia z zakładania masek p-gaz, ze strzelania. Obecnie bra-
kuje takiego przygotowania lub choćby rozmów. Jestem 
za obowiązkowym półrocznym szkoleniem wojskowym 
dla chłopców i przynajmniej miesięcznym dla dziewczyn. 
Lepiej być przygotowanym, niż zaskoczonym. Nie mam 
pojęcia, gdzie są schrony w Siedlcach, bo nie ma takiej 
informacji. Powinny jak najszybciej być przeprowadzone 
pogadanki w szkołach i rozdane broszury, co robić na wy-
padek zagrożenia. Mam w domu lampy naftowe i spory 
zapas nafty, środki opatrunkowe, zapas wody, dwa duże 
kanistry z benzyną, powerbank do telefonów i zapas je-
dzenia na około dwa tygodnie. (mz)

Europejskie 

Dni Dziedzictwa 

na Zamku w Liwie

W węgrowskiej 
bibliotece:
Wystawa 

i spotkanie 

autorskie
Miejska Biblioteka Publicz-

na w Węgrowie zaprasza na dwa in-
teresujące wydarzenia.

W sobotę, 20 września, o godz. 
16 w Domu Gdańskim nastąpi otwar-
cie wystawy radioodbiorników z ko-
lekcji Jarosława Puściana pt. „Halo, 
halo – tu Polskie Radio Warszawa”. 
Będzie można zobaczyć wiele stylo-
wych odbiorników, pieczołowicie wy-
branych i odnowionych, w tym praw-
dziwe rarytasy z lampką, tubą i na 
wzór francuski. Wystawa, która od-
bywa się w ramach projektu “85-lecie 
Mazowieckiej Radiofonii, 100-lecie 
Polskiego Radia”, będzie prezentowa-
na w podziemiach Domu Gdańskiego 
do końca października 2025 r.

Z  ko l e i  w  p o n i e d z i a ł e k , 
22 września, o godz. 17 w Domu 
Gdańskim odbędzie się spotkanie 
autorskie z Michałem Kowalskim, 
autorem artykułu poświęconego 
powiatowi sokołowsko-węgrowskie-
mu w książce „Oto widać i oto słychać. 
Świadkowie Zagłady w okupowanej 
Polsce”.

Michał Kowalski to absolwent 
Wydziału Prawa i Administracji Uni-
wersytetu Gdańskiego. Podyplomo-
we studia polsko-żydowskie ukoń-
czył w Instytucie Badań Literackich 
PAN. Doktorant Szkoły Doktorskiej 
Instytutu Historii Uniwersytetu Wroc-
ławskiego. Pisze pracę doktorską „Za-
truta ziemia. Życie lokalnych społecz-
ności polskich i żydowskich w cieniu 
obozów Treblinka I i Treblinka II” pod 
kierunkiem dr hab. Bożeny Szaynok. 
Jest stypendystą The Claims Conferen-
ce Saul Kagan Fellowship in Advanced 
Shoah Studies, Global Education Out-
reach Scholarship Program przy Mu-
zeum Historii Żydów Polskich Polin 
oraz EHRI Conny Kristel Fellowship 
Programme 2022. Jest także autorem 
artykułów w monografi ach i pismach 
naukowych. Pisał o przedwojennym 
polskim antysemityzmie w regionie 
sokołowsko-węgrowskim i polskiej 
przemocy wobec Żydów wiejskich, 
żydowskiej historii obozu pracy Treb-
linka I oraz losach aktywistek żydow-
skich w II RP.

Przed spotkaniem odbędzie się 
spacer po Węgrowie w towarzystwie 
autora. Zbiórka o godz. 15 przed Do-
mem Gdańskim. Na oba wydarzenia 
wstęp jest wolny.   (sej) 

Patronat „TS”

Dyrekcja Muzeum Zbrojowni na 
Zamku w Liwie zaprasza w niedzielę, 
21 września, na Europejskie Dni 
Dziedzictwa pod hasłem „W stronę 
architektury. Młode dziedzictwo”.

Głównym tematem będzie 
Dwór w Paplinie, zakupiony ostatnio 
przez samorząd województwa mazo-
wieckiego.

Dwór w Paplinie jest unikatowym 
przykładem XVIII-wiecznej dworskiej 
architektury drewnianej na Mazow-

szu. Z początkiem września został no-
wym oddziałem Muzeum Zbrojowni 
na Zamku w Liwie. Zanim zostanie 
otwarty dla zwiedzających, dyrek-
cja i pracownicy liwskiego Zamku chcą 
przedstawić jego historię, architekturę 
oraz przyrodnicze otoczenie w Doli-
nie Liwca. W przejściu bramnym Za-
mku w Liwie przez całą niedzielę bę-
dzie prezentowany materiał fi lmowy, 
zdjęcia i obrazy dotyczące Dworu w Pa-
plinie. Wstęp wolny.   (sej)

26 września o godz. 19.30
w Miejskim Domu Kultury w Mińsku 
Maz. odbędzie się koncert „French Jazz 
Project”, będący częścią cyklu Swing 
Club na Mazowszu.

Koncert to muzyczna podróż do 

Francji, podczas której polscy jazz-
mani, z wokalistką Justyną Królak 
na czele, zaprezentują utwory z re-
pertuaru francuskich legend, takich 
jak Édith Piaf czy Serge Gainsbo-
urg, w nowych aranżacjach.(T.MARK)

Wystawa fotografi i 

Miłosza Omelaniuka

warsztaty „drugie życie śmieci”, pod-
czas których będzie można nauczyć 
się przerabiać zużyte ubrania. Warto 
zabrać ze sobą swoje stare ciuchy na 

tajnikach 
Sylwia 

Podczas pikniku odbędą się ani-
zagadki. Będzie 
akcji zbiórki zu-

grze escape box 

To także okazja do spotka-
Leną 

programie „Czy-

Spotkanie z Anną Dziewit-Meller

Rusza Klub Kobiet
Rozpoczyna się trzeci sezon spot-

kań w 
bu Kobiet
Spotkania prowadzone przez koor-
dynatorkę 
łączą arteterapię malarstwem akry-
lowym
uczestniczki czekają również poczę-
stunki oraz aromatyczna kawa
bata. Podobnie jak
cykl spotkań zakończy się wernisa-
żem, na którym zostaną zaprezento-
wane prace stworzone przez kobiety. 
Pierwsze spotkanie
nie odbędzie się 
dzinie 12.00
zowieckim. (

Francuskie przeboje na jazzowo 

najnowsza powieść autorki, „Juno”.
– Książka to dowcipna, smut-

zarazem nieco złośliwa opo-
rodzinie, ambicji, kredytach, 

tle poja-
wia się również historia XVII-wiecznej 
astronomki – zapowiadają organiza-

Wystawa 

i spotkanie 

autorskie
Miejska Biblioteka Publicz-

na w Węgrowie zaprasza na dwa in-
teresujące wydarzenia.

W sobotę,
16 w Domu Gdańskim nastąpi otwar-
cie wystawy radioodbiorników z ko-
lekcji 
halo – tu Polskie Radio Warszawa”. 
Będzie można zobaczyć wiele stylo-
wych odbiorników, pieczołowicie wy-
branych i odnowionych, w tym praw-
dziwe rarytasy z lampką, tubą i na 
wzór francuski. Wystawa, która od-
bywa się w ramach projektu “85-lecie 
Mazowieckiej Radiofonii, 100-lecie 
Polskiego Radia”, będzie prezentowa-
na w podziemiach Domu Gdańskiego 
do końca października 2025 r.

Z  ko l e i  w  p o n i e d z i a ł e k ,
22 września, o godz. 17 
Gdańskim odbędzie się spotkanie 
autorskie z 
autorem artykułu poświęconego 
powiatowi sokołowsko-węgrowskie-
mu w książce „Oto widać i oto słychać. 
Świadkowie Zagłady w okupowanej 
Polsce”.

Michał Kowalski to absolwent 
Wydziału Prawa i Administracji Uni-
wersytetu Gdańskiego. Podyplomo-
we studia polsko-żydowskie ukoń-
czył w Instytucie Badań Literackich 
PAN. Doktorant Szkoły Doktorskiej 
Instytutu Historii Uniwersytetu Wroc-
ławskiego. Pisze pracę doktorską „Za-
truta ziemia. Życie lokalnych społecz-
ności polskich i żydowskich w cieniu 
obozów Treblinka I i Treblinka II” pod 
kierunkiem dr hab. Bożeny Szaynok. 
Jest stypendystą The Claims Conferen-
ce Saul Kagan Fellowship in Advanced 
Shoah Studies, Global Education Out-
reach Scholarship Program przy Mu-
zeum Historii Żydów Polskich Polin 
oraz EHRI Conny Kristel Fellowship 
Programme 2022. Jest także autorem 
artykułów w monografi ach i pismach 
naukowych. Pisał o przedwojennym 
polskim antysemityzmie w regionie 
sokołowsko-węgrowskim i polskiej 
przemocy wobec Żydów wiejskich, 
żydowskiej historii obozu pracy Treb-
linka I oraz losach aktywistek żydow-
skich w II RP.

Przed spotkaniem odbędzie się 
spacer po Węgrowie w towarzystwie 
autora. Zbiórka o godz. 15 przed Do-
mem Gdańskim. Na oba wydarzenia 
wstęp jest wolny.   (

Patronat „TS”

szu. Z początkiem września został no-
wym oddziałem Muzeum Zbrojowni 
na Zamku w Liwie. Zanim zostanie 
otwarty dla zwiedzających, dyrek-
cja i pracownicy liwskiego Zamku chcą 
przedstawić jego historię, architekturę 
oraz przyrodnicze otoczenie w Doli-
nie Liwca. W przejściu bramnym Za-
mku w Liwie przez całą niedzielę bę-
dzie prezentowany materiał fi lmowy, 
zdjęcia i obrazy dotyczące Dworu w Pa-

Francji, podczas której polscy jazz-
Justyną Królak

 z re-
pertuaru francuskich legend, takich 
jak Édith Piaf czy Serge Gainsbo-

T.MARK

Miłosza Omelaniuka
Miejska Biblioteka Publicz-

na w Siedlcach zaprasza na wer-
nisaż wystawy fotografi cznej Mi-
łosza Omelaniuka pt. „(bez) Połą-
czenia”. Wydarzenie odbędzie się 
19 września o godz. 18.00 w Ga-
lerii MBP przy ul. Piłsudskiego 5. 
Wystawę będzie można oglądać 
do 20 października.

Wystawa „(bez) Połączenia” po-
dejmuje temat współczesnych re-
lacji człowieka z technologią. Prace 
pokazują, jak złudne może być po-
czucie bliskości zapewniane przez 
media społecznościowe. To paradoks 
współczesnego życia – jednoczesne 
połączenie z innymi i izolacja spo-
wodowana uzależnieniem od powia-
domień, nieustannego scrollowania 
oraz kontaktu ekranowego. Wernisaż 
ma skłonić odwiedzających do refl ek-

sji nad tym, ile uwagi poświęcamy 
ekranowi, a ile innym ludziom i sa-
mym sobie.                           AGA KRÓL

eprasa.pl 2afbf2a071
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Jeżeli w jednym kompleksie znajduje się blisko 
1300 ogrodów działkowych, tak jak w ROD
„Złote Piaski” w Siedlcach, to wiadomo,
że ta „organizacja” stanowi siłę.

Rodzinny Ogród Działkowy „Złote Piaski” świętuje jubileusz 45-lecia. Rocznicowe spotkanie pokazało, że działkowcy to wielka siła.

Tam, gdzie prowadzi dziewięć bram…

Tych, którzy są wręcz zafascyno-

wani swoimi ogródkami jest jed-

nak bardzo wielu, więc prezydent 

może pozostać nawet

w głębokiej rezer-

wie… A o popularno-

ści ogrodów można się 

było przekonać na im-

prezie jubileuszowej. 

Przyszły setki osób. 

ROD „Złote Pia-

ski” należy do naj-

większych tego typu 

ogrodów nie tylko

w regionie, ale w woje-

wództwie.

- Nasz ogród ma 

powierzchnię blisko 41 

hektarów - mówi pre-

zes „Złotych Piasków” 

Monika Polak. - Warto dodać, że

w minionych 45 latach naszym ogro-

dem kierowało aż 14 prezesów.

I każdy zabiegał o dofi nansowania 

na funkcjonowanie ogrodów z urzędu 

miasta. Zazwyczaj było to około 20 

tysięcy złotych rocznie. Tyle przekazał 

choćby poprzedni prezydent. Jak hoj-

ny okaże się obecny? 

- O wsparciu powie nam coś prezy-

dent – zapowiedziała prezes Monika 

Polak. – O już się wyrywa, nie może 

się doczekać…

Bo  łatwo obliczyć, że skupia ona 

ładnych parę tysięcy osób. Dlatego 

każda lokalna władza docenia „po-

tencjał” działkowców, z którymi war-

to żyć w zgodzie, a wręcz zyskiwać 

wśród nich sojuszników. Potwierdzili 

to także gospodarze Siedlec. Na ju-

bileusz 45-lecia „Złotych Piasków” 

przybyli niemal w pełnym składzie: 

prezydent Tomasz Hapunowicz, 

jego zastępca Maciej Nowak i prze-

wodniczący Rady Miasta Robert 
Chojecki.

CZY PREZYDENT MIASTA

JEST HOJNY? 

Poprzedni prezydent Siedlec, An-
drzej Sitnik, zawsze był na dział-

kowych uroczystościach. Bo też jest 

działkowcem. Ma ogródek właśnie

w ROD „Złote Piaski”. Obecny prezy-

dent, Tomasz Hapunowicz deklaruje, 

że będzie działkowców wspierał. Bar-

dzo lubi spacerować zielonymi alejka-

mi. I to by było na tyle…

- Przyznam, że działki nie posia-

dam i nigdy nie miałem - wyznaje 

prezydent. - Nigdy też nie próbowa-

łem swoich sił w roli kogoś, kto zaj-

muje się ogrodnictwem. Może wynika 

to z braku czasu. Ale nigdy nie wia-

domo. Może odkryję w sobie kiedyś 

żyłkę ogrodnika…

nie. Do kompleksu ogrodów prowa-

dzi aż dziewięć bram… I to wszystko 

trzeba utrzymywać, remontować

i modernizować. 

- Wasza praca w tych ogrodach to 

nie tylko relaks - powiedział Robert 

Chojecki, wręczając list gratulacyjny.

- To znacznie więcej. Dzięki tym oa-

zom zieleni, zatrzymujecie defi cyto-

wą wodę. A to wielka wartość. 

Prezydent Hapunowicz powiedział 

jednak coś o pieniądzach, i to bardzo 

dużych. Generalnie nie dotyczyły one 

ogrodów. Choć nie tak do końca…

- Nie powiem wszystkiego, ale za 

parę dni pozyskamy kolejne pieniądze 

na drogi - zadeklarował. - W tym roku 

na inwestycje przeznaczyliśmy już 

około 250 milionów złotych. Mamy 

też 2 miliony na budowę parkingu 

po obu stronach torów kolejowych.

W tym także po stronie działek, na 

160 miejsc parkingowych. 

Podczas uroczystości wręczono od-

znaczenia i nagrody dla działkowców. 

Na placu przy domu działkowca była 

nie tylko kiełbaska, bigos, ale też tań-

ce, przy muzyce na żywo. 

- Zmieniły się nam te ogrody przez 

lata – wspomina sąsiad z pobliskie-

go ogrodu. – Kiedyś to każdy miał 

warzywa, owoce. A teraz co? Trawka 

i tuje. 

- A wie pan, że ukradli panu pomi-

dory… - zakomunikował mi sąsiad, 

przywracając mnie natychmiast do 

rzeczywistości… 

Tekst i zdjęcia:

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

Szczególnie ostatnie lata pokazały, 

że bez odpowiedniego zaopatrzenia 

w wodę nie ma mowy o normalnym 

użytkowaniu ogrodu. Uniemożliwia 

to wręcz permanentna susza. W wie-

lu miejscach z ogrodowych kranów 

woda nie leci, ale ledwo ciurka. 

Na szczęście... - Podjęliśmy wielki 

wysiłek organizacyjny i finansowy, 

przystępując do przebudowy sieci 

wodociągowej – informowała Mo-

nika Polak. – Z powodu nadmiernej 

ilości żelaza w wodzie dotychczasowa 

sieć praktycznie straciła drożność. Bu-

dujemy nową, ale trzeba pamiętać, że 

wartość kosztorysowa tego zadania 

wynosi 4 miliony złotych! Ze wzglę-

du na skalę inwestycji, realizujemy ją 

etapami. I na szczęście idziemy już ku 

końcowi tego wielkiego zadania. Jest 

prowadzone przy znaczącym wspar-

ciu fi nansowym Okręgowego Zarzą-

du Mazowieckiego. Sięgamy także 

po pieniądze unijne. W ramach spe-

cjalnego projektu, wykonaliśmy aleję 

ogrodową z oświetleniem ledowym, 

ścieżkę edukacyjną oraz założyliśmy 

łąkę kwietną o powierzchni 2000 

metrów.

To jednak tylko część bardzo roz-

budowanej infrastruktury ogrodu. 

Aby zrozumieć jej skalę, wystarczy 

powiedzieć, że powierzchnia ogro-

dów to blisko 50 hektarów! I na tej 

powierzchni jest sieć energetyczna 

zasilana aż 3 transformatorami, wo-

dociąg z 3 hydroforniami (niektóre 

gminy nie mają tylu), plac zabaw, 

dom działkowca i rozległe ogrodze-

Prezes ROD „Złote Piaski”

Monika Polak

- Aż tak się nie wyrywam, ale dzię-

kuję za zaproszenie - stonował oczeki-

wania Tomasz Hapunowicz. 

No i zmienił temat, nie chcąc naj-

wyraźniej kontynuować wątku ocze-

kiwań fi nansowych. 

- Spaceruję po ogrodowych alej-

kach i widzę, jakie są pięknie…

- kontynuował prezydent. 

Trzeba przyznać, że 

władze miasta prze-

kazały „tekturow y ” 

czek na rzecz ogrodów 

o wartości 3 tysięcy 

złotych. To, oczywi-

ście, miły gest, ale nie 

należy go przeceniać.

W skali potrzeb wiel-

kiego ogrodu kwota 

j e s t  s y m b o l i c z n a .

I nie chodzi o to, by 

wspierać jakieś im-

prezy czy festyny, ale 

p r ze d e  w s z y s t k i m 

infrastrukturę ogro-

dów. W tej chwili za 

działkę (o powierzchni 300 metrów 

kw.) opłaty wynoszą już około 1000 

złotych rocznie! I to ciągle nie wy-

starcza na najważniejsze kwestie.

A do takich należy zaopatrzenie ogro-

dów w wodę. 

NIE LECI, LECZ CIURKA

- Stara sieć wodociągowa jest już 

bardzo wyeksploatowana, a przez to 

zawodna –podkreślała prezes Polak. - 

Rury są tak „zarośnięte”, że wewnątrz 

mają średnicę ołówka. 

R E K L A M A

eprasa.pl 2afbf2a071
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Na konkurs „Dobre, bo od babci
- smaki dawnego Mazowsza” docierają 
pierwsze zgłoszenia. Na początek
prezentujemy przepis wysłany
przez Halinę Ślaz, Kazimierę Sawicką
i Alicję Łupińską z KGW Hołubla.

Mamy pierwsze zgłoszenia!

Kiszka
z kaszy gryczanej,
jęczmiennej i ziemniaków

Panie postanowiły podzielić się 
recepturą na kiszkę z kaszy gry-
czanej, jęczmiennej i ziemniaków. 
Tę potrawę przyrządzały ich babki 
i prababki.

- Kasze mają wysoką wartość 
energetyczną, dlatego nasze babcie 
i prababcie często robiły z nich po-
trawy. Potrzebowały dużo energii, 
ponieważ ciężko pracowały w polu 
i gospodarstwie - opisują gospody-
nie z KGW Hołubla. - Dawniej kiszka 
była pieczona w piecu chlebowym na 
blachach wyłożonych siankiem. Była 
przepyszna. Obecnie nie mamy tych 
pieców i pieczemy w piekarniku elek-
trycznym na papierze do pieczenia 
lub gotujemy w wodzie.
Składniki:
- ziemniaki - 0,5 kg
- kasza gryczana - 30 dkg
- kasza jęczmienna - 20 dkg
- podgardle - 1 kg
- skórki wieprzowe 0,5 kg 
- płucka lekkie - 1 kg (w tym serce, ozorek)
- krew - 0,5 kg
- cebula - 30 dkg
- czosnek - 5 ząbków
- przyprawy (sól, pieprz, ziele angiel-
skie mielone, majeranek, gałka musz-
katałowa).

Wykonanie:
Ziemniaki ugo-

tować al dente, 
pokroić w kostkę. 
Podgardle, skórki, 
płucka ugotować 
d o  m i ę k k o ś c i , 
dodać liść i ziele
w całości, po ugo-
towaniu zemleć. Na 
wywarze ugotować 
kaszę. Cebulę i czo-
snek zeszklić na 
odrobinie smalcu, 
dodać krew i pod-
smażyć około 10 
minut (zemleć na 
drobnym sicie). Wszystkie składniki 
połączyć, doprawić do smaku i na-
dziać jelita. Upiec w piekarniku lub 
gotować na wolnym ogniu, żeby nie 
popękały. 

  
Do udziału w konkursie zaprasza-

my osoby w wieku od 55 lat. Kon-
kursowe zadanie jest proste – trzeba 
przesłać przepis na danie oraz zdjęcie 
potrawy. Zgłoszenie powinno zawie-
rać: imię i nazwisko, wiek, miejsce 
zamieszkania oraz numer telefonu 
zgłaszającego. Można też coś o sobie 

i potrawie napisać, np. dlaczego jest 
tak wyjątkowa. Jedna osoba może 
przesłać tylko jeden przepis. Termin 
nadsyłania zgłoszeń mija 12 paź-
dziernika.

Zgłoszenia przesyłajcie na ad-
res mailowy swierczewski@24ts.pl, 
pocztą tradycyjną lub przynieście 
bezpośrednio do redakcji „Tygodnika 
Siedleckiego” (08-110 Siedlce, ul. 
Armii Krajowej 11). Wybierzemy pięć 
najciekawszych przepisów. Autorów 
poprosimy o przygotowanie zgło-
szonej potrawy i zaprezentowanie jej 
przed komisją konkursową. (PŚ)

70 lat TWP w Siedlcach
lu mieszkańców regionu miało szan-
sę na edukację i lepszą przyszłość. 
TWP organizowało uniwersytety 
powszechne, szkoły policealne, kursy 
zawodowe, językowe i komputero-
we. W ciągu dekad stale poszerzano 
ofertę, reagując na potrzeby rynku
i zmieniające się warunki społeczne. 
W 1996 roku siedlecki oddział uzy-
skał status oddziału regionalnego,
a od 1999 roku działa we własnej sie-
dzibie. Do dyspozycji słuchaczy jest 13 
sal wykładowych, pracownie kompu-
terowe, zawodowe oraz zaplecze ad-
ministracyjne.

Placówki TWP osiągają wysokie 
wyniki edukacyjne. Liceum dla doro-
słych może pochwalić się najwyższą 
zdawalnością matur wśród szkół nie-
publicznych w regionie, a szkoły za-
wodowe niemal stuprocentową zda-
walnością egzaminów zawodowych. 
Duże znaczenie ma także kształcenie 
pielęgniarek i położnych – kursy pro-
wadzone są nieprzerwanie od 2000 
roku. Przez ten czas przeszkolono 
ponad 7 tysięcy osób, we współpracy 
z siedleckimi i regionalnymi placów-
kami medycznymi.

Ważnym elementem działalności 
jest Uniwersytet Trzeciego Wieku, 
który od 2004 roku działa pod kierun-
kiem dr. Jerzego Żądełka. Seniorzy 
korzystają z wykładów, spotkań te-
matycznych i wycieczek, które po-
zwalają na aktywne życie społeczne. 

To już 70 lat. Siedem dekad 
pracy, które są częścią historii 
miasta. Ten piękny jubileusz ob-
chodzono w Sali Białej Miejskiego 
Ośrodka Kultury.

Towarzystwo Wiedzy Powszechnej
w Siedlcach rozpoczęło działalność
5 maja 1954 roku. Rok później uzyskało 
status stowarzyszenia wyższej użytecz-
ności publicznej. Tak zaczęła się historia 
placówki, która zmieniała życie ludzi.

Gdy TWP powstawało, prioryte-
tem była walka z analfabetyzmem, 
zwłaszcza na obszarach wiejskich. 
Dzięki siedleckiemu oddziałowi, wie-

Towarzystwo współpracuje również
z uczelniami wyższymi. Z Wyższą 
Szkołą im. Pawła Włodkowica w Płoc-
ku realizuje ponad 50 kierunków stu-
diów podyplomowych, a z Uczelnią 
Korczaka prowadzi studia licencjackie 
i magisterskie w Siedlcach.

Towarzystwo angażuje się także 
w projekty unijne i liczne szkolenia 
dla urzędów, szkół, sądów i przed-
siębiorstw. Prowadzi kursy z zakresu 
BHP, pierwszej pomocy czy obsługi 
komputera, a także specjalistycz-
ne zajęcia dostosowane do potrzeb 
pracodawców. Ważnym obszarem są 
działania społeczne: wspieranie szkół 
podstawowych i ośrodków wycho-
wawczych, upowszechnianie wiedzy 
ekologicznej, promowanie zdrowego 
stylu życia czy rozwój wolontariatu.

Podczas jubileuszu przypomnia-
no postać Antoniego Raczyńskiego
– wieloletniego prezesa, wiceprezesa
i dyrektora TWP, który odgrywał kluczo-
wą rolę w rozwoju siedleckiej placówki. 
To on zainicjował wydanie monografi i 
„Historia i Teraźniejszość” w 2010 roku, 
która dokumentuje dorobek szkoły. Jego 
dzieło kontynuuje dziś córka, Arletta 
Borkowska, dyrektor TWP w Siedlcach.

Siedlecki oddział TWP został uhono-
rowany medalem Pro Masovia. Wręczyła 
go Janina Ewa Orzełowska z zarządu 
województwa.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

fot. Aga Król

Arletta Borkowska wspomina 

ojca Antoniego Raczyńskiego.

Skoro mamy 17 września, jest okazja, by zwrócić uwagę na dziejową oczy-
wistość. Leżymy – fi giel opatrzności – między Niemcami a Rosją. Nasi sąsiedzi 
w przeszłości wielokrotnie udowodnili, że potrafi ą wspólnie i w porozumieniu 
działać na naszą szkodę. A przeszłość to dziś. Tyle że cokolwiek dalej.  

Jeśli, jak mówi Pismo, większa jest radość w niebie z jednego nawróconego 
niż z dziewięćdziesięciu dziewięciu sprawiedliwych, to polskie narodowe niebo 
musi właśnie pękać z radości. Oto premier Donald Tusk nawrócił się. Już nie 
mizia się po przyjacielsku z Putinem. Przemiana jest zupełna. Dzisiaj, z żarli-
wością neofi ty, samego siebie, tego sprzed kilkunastu lat, wyzwałby zapewne 
od zdrajców.    

Nie chodzi tu tylko o przyjacielskie pogawędki na sopockim molo, o umo-
wy gazowe, o negocjowanie z Putinem, by ograć prezydenta własnego kraju,
o kompromitujące wypowiedzi z czasów pierwszego premierowania w rodza-
ju:  „Z premierem Putinem przypilnujemy, żeby nikt piachu w tryby nie sypał”, 
„Chcemy dialogu z Rosją, taką jaka ona jest” albo „Póki ja będę o tym decydo-
wał, Polska nie będzie krajem agresywnej koncepcji antyrosyjskiej”. Nie, to nie 
były tylko wyrwane z kontekstu wypowiedzi ani przypadkowe zdarzenia. To 
była konsekwentna polityka Tuska (oraz Sikorskiego). Rzecz jest udokumen-
towana. Kilkanaście odcinków serialu „Reset” na ten temat powstało. I opasły 
tom „Zgoda”. (Pierwszą rzeczą, jaką zrobili ludzie Tuska po bezprawnym przeję-
ciu publicznej telewizji, było skasowanie z telewizyjnych serwerów odcinków 
serialu „Reset”. Najwidoczniej mocno zabolało).    

Ale też, wstyd przypominać, resetowali się z Kremlem aż furczało. Wbrew 
rozsądkowi, historii i narodowej pamięci. A Kaczyńskiego nazywali „rusofo-
bem”, bo przecież to on piach w tryby sypał. Gdy ostrzegał przed rosyjskim 
imperializmem, to pytali, czy jest na proszkach. Że niby pomyleniec jakiś. 

Reset był oczywiście skazany na niepowodzenie. Rosja sporo osiągnęła,
a zyski dla Polski okazały się żadne. Tyle że Tusk dostał stołek w Brukseli. Złu-
dzenia o jakimś nowym otwarciu z Rosją można, od biedy, mieć, jeśli żyje się w Pa-
ryżu albo w Waszyngtonie. Polak, który zna historię swego kraju, złudzeń w sprawie 
Rosji mieć nie powinien. Już łatwiej byłoby zrozumieć Baracka Obamę albo Donalda 
Trumpa. Dopóki osobiście się nie sparzą, muszą polityki popróbować.  

Teraz drony przyleciały, rozbiły się albo zostały zestrzelone i nasi rządzący 
zmądrzeli? Chciałbym wierzyć... Chciałbym, ale wierzyć trudno. Jak ktoś przed 
laty prowadził głupią politykę, nie ma pewności, że zmądrzał.  „Głupota, a tym 
bardziej polityczne poglądy, nie powinny być traktowane jako okoliczność ła-
godząca” - to dzisiejszy Donald Tusk, ostrzegający przed rozpowszechnianiem 
rosyjskiej propagandy i dezinformacji. 

Medice, cura te ipsum – mawiali starożytni. Lekarzu, ulecz samego siebie. 
DARIUSZ KUZIAK

Pożyteczni idioci,
pożyteczne idiotki

No i przepadł gdzieś Bąkiewicz ze swymi „obrońcami granic”. A tu larum 
grają, drony lecą, granice zagrożone. I co? Gdzie „obrońców” szukać? Strach 
zajrzał w oczy bohaterom. 

Mentzen nie lepszy. Jeszcze niedawno fl ary odpalał na niemieckiej ziemi, 
manifestując polski  patriotyzm. I co? Ruskie nadlatują, a tu żadnej fl ary, żad-
nych żądań o reparacje od Ruskich. Konfederacki patriotyzm legł w gruzach? 
Hmm... Kandydatka Konfederacji do Europarlamentu napisała w mediach spo-
łecznościowych, jak to będzie witać Putina w Polsce – z otwartymi ramionami
i z prośbą o denazyfi kację naszego rządu. Poddańcze wyznanie, miłosne wręcz. 
Ot, konfederacki móżdżek „patriotki”. Masakra. 

Generalnie mamy wysyp pożytecznych idiotów i idiotek. To „mędrcy” głu-
pio-mądrzy, którzy z poważnymi minami analizują sytuację geopolityczną, 
ale tak się składa, że powielają kremlowskie treści, którymi karmią ich 
polityczni kamraci. Okazuje się, że blisko im do Konfederacji i PiS. Zma-
nipulowani, zindoktrynowani, ogłupieni. Z przykrością patrzę na ludzi, 
których od dawna znam, głupi nie byli, ale coś poszło nie tak... Istotnie, 
mają pewną cechę wspólną: coś tam się zadziało w ich życiu, coś nie wy-
szło, zrobiło się gorzko i kwaśno, czasem alkoholowo, czasem samotnie. 
Niedoinformowani, wykluczeni, przerażeni. No przykro. Ale dlaczego ma 
być tak głupio? Pożyteczni idioci są pistoletami w rękach ruskiej propagandy. 
I wierzą, że są mądrzejsi od innych. 

Ruską propagandę wystrzelono z precyzją w polskich idiotów. A ci poucza-
ją, analizują i szerzą ruską dezinformację. Są gotowi oddać kraj bez jednego 
wystrzału. Tak działa ruska agentura: przygotować „polskich patriotów” na 
stworzenie z naszego kraju ruskiej republiki. Bez czołgów, bez militarnej in-
terwencji. Wystarczy mieć swoich polityków, którzy zadbają o ruski interes, 
zostaną kremlowskimi namiestnikami. Po co Putinowi nowa otwarta wojna, 
kolejny militarny front? Wystarczą pożyteczni idioci i idiotki, jak konfederatka 
gotowa witać Putina z kwiatami i „z otwartymi ramionami”.

 Drodzy pożyteczni idioci i pożyteczne idiotki. Zacznijcie szukać rzetelnych 
informacji, wyjdźcie do ludzi i przestańcie robić z siebie mędrców i analityków, 
bo g...,o wiecie i w g...e siedzicie. Zapamiętajcie też: Putin to zbrodniarz, pory-
wacz dzieci, morderca. Putin to wróg Polski. Prościej wam tego wytłumaczyć 
już chyba nie można.

A ja z uporem dalej pytam pisowców i konfederatów: kiedy zaczniecie do-
magać się wojennych reparacji od Rosji? Czekam na wasz patriotyczny zryw. 
Wstańcie z kolan!

MARIOLA ZACZYŃSKA 

17 września 

Patronat „TS”

Partnerem wydarzenia jest
Samorząd Województwa Mazowieckiego
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NARODOWY FUNDUSZ OCHRONY ŚRODOWISKA I GOSPODARKI WODNEJ

Pieniądze z KPO na modernizację 
ponad 300 szkół i przedszkoli 

Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 3 w Olsztynie, fot. NFOŚiGW

Zespół Szkół nr 1 w Kozienicach,  
fot. arch. Starostwo Powiatowe w Kozienicach

Szkoła Podstawowa nr 4 w Ciechanowie , fot. NFOŚiGW

Dzięki środkom z Krajowego Planu Odbudowy (KPO) ponad 1,21 
mld złotych trafiło już do polskich szkół i przedszkoli na ich moderni-
zację. To pieniądze, które bezpośrednio przełożą się na komfort dzie-
ci i pracowników placówek. Program „Wymiana źródeł ciepła i po-
prawa efektywności energetycznej szkół” jest realizowany przez 
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. 
Dzięki niemu w ponad 330 szkołach i przedszkolach w Polsce 
zostanie przeprowadzona kompleksowa termomodernizacja 
budynków.

Dotacje na termomodernizację szkół po-
krywają do 100 procent kosztów inwestycji. To 
realna pomoc dla polskich samorządów w uno-
wocześnieniu placówek i podniesieniu ich 
standardu energetycznego. Z dofinansowania 
korzystają zarówno pojedyncze placówki, jaki 
i całe ich zespoły – szkoły i przedszkola.  Każ-
da dotacja wynosi od kilku do nawet kilkudzie-
sięciu milionów złotych.  

SZKOŁY I PRZEDSZKOLA 
PRZEJDĄ GRUNTOWNE 
MODERNIZACJE

W ramach programu w szkołach i przed-
szkolach zostaną wymienione stare pie-
ce, zamontowana instalacja fotowoltaiczna 
i przeprowadzona termomodernizacja bu-
dynków. 

Co to oznacza w praktyce dla dzieci? 
Dzięki temu dzieci będą uczyć się w klasach, 
w których zimą nie będzie zimno, a latem nie 
jest duszno. Zyskają lepsze powietrze, odpo-
wiednie oświetlenie i stabilną temperaturę. 
To wszystko sprzyja zdrowiu i koncentracji. 

– To w szkole czy przedszkolu dzieci 
spędzają większą część dnia, dlatego waż-
ne jest, aby była to przestrzeń zdrowa, bez-
pieczna, komfortowa i nowoczesna. W ra-
mach środków z KPO wspieramy samorządy 
w modernizacji budynków szkolnych, wymia-
nie starych systemów grzewczych czy mon-
tażu instalacji odnawialnych źródeł ener-
gii. Wszystko to sprawia, że szkoły stają się 
bardziej przyjazne dla zdrowia i lepsze dla 
środowiska. Naszym celem jest, aby każ-
da szkoła była bezpieczna, zdrowa i ekolo-
giczna. To nie jest luksus, to standard, który 
chcemy zapewnić dzieciom – powiedział Jó-
zef Matysiak, zastępca prezesa Narodowe-
go Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej. 

W ramach podpisanych umów samorzą-
dy otrzymają dotacje na kompleksową termo-
modernizację szkół oraz przedszkoli z zasto-
sowaniem odnawialnych źródeł i magazynów 
energii. Dzięki modernizacji energetycznej 
budynki zyskają nowe okna, drzwi i dachy, 
a ściany zostaną ocieplone. Pieniądze sa-
morządy przeznaczą również wymianę źró-
deł ciepła na bardziej ekologiczne, montaż 
instalacji fotowoltaicznych, czy też na mo-
dernizację instalacji systemów grzewczych, 
wentylacyjnych, oświetleniowych. Placów-
ki będą w pełni dostosowane do potrzeb 
osób z niepełnosprawnościami. Dzięki ter-

momodernizacji szkoły 
i przedszkola oszczę-
dzą pieniądze, któ-
re będą mogły prze-
znaczyć na inne 
ważne działania. 

— Dzięki dofi-
nansowaniu z Krajo- 
wego Planu Odbu-
dowy oraz wsparciu   
NFOŚiGW nasza  
szkoła przechodzi 
kompleksową ter-
momodernizację. 
Wymieniamy stolar-
kę okienną i drzwio-
wą, izolujemy stro-
py, ściany oraz dach, 
a cały budynek zostanie 
dostosowany do aktual-
nych norm przeciwpoża-
rowych. To nie tylko popra-
wa warunków bytowych dla 
uczniów i nauczycieli, ale także 
realne oszczędności w kosztach 
ogrzewania. NFOŚiGW wraz z KPO 
wspiera polskie szkoły w drodze do no-
woczesności – dzięki programowi termomo-
dernizacji placówki oświatowe stają się bardziej 
ekologiczne, oszczędne i komfortowe — mgr 
Izabela Milan, dyrektor Zespołu Szkół Ogólno-
kształcących nr 3 w Olsztynie.

DZIAŁANIA EDUKACYJNE 
PROMUJĄCE 
OCHRONĘ ŚRODOWISKA

Istotną kwestią w ramach programu jest 
przeprowadzenie działań edukacyjnych i proz-
drowotnych, które podniosą świadomość dzie-
ci i nauczycieli w zakresie poprawy jakości 
powietrza, przeciwdziałania trendom zmian kli-
matycznych i wykorzystania OZE. W szkołach 
prowadzone będą również inicjatywy promują-
ce aktywność fizyczną na świeżym powietrzu. 
Jest to dodatkowe wsparcie, które pozwala 
nauczycielom rozwijać u uczniów świadomość 
klimatyczną i ekologiczną. W efekcie nauczy-
ciele zyskują lepsze warunki pracy, a szkoły 
stają się miejscem, w którym edukacja idzie 
w parze z troską o zdrowie, bezpieczeństwo 
i przyszłość młodego pokolenia. Już 330 pla-
cówek ze 141 miejscowości skorzysta z bez-
zwrotnych dotacji. W programie zawarto umo-
wy na łączną kwotę 1 miliarda 221 milionów 
złotych.  

Program „Wymiana źródeł ciepła i popra-
wa efektywności energetycznej szkół” nasta-
wiony jest na wysoką efektywność, bo plany 
inwestycyjne samorządów muszą wynikać 
z audytów energetycznych, a zapotrzebowa-
nie na energię pierwotną budynku powinno 
spaść, co najmniej o 30%. Działania podlega-
jące finansowaniu muszą być zgodne z zasa-
dą „niewyrządzania znaczącej szkody środo-
wisku” (DNSH – „do no significant harm”).

Program priorytetowy powstał w ra-
mach Komponentu B KPO „Zielona energia 
i zmniejszenie energochłonności” i jest czę-
ścią reformy „Czyste powietrze i efektywność 
energetyczna”. W praktyce oznacza to jedno: 
szkoły i przedszkola stają się nowoczesne, 
zdrowsze i tańsze w utrzymaniu, a cała spo-
łeczność lokalna zyskuje lepsze warunki do 
życia i nauki. 

MATERIAŁ
 INFORMACYJNY 

NFOŚiGW
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ń Łuków, ul. 700-lecia 15

tel. 502 259 861, 25 798 37 75
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n przewody hydrauliczne do wszelkich
   maszyn i pojazdów
n węże do myjek ciśnieniowych
n przewody klimatyzacyjne
n różne typy zakuć (proste, gięte)
n gwinty (metryczne, calowe)
n szybkozłącza
n elementy złączne hydrauliki siłowej
n oleje hydrauliczne

SUPEREXPRESS

O D E S Z L I . . .

Kino Kobiet to zawsze ciekawy film...
specjalnie dobrany do żeńskiej widowni, poprzedzony licznymi atrakcjami
organizowanymi tuż przed seansem na sali kinowej.

Fantastyczna, luźna atmosfera 
seansu ma już swoje stałe fanki! Nie 
ma takiej drugiej imprezy, która była-
by skupiona wyłącznie na kobietach!
Z myślą o Was, Drogie Panie dobiera-
my fi lm wieczoru oraz atrakcje przed 
seansem fi lmowym.

Drogie Panie, 8 października wi-
dzimy się na kolejnym pokazie Kina 
Kobiet z fi lmem „Skomplikowani”. 
Będziecie mogły zobaczyć błysko-
tliwą komedię małżeńską o miłości, 
przyjaźni i zdradzie z Dakotą Johnson 
w roli głównej.

MOTYW WIECZORU
W październiku zapraszamy

w strojach koronkowych. Mile widzia-
ne również koronkowe dodatki.

CYKLE

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

OCZAMI KOBIET: DIAMENTY 135 19:00

PREMIERY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

LILI I KANGUREK - DUBBING 107
14:30 

16:45

11:00 

14:30 

16:45

11:00 

14:30 

16:45

14:30 

16:45

14:30 

16:45

14:30 

16:45

14:30 

16:45

SKRZAT. NOWY POCZĄTEK 100
13:15 

16:00

11:15 

16:00

11:15 

16:00

13:15 

16:00

13:15 

16:00

13:15 

16:00

13:15 

16:00

TOY STORY - DUBBING 81 16:00 16:00 16:00 16:00 16:00 16:00 16:00

WIELKI MARSZ - NAPISY 109 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15 20:15

WIELKA, ODWAŻNA, PIĘKNA PODRÓŻ - 
NAPISY 

120
13:30 

18:15

13:30 

18:15

13:30 

18:15

13:30 

18:15

13:30 

18:15

13:30 

18:15

13:30 

18:15

POZOSTAŁE FILMY

TYTUŁ FILMU CZAS 

TRWANIA
piątek sobota niedziela poniedziałek wtorek środa czwartek

NIESAMOWITE PRZYGODY SKARPETEK 2. 

SKARPETKI GÓRĄ! 55 10:45 10:45

TEŚCIOWIE 3 90

15:30 

17:45 

20:00

13:15 

15:30 

17:45 

20:00

13:15 

15:30 

17:45 

20:00

15:30 

17:45 

20:00

15:30 

17:45 

20:00

15:30 

17:45 

20:00

15:30 

17:45 

20:00

TRIUMF SERCA- LEKTOR 114 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30 13:30

DOWNTON ABBEY. WIELKI FINAŁ- NAPISY 122 17:45 17:45 17:45 17:45 17:45 17:45 17:45

OBECNOŚĆ 4: OSTATNIE NAMASZCZENIE 135
19:00 

20:45

19:00 

20:45

19:00 

20:45
19:00 19:00 20:45 19:00

PAN WILK I SPÓŁKA 2- DUBBING 104 12:15 12:15 12:15 12:15 12:15 12:15 12:15

O PSIE, KTÓRY JEŹDZIŁ KOLEJĄ 2 93 11:30 11:30

KASA KINA CZYNNA 30 MINUT PRZED PIERWSZYM SEANSEM

08-110 Siedlce, ul. Wiszniewskiego 4

tel. 025 640 77 66

www.novekino.pl 

REPERTUAR 19-25.09.2025r.                                          
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GODZINA I DATA SEANSU

GODZINA I DATA SEANSU

Zmarł bp Antoni Pacyfi k Dydycz
W niedzielę, 14 września, w wie-

ku 87 lat zmarł bp Antoni Pacy-

fik Dydycz, biskup senior diecezji 
drohiczyńskiej. Pochodził z Serpelic
w gminie Sarnaki, tam urodził się
w 1938 roku.

Antoni Dydycz wstąpił do zakonu 
kapucynów w wieku 16 lat. Święce-
nia kapłańskie przyjął w 1963 roku
w Łomży. Później studiował socjo-
logię na KUL, a także pełnił funkcję 
przełożonego prowincjalnego zako-
nu. W latach 80. pracował w Rzymie, 
gdzie nielegalnie wspierał wspólnoty 
zakonne w krajach bloku socjalistycz-
nego. W 1994 roku obronił doktorat
z historii na UMK w Toruniu.

20 czerwca 1994 roku papież Jan 
Paweł II mianował go na biskupa 
drohiczyńskiego. Ingres do katedry
w Drohiczynie odbył się 10 lipca tego 
samego roku. Jako ordynariusz die-
cezji zreorganizował jej struktury, 
erygował nowe parafi e i sprowadził 
nowe zgromadzenia zakonne. Był 
inicjatorem wizyty Jana Pawła II
w Drohiczynie w 1999 roku oraz usta-
nowienia Dnia Podlasia.

Bp Antoni Dydycz aktywnie pro-
mował region, jego historię i kulturę, 
będąc autorem ponad 150 publikacji. 
Z jego inicjatywy odnowiono wiele 

zabytków, w tym katedrę w Drohi-
czynie, gdzie powstało też Muzeum 
Diecezjalne. Utworzył diecezjalne 
redakcje Tygodnika Katolickiego 
„Niedziela” i Katolickiego Radia Pod-
lasie oraz podjął stałą współpracę
z innymi mediami, zarówno katolic-
kimi, w szczególności Radiem Maryja
i TV Trwam, jak też z Polskim Radiem
i TVP. Przyczynił się do utworzenia 
Drohiczyńskiego Towarzystwa Na-
ukowego, którego był prezydentem, 
a które miało przybliżać walory Pod-
lasia i jego historię.

Przez wiele lat bp Dydycz był prze-
wodniczącym Zespołu Episkopatu 
Polski do spraw Trzeźwości. Jako czło-
nek Zespołu do Kontaktów z Episko-
patem Litwy, pomagał tamtejszemu 
k ościołowi i Polakom na Litwie. 

Otr z ymał  wiele  odznaczeń,
w tym Krzyż Wielki Orderu Odro-
dzenia Polski. Przeszedł na emery-
turę w 2014 roku. Zmarł po 62 la-
tach kapłaństwa i 31 latach posługi 
biskupiej. (mc)

Msza pogrzebowa odbędzie się
w sobotę 20 września o godz. 11

w katedrze drohiczyńskiej. Ciało 
biskupa Dydycza zostanie złożone
w krypcie pod katedrą. 

Piątek - 19 września

Czuwanie modlitewne przy trumnie 
z ciałem w katedrze drohiczyńskiej

15.00 – Koronka do Miłosierdzia
Bożego

17.00 – Nieszpory żałobne
17.30 – Modlitwa różańcowa
18.00 – Msza św. żałobna celebro-

wana pod przewodnictwem bp. Piotra 
Sawczuka. Homilię wygłosi abp Józef 
Michalik. Po Eucharystii czuwanie do 
godziny 21.00

Sobota – 20 września

8.00 – Jutrznia żałobna
w katedrze drohiczyńskiej

10.30 – przeniesienie trumny
na plac przykatedralny

11.00 – Msza św. pogrzebowa 
celebrowana pod przewodnictwem 
abp. Józefa Guzdka. Homilię wygłosi 
bp Piotr Sawczuk.

Po Eucharystii ciało zostanie złożo-
ne w krypcie.

W komunikacie poproszono, 
żeby nie przywozić kwiatów, a za-
miast tego złożyć ofi arę na budowę
w Bielsku Podlaskim Centrum Chary-
tatywno-Opiekuńczego Caritas Diece-
zji Drohiczyńskiej - inicjatywie bliskiej 
sercu zmarłego biskupa. Ofi ary będą 
zbierane w piątek i sobotę przez wo-
lontariuszy diecezjalnej Caritas.

USC w Garwolinie

osoby, których akty zgonu zostały
sporządzone od 8 do 12 września

Andrzej Kowalski, 72 lata

Ludwik Zając, 77 lat

Jerzy Przybysz, 72 lata

Kazimiera Piszczek, 92 lata

Krystyna Parzyszek, 95 lat

Zbigniew Krasnodębski, 80 lat

Henryk Zawada, 96 lat

USC w Łosicach

osoby, których akty zgonu zostały
sporządzone od 8 do 12 września

Marian Rumowski, 81 lat

Anna Pawluk, 71 lat

Jadwiga Pawluk, 87 lat

Krystyna Kruk, 83 lata

Łuków

osoby, których akty zgonu zostały
sporządzone od 5 do 11 września

Janina Kosińska, 94 lata

Mieczysław Kędziora, 72 lata

Stanisława Machnikowska, 91 lat

Zofi a Wysokińska, 67 lat 

USC w Siedlcach

osoby, których akty zgonu zostały
sporządzone od 5 do 11 września

Katarzyna Buczek, 56 lat

Jerzy Bodecki, 79 lat

Marian Jurek, 74 lata

Mirosław Cibor, 63 lata

Krystyna Ornowska, 89 lat

Maria Adamczyk, 89 lat

Joanna Kusiak-Olesiejuk, 48 lat

Stanisław Kulbicki, 75 lat 

Helena Matejczyk, 73 lata

Kazimierz Skarżyński, 94 lata

Narcyz Przesmycki, 88 lat

Krystyna Giergun, 89 lat

Małgorzata Zemło, 58 lat

Janusz Walecki, 68 lat

Zygmunt Filip, 69 lat

Kazimierz Daniluk vel Klimkowski, 78 lat

Alicja Krzeska, 77 lat

Radosław Perka, 52 lata

Czesław Pałka, 73 lata

Waldemar Protasiuk, 58 lat

Piotr Obłoza, 26 lat

Feliksa Ścichocka, 93 lata

Jadwiga Głowacz, 65 lat

Mirosław Koseski, 65 lat

Dariusz Osiak, 52 lata

USC w Sokołowie Podlaskim

osoby, których akty zgonu zostały
sporządzone od 5 do 11 września

Irena Mazurczak, 80 lat

Tadeusz Rutkowski, 67 lat

Stanisław Kalicki, 98 lat,

Danuta Woźniak, 79 lat

Janusz Strus, 67 lat

Danuta Smertyka, 75 lat

Andrzej Marszow, 67 lat

Ewa Reklińska-Miller, 58 lat

Zofi a Koszel, 71 lat

Bożena Kopyciel, 62 lata

eprasa.pl 2afbf2a071
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MAGAZYN „TS”

Patronat „TS”

Firmy z Wybrzeża, które handlują 

potężnymi maszynami rolniczymi,

a z drugiej strony niewielkie stoisko

z Podhala, na którym są oscypki, także 

na gorąco. Bo siła Międzynarodo-

wych Dni z Doradztwem Rolniczym 

(w miniony weekend, już po raz 31. 

odbyły się w Siedlcach) tkwi w tym, 

że tu dosłownie każdy znajdzie coś dla 

siebie. Jeden podpisze umowę na cią-

gnik za 2 miliony złotych, a ktoś obok 

zafunduje sobie cebulkę tulipana za 

2 zł. Przez dwa dni na imprezie były 

tłumy, pomimo zapowiedzi ulew. 

Deszcz pojawił się dopiero w nie-

dzielę o 16.00, czyli już pod koniec 

imprezy. 

- W tym roku mamy około 300 

wystawców z różnych części Polski 

- mówi komisarz wystawy, Tomasz 
Kondraciuk. - To podobna liczba, 

jak w ubiegłym roku, ale staramy 

się, aby zawsze były jakieś nowości, 

coś, co szczególnie przyciągnie. I te-

raz też mamy coś ekstra, czyli po-

kaz rolnictwa 4.0. To już napraw-

dę rolnictwo XXI wieku. Owszem, 

są to drogie rzeczy, ale rolnic y, 

którzy mają duże gospodarstwa 

coraz częściej kupują najnowsze 

maszyny. 

KONIKI NA WIEŚ WRÓCĄ?

Nowoczesne rolnictwo widać 

doskonale, choćby na rolniczych 

protestach... Zjeżdżają tam trak-

tory, które wyglądają jak pojazdy 

z innej planety. I nie ma sposobu, 

żeby usunąć z blokowanej drogi 

takie monstrum. Dzisiaj jednak 

„potwory” są w Siedlcach w celach 

pokojowych. Ludzie oglądają je

z zachwytem. 

- Taki traktor, szanowny panie, 

to sam orze, ale i wie, na jakim 

kawałku pola, ile nawozu sypać

- mówi rolnik z gminy Mokobody. 

- A mają takie też u nas, w Moko-

bodach. Tyle, że na kredyt. Tylko

z czego będą kredyty spłacać, jak 

ten cały Mercosur do nas przyjdzie? 

Padniemy wszyscy. Koniki na wieś, 

szanowny panie, wrócą…

W sprawie Mercosur  chyba 

wszyscy mają podobne zdanie, co 

w naszych realiach należy uznać za 

rzadkość... 

- To działanie przeciwko pol-

skiemu rolnictwu – przyłącza się 

Tomasz Kondraciuk. Szczególnie 

zagrożone są rodzinne, niewielkie 

gospodarstwa, takie, jakie domi-

nują w naszym regionie. 

Ale targi to impreza apolityczna, 

większość osób przyszła tu, żeby 

miło spędzić czas, a przy okazji coś 

kupić. Najbardziej oblegane były 

stoiska ze wszelkiego rodzaju sa-

dzonkami. 

Grupa kilku osób wraca z za-

kupami do samochodu. To ekipa

z Węgrowa. 

- Jesteśmy tu co roku i zawsze 

wracamy obładowani sadzonkami 

- mówi mężczyzna, którego ledwo 

widać zza kupionych sadzonek. Tu 

jest duży wybór, no i dobre ceny.

Na stoisku ogrodniczka wyjaśnia 

klientom, jak postępować z sadzon-

kami jagód kamczackich i borówek.

- Dół pod sadzonkę musi być 

duży i dobrze wypełniony kwaśną 

ziemią. Może być ziemia torfowa. 

Zawsze warto dodać igliwia z lasu. 

- A zrębek z drzewa? - dopytuje 

starszy pan.

- Można, a nawet trzeba, ale 

tylko z iglastych. Bo z liściastych to 

tylko szkód się narobi. 

Tuż obok organizatorzy imprezy 

muszą załatwić problem, którego 

na wielkiej imprezie trudno całkiem 

uniknąć. 

- Zapłaciłem, ile chcieliście,

a proszę, mam krzywy teren pod 

stoiska! - mówi ogrodnik z Krako-

wa. - Zaraz regał się przewróci. I za 

co ja zapłaciłem?

Nie będziemy gościom z Krako-

wa wytykać, ale wiadomo, że tam 

ludzie rozrzutni nie są… Cóż, że 

dwa regały stoją rzeczywiście tro-

chę krzywo, ale reszta - prościutko

i teren na pewno zasługuje na swo-

ją cenę…

ROLNIK LOBBYSTA

To stoisko nie przyciąga może 

ekspozycją (bo można tu kupić olej), 

ale obsługą. Pan Franciszek Kesler 

zwraca uwagę strojem – szlacheckim, 

z epoki. Jak się okazuje ów strój… 

przyczynił się do zmiany ustaw sej-

mowych. 

- Jestem rolnikiem zwariowanym, 

ale z pasją - mówi pan Franciszek, 

który ponad pół wieku temu kończył 

technikum rolnicze w Sokołowie Pod-

laskim. - Za mój fi rmowy olej rzepa-

kowy Keslera tłoczony na zimno mam 

dwa złote medale na targach między-

narodowych. 

A co z zasługami na polu politycz-

nym? 

- To dzięki mnie przyjęto dwie 

ustawy, w tym o emeryturach rol-

niczych - zapewnia pan Franciszek. 

- Dwa razy rozmawiałem w tej spra-

wie z prezydentem Dudą. A do tego 

z premierem Morawieckim na Forum 

Ekonomicznym w Krynicy. Rozmawia-

łem, oczywiście, także ze wszystkimi 

w ostatnich latach ministrami rolnic-

twa. 

Rolnik pokazuje zdjęcie, gdzie stoi 

obok prezydenta Dudy i jego żony. 

- Oj, chyba pani prezydentowa 

to jest konkretniejsza, niż jej małżo-

nek… - konstatuje wytwórca oleju. 

– Ale wszyscy pomogli, bo ciągle na-

ciskałem. Wreszcie zmienili ustawę. 

Teraz rolnik może przejść na emery-

turę i dalej prowadzić gospodarstwo. 

Ja z tego korzystam. Wywalczyłem też 

zmianę innej ustawy. Wcześniej były 

limity, że na przykład w swoim go-

spodarstwie wytwórca może wypro-

dukować do 1000 litrów oleju. Jak to 

przekroczył, płacił kary. To była wiel-

ka głupota. Teraz można produkować 

domowym sposobem nawet do 100 

tysięcy litrów oleju. 

Rolnik lobbysta podkreśla, że bar-

dzo pomógł mu strój szlachecki. 

- Jak mnie zobaczyli na jakiejś im-

prezie, zaraz szli do mojego korytka

z bułeczką i olejem - dodaje. - A ja 

im od razu o bolączkach z ustawami. 

Aż wreszcie w styczniu 2022 roku 

zadzwonił do mnie minister rolnic-

twa Henryk Kowalczyk, że ustawa

o emeryturach została opracowana 

i na pewno przejdzie.

HITY WYSTAWY

Pan Henryk zachwala swój olej 

jako naturalny, całkowicie robiony 

we własnym gospodarstwie, a do 

tego tani – jak na swoją jakość. 

Zgłosił ten produkt do konkursu 

„Hit wystawy”. I dostał wyróżnie-

nie. Zwycięstwo wywalczyła pani 

Agnieszka Piętka za doskonałe 

sery. Na wystawie reprezentowali 

ją mąż, Dariusz Piętka i pani Ole-
sia Migal z Ukrainy, która wspiera 

gospodarzy. 

- W takiej działalności jest przy-

szłość, ale trzeba być zdecydowa-

nie bardziej kreatywnym niż kiedyś 

– mówi pan Dariusz. – No i trzeba się 

specjalizować. My stawiamy na sery 

niepasteryzowane. Są według nas 

lepsze, ale wymagają bardzo surowe-

go przestrzegania higieny. 

Drugie miejsce przypadło serowi 

„Moczydlańskiemu” z koziego mleka. 

Wystawiają go Hanna i Piotr Rud-
niccy z córką Oliwią. 

- Mamy 35 kóz i 15 sztuk młodzie-

ży - mówią. – Wszystko robimy sami, 

od hodowli kóz, poprzez wyrób serów 

i ich sprzedaż. Dlatego możemy gwa-

rantować najwyższą jakość. Nasze 

sery są w stu procentach z koziego 

mleka. Pomidory do sera suszymy 

sami, a lawendę kupujemy od stałe-

go, sprawdzonego dostawcy. 

Trzecie miejsce zajęły sery Wio-
letty Nowosielskiej. Genialny był 

ser twarogowy w oleju z różnymi 

przyprawami. 

- Niedawno występowałam ze 

swoimi produktami w „Pytaniu na 

śniadanie” – mówi pani Wioletta.

- I tam wszystkim moje wyroby sma-

kowały. Dodaję do serów pomidory, 

oregano i bazylię. Chyba nieźle wy-

chodzi?

Na placu stoją rzędami monstrual-

ne maszyny rolnicze. Za chwilę, przy 

samej scenie, ma się rozpocząć pokaz 

tradycyjnej młocki z XIX wieku. Na 

razie przy kieracie nie ma jeszcze 

siły pociągowej, czyli konia…

- Do żłoba zawsze są chętni, ale 

do tyrania w kieracie trudno kogoś 

znaleźć – komentuje starszy rol-

nik. – Ja też używałem kierata w 

gospodarstwie jeszcze do lat 60. 

Bo wtedy nie wszędzie był prąd. Ta 

długa belka, to się nazywa „śmiga”.

W kieracie chodziły dwa, albo

i cztery konie. Jak gospodarz był 

bogaty. A jak biedny, to wie pan, 

kogo do kierata zaprzęgał…

Z kieratem, starą młockarnią 

i wozem przyjechał pan Marian 
Sowiński z synem Henrykiem. To 

sprzęt z ich gospodarstwa w Miast-

kowie Kościelnym.

- Mamy go jeszcze od dziadka 

- mówią z dumą. - A koń nazywa 

się „Tajga”. Piękny, silny. Młockarni 

używaliśmy do lat 60. a wozu na-

wet do 70. W naszym gospodar-

stwie jest też jeden z najstarszych 

punktów kopulacyjnych dla zwie-

rząt na Mazowszu. Mamy to udoku-

mentowane od 1920 roku. 

- A wie pan, od Garwolina do 

Wieprza były wozy „w drapkach”, 

jak ten nasz - wyjaśnia pan Marian. 

A za Wieprzem to były już inne, „wa-

sągi”, węższe od naszych. Tylko kto 

to pamięta..? Dzisiaj rozmawia się

o markach kombajnów i traktorów… 

Tekst i zdjęcia:

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

XXXI Międzynarodowe Dni z Doradztwem Rolniczym

Rolnictwo z polityką w tle

Franciszek Kesler Dariusz Piętka

Odwiedzający z zachwytem oglądali nowoczesne ciągniki.

Zwycięskie sery

Marian i Henryk Sowińscy
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nadał imię, zgodnie z wnioskiem 
mieszkańców Trąbek, Hordliczków. 
Na skwerze znajduje się pomnik 

założyciela tamtej-
szej huty Ignacego 
Hordliczki. 

W uroczystości 
wzięli udział, mię-
dzy innymi, przed-
stawiciele tego rodu, 
wielce zasłużonego 
dla rozwoju regio-
nu, a także: władze 
gminy z burmistrz 
A l b i n ą  Ł u b i a n 
i  p r ze wo d n i c z ą -
cą rady miejskiej 
Dorotą Niemiec-

Jóźwicką na czele, 
p o s e ł  G r ze g o r z 

Woźniak i starosta 
Iwona Kurowska. 
Historię Hordlicz-
ków oraz ich wkład 
w rozwój huty i Trą-
bek przedstawiła 
dr Anna Ogonow-

ska .  Uroczystość 
uświetnił koncert 

Trio Musette i strażackiej orkiestry 
dętej z Trąbek. Tamtejsze KGW przy-
gotowało zaś pyszny poczęstunek. 
(MB)

Stowarzyszenie Akademia Łuczni-
ca i Miejsko-Gminny Ośrodek Kultury 
w Pilawie zorganizowali w Trąbkach 

międzypokoleniowy piknik artystycz-
ny. Miejscem wydarzenia był zrewi-
talizowany za prawie 1 400 000 zł 
skwer, któremu samorząd pilawski 

POWIAT GARWOLIŃSKI

O powiecie garwolińskim 
czytaj też na str. 1

W gminie Garwolin
Niewielkie zmiany 

Dwudziestolecie CSiK

Czar fotografi cznej magii

W Trąbkach

Skwer Hordliczków

W Borowiu
Pierwszy żłobek

Centrum Sportu i Kultury w Gar-
wolinie z rozmachem świętowało 
swoje dwudziestolecie. W programie 
znalazły się: zawody sportowe, darmo-
we lekcje pływania, zajęcia pokazowe, 
spotkania z trenerami, kino plenerowe 
na stadionie miejskim, koncert dla dzieci 
„Bal u Pana Kleksa”. Swoje umiejętno-
ści artystyczne zaprezentowali też lo-

kalni artyści: Chór Miasta Garwolina, 
Zespół „Chwilo Trwaj”, Julian Czapo-

rowski, Maria Mucha i Wiktor Olek 
z ogniska muzycznego CSiK, rapowy 
duet braci z Garwolina „Premade” oraz 
porywający zespół „Łydki Grubasa”. 
Swoje stoiska mieli też: sekcja: te-
atralna, muzyczna, plastyczna, cera-
miki oraz Klub Seniora. (MB)

fot. arch.Pomnik Ignacego Hordliczki

000 zł, a resztę dołożyła z własnego 
budżetu. Żłobek zapewnia szeroką 
opiekę dla 40 dzieci od 20 tygodnia 
życia do 3 lat. Dyrektorką placówki 
jest Monika Paduch – dyplomowa-
na nauczycielka z 10-letnim stażem 
pracy z małymi dziećmi. (MB)

W Borowiu uroczyście otwar-
to pierwszy na terenie tej gminy 
żłobek. Dofinansowanie z Urzędu 
Marszałkowskiego Wojewódz-
t wa Mazowieckiego w yniosło
4 000 000 zł, z  rządowego funduszu 
Maluch+ gmina otrzymała 2 830 

Pewne niewielkie zmiany perso-
nalne nastąpiły w placówkach oświa-
towych na terenie gminy Garwolin. 
Po odejściu na emeryturę Elżbiety 

Głodek, dyrektorką Szkoły Podstawo-
wej im. Armii Krajowej w Rębkowie 
została Amanda Górka-Majcher. 

Po rezygnacji ze stanowiska dy-
rektorki Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego w Woli Władysławowskiej Anny 

Zielińskiej, jej obowiązki przejęła 

dotychczasowa wicedyrektorka Kin-

ga Kowalczyk. 
Na kolejną kadencję przedłużo-

no dyrektorowanie: Katarzynie Lis 
(Szkoła Podstawowa im. Bronisława 
Markiewicza w Rudzie Talubskiej), 
Agnieszce Szczypek (Szkoła Pod-
stawowa im. Orła Białego w Micha-
łówce) i Marioli Winek (Szkoła 
Podstawowa w Woli Władysławow-
skiej). (MB)

Autorka czterech projektów: „Portrety Siedlczan” 
(2011), „Bo siła jest kobietą” (2019), „Czas zadumy” 
(2021) i „Moje miasto nocą” (2022), uczestniczka 
kilkudziesięciu fotograficznych wystaw zbiorowych, 
a przy tym nasza redakcyjna koleżanka Agnieszka 
Król po raz pierwszy wystawiła swoje prace w po-
wiecie garwolińskim. Uczyniła to w Galerii „Korytarz” 
w Gminnym Domu Kultury w Sobolewie.

- Pani Agnieszka jest fotografką
i fotoreporterką – powiedziała, 
otwierając wystawę, dyrektor sobo-
lewskiego GDK Aneta Niedźwiedz-

ka. - Od 35 lat nie rozstaje się z apa-
ratem fotografi cznym. Najważniejszy 
dla niej jest człowiek, jego emocje 
skryte są w każdym kadrze. I jest w 
nich zawarta historia, którą czyta się 
przez obserwację. Często czujemy się 
tak, jakbyśmy byli wewnątrz tego 
zdjęcia i odczuwali to samo, co tam 

się dzieje.
- Zdecydowanie wolę robić zdjęcia, 

niż o nich opowiadać – nie ukrywała 
Aga. - Fotografuję z pasji. Nie wysy-
łam prac na konkursy. Wykonuję je 
dla siebie, do szufl ady. Od czasu do 
czasu część z nich prezentuję na wy-
stawach lub w wydawnictwach. Lu-
bię portretować ludzi w nietypowych 
sytuacjach. Uwieczniać momenty, 
których większość ludzi nie dostrzega 
albo patrzy, nie widząc nic nadzwy-

czajnego. Tymczasem ta zwyczajność, 
dobrze uchwycona i pokazana jest 
czymś frapującym. Bardzo lubię foto-
grafi e czarno-białe. Ponadto, moimi 
ulubionymi kolorami są czerwony
i niebieski. Dla relaksu zanurzam się 
w makrofotografi ę i fotografi ę otwor-
kową. 

- Prace pani Agnieszki są ucztą 
dla duszy – dodała sekretarz Urzędu 
Gminy w Sobolewie Aneta Sygocka. 
– Chociaż niektóre z nich mogą szo-
kować.  Dlatego gratuluję zespołowi 
Gminnego Domu Kultury zorganizo-
wania dzisiejszego wydarzenia.

Wystawa jest swoistą opowieścią 
o życiu. Zarówno tym zwyczajnym, 
codziennym, jak i momentami wyjąt-
kowym. Patrząc na zaprezentowane 
fotografi e, a jest ich ponad 90, można 
przypomnieć sobie IX Mazowieckie 
Zawody Sikawek Strażackich w Pila-
wie, pożar pałacu w Korczewie czy 

występy Cyrku Królewskiego. Autorka 
sięgnęła także po tematy związane 
z tradycją i obrzędowością, doku-
mentując uroczystości prawosławne, 
wydarzenia sportowe czy zloty ka-
rawanów. Nie zabrakło też zdjęć z 
jej rodzinnych Siedlec, które zawsze 
są dla niej punktem odniesienia. 
Zrobienie zdjęcia, czy nawet kilku-
dziesięciu to jedno, a przygotowa-
nie wystawy to drugie. Agnieszka 

Król nie ukrywała wdzięczności dla 
osób, które bardzo jej w tym pomo-
gły.

- Dziękuję Piotrkowi Tołwińskie-

mu za pomoc przy wyborze prac – 
mówiła. - Grzegorzowi Kozakowi 
za przygotowanie ich do druku, 
Firmie FOLD, która błyskawicznie je 
wydrukowała, zachowując bardzo 
dobrą jakość, Adze i Darkowi Szu-

płakom oraz Beacie i Przemko-

wi Garbarczykom za oprawienie 
zdjęć. Wdzięcz-
na też jestem za 
pomoc Markowi 

Zubikowi, a naj-
bardziej mojemu 
kochanemu mę-
żowi Pawłowi, 
który dbał o każ-
dy szczegół.

Wieczór w Gmin-
nym Domu Kultu-
ry w Sobolewie 
upłynął w atmos-
ferze refl eksji i ar-
tystycznych wzru-
szeń. Wszystko 
udokumentował 
na fotografiach 
A l e k s a n d e r 

Skums. Wysta-
wa w Sobolewie 
potr wa do 26 

września.
MIROSŁAW 

BUCZEK

W Miętnem
Powiatowe 
święto plonów

W najbliższą niedzielę, 21 wrze-

śnia, na terenie Zespołu Szkół w Mięt-
nem odbędzie się gminno-powiatowe 
święto plonów. O godz. 11.00 w tam-
tejszym kościele odprawiona zosta-
nie msza. Rozpoczęcie ceremoniału 
dożynkowego zaplanowano na godz. 
13.00. W programie są: wyróżnienia 
dla najlepszych producentów mleka, 
wręczenie odznak „Zasłużony dla Rol-
nictwa” oraz rozstrzygnięcie konkursu 
na najładniejszy wieniec dożynkowy. 
Na scenie zaprezentują się: zespoły 
ludowe, NoName Garwolin, Maciej 
Smoliński (godz. 17.00), Julia Żu-
gaj (godz. 18.00) i zespół Łzy (godz. 
19.00). Organizatorem dożynek są 
Starostwo Powiatowe w Garwolinie
i wiejska gmina Garwolin. (MB)

  WSIADŁ MIMO ZAKAZU
12 września w Wilchcie policjan-

ci zatrzymali 36-letniego kierowcę 
dodge’a. Mężczyzna wsiadł za kółko, 
mimo orzeczonego zakazu prowadze-
nia pojazdów. Sprawa trafi ła do sądu.

  PIJANA ZA KIEROWNICĄ
14 września na Alei Legionów 

w Garwolinie policjanci zatrzymali 
47-letnią kobietę kierującą citro-
enem. Miała ponad 2 promile alko-
holu w organizmie. 

  TRAFIŁ ZA KRATKI
8 września w Woli Rębkowskiej 

mundurowi zatrzymali 43-letniego 
obywatela Białorusi, który był po-
szukiwany listem gończym przez sąd 
w Katowicach. Mężczyzna miał do 
odbycia 99 dni kary więzienia. Został 
przewieziony do zakładu karnego.

  MARIHUANA
    W ZAWINIĄTKU

8 września w Garwolinie poli-
cjanci zatrzymali 29-letniego miesz-
kańca powiatu. Mężczyzna miał przy 
sobie susz roślinny przypominający ma-
rihuanę. Trafi ł do policyjnego aresztu.

  WORECZEK
    Z BIAŁYM PROSZKIEM

9 września w Łaskarzewie kry-
minalni zatrzymali 23-latka, który 
miał przy sobie woreczek z białym 
proszkiem – najprawdopodobniej 
amfetaminą. Sprawa jest w toku.

KRONIKA STRAŻACKA

  CZTERY ZASTĘPY
9 września w miejscowości Za-

siadały doszło do zderzenia dwóch 
samochodów osobowych. Na miejsce 
natychmiast skierowano cztery zastę-
py straży pożarnej. Strażacy zabez-
pieczyli teren, udzielili kwalifi kowanej 
pierwszej pomocy poszkodowanym
i odłączyli akumulatory w rozbitych po-
jazdach. Akcja trwała ponad godzinę.

  STŁUCZKA 
13 września w Jagodnem doszło 

do zderzenia dwóch samochodów 
osobowych. Strażacy z dwóch zastę-
pów przez ponad trzy godziny zabez-
pieczali miejsce zdarzenia i odłączali 
zasilanie w pojazdach, zapobiegając 
zagrożeniu pożarowemu. (ak)

fot. AS
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BIURO OGŁOSZEŃ

Łosicki Dom Kultury, ul. Piłsudskiego 4,

tel. 83 357 34 23, 83 359 05 09

POWIAT ŁOSICKI

Joanna i Konrad Terlikowscy 

z Popław w gminie Stara Kornica, 

triumfatorzy etapu regionalnego

i wojewódzkiego, zdobyli prestiżo-

we wyróżnienie w krajowym fi nale 

konkursu. Prowadzone przez nich 

gospodarstwo rolne znalazło się

w elicie bezpiecznych i nowoczesnych 

gospodarstw w Polsce.

Posiadłość rolnicza państwa Terli-

kowskich stanowi modelowy przykład 

tego, jak powinna wyglądać nowo-

czesna i odpowiedzialna produkcja 

rolna. Gospodarstwo znajduje się

w Popławach, na pograniczu Mazow-

sza i Podlasia. Łączy rodzinne tradycje 

z nowoczesnym podejściem do zarzą-

dzania. Na powierzchni 130 hekta-

rów, z czego ponad połowa to grunty 

własne, małżeństwo Terlikowskich 

prowadzi specjalistyczną hodowlę 

trzody chlewnej w cyklu otwartym.

- Gospodarujemy razem z  żoną 

i moimi rodzicami. Jesteśmy już 

czwartym pokoleniem, które zajmuje 

się hodowlą trzody chlewnej –mówi 

Konrad Terlikowski.

Udział w konkursie zaproponował 

rodzinie KRUS w Łosicach.

- I zgodziliśmy się bez wahania. 

Co nam szkodziło? – śmieje się pan 

Konrad. 

By przejść kolejne etapy konkursu, 

 - Nie musieliśmy się przygotowywać. U nas tak jest od zawsze - mówi Konrad Terlikowski.

Sukces rolników z powiatu łosickiego
Pierwszy raz w historii powiat łosicki ma swojego 
laureata ogólnopolskiego finału konkursu
„Bezpieczne Gospodarstwo Rolne”,
organizowanego przez KRUS. 

gospodarstwo musiało spełniać sze-

reg rygorystycznych warunków. Ko-

misja konkursowa, która odwiedziła 

Popławy, zwracała uwagę przede 

wszystkim na bezpieczeństwo. Klu-

czem do sukcesu okazały się nie tyle 

rozmiary ich produkcji, ile niezwy-

kła dbałość o każdy detal: porządek

i przemyślana organizacją prze-

strzeni, co minimalizuje jakiekol-

wiek ryzyko wypadków. Zabudowa-

nia gospodarcze są w znakomitym 

stanie technicznym, a wszystkie 

instalacje spełniają najwyższe stan-

dardy bezpieczeństwa. 

- Nie musieliśmy specjalnie się 

przygotowywać. Po prostu tak jest 

i było u nas zawsze. Porządek i bez-

pieczeństwo na pierwszym miejscu 

- dodaje pan Konrad. 

Poza tym, na co zwrócili uwagę 

jurorzy, hodowla zwierząt jest pro-

wadzona z poszanowaniem zasad ich 

dobrostanu. Trzoda chlewna przeby-

wa w trzech nowoczesnych komorach, 

gdzie panują optymalne warunki by-

towe. Czystość i higiena pomieszczeń 

stanowią tu priorytet. W gospodar-

stwie wdrożono szereg rozwiązań 

proekologicznych, od odpowiedniego 

gospodarowania wodą po racjonalne 

wykorzystanie nawozów naturalnych. 

Dzięki tym wszystkim elemen-

tom, państwo Terlikowscy najpierw 

wygrali etap regionalny. Co istotne,

z sześciu powiatów regionu siedlec-

kiego w konkursie wzięło udział 27 

gospodarstw. Po pokonaniu kon-

kurencji z regionu, Joanna i Konrad 

Terlikowscy zwyciężyli konkurencję z 

całego Mazowsza. Zostali triumfato-

rami etapu wojewódzkiego. 

- To historyczny moment, bo nikt 

z naszego powiatu tak daleko nie 

zaszedł – słyszymy w łosickim KRUS. 

– Mamy już oficjalną informację, 

że Joanna i Konrad 

Terlikowscy zdobyli 

wyróżnienie w fi nale 

ogólnopolskim kon-

kursu „Bezpieczne 

Gospodarstwo Rolne”. 

Finałowa gala odbę-

dzie się 22 września 

w Auli Kryształowej 

SGGW w Warszawie.

W dotychczaso-

wych 21 edycjach 

ko n k u r s u  w z i ę ł o 

udział już ponad 24 

tysiące gospodarstw 

i n d y w i d u a l n y c h . 

Współzawodnictwo 

odbywa się pod ho-

norowym patronatem 

Prezydenta RP. Jest to 

najważniejsze wyda-

rzenie promujące za-

sady bezpieczeństwa 

w rolnictwie. Jego 

tegoroczna edycja 

zgromadziła 1128 

gospodarstw z całej 

Polski. Współorgani-

zatorami konkursu 

są: Ministerstwo Rol-

nictwa i Rozwoju Wsi, Państwowa 

Inspekcja Pracy, Agencja Restruktu-

ryzacji i Modernizacji Rolnictwa oraz 

Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa.

MILENA CELIŃSKA

fot. arch. prywatne

Joanna i Konrad Terlikowscy

warstwę nawierzchni asfaltowej

– mówi wójt gminy Sarnaki, Grze-
gorz Arasymowicz. -  Przed nami 

ostatnie elementy, takie jak wykona-

nie wjazdów na posesje oraz utwar-

dzenie parkingu przy remizie OSP 

Stare Litewniki. Już niedługo, po po-

nad 40 latach, będziemy się wspólnie 

z mieszkańcami cieszyć nową, bez-

pieczną i komfortową drogą.

Inwestycja o war tości blisko

5 mln zł jest realizowana we współ-

pracy z powiatem łosickim. Pienią-

dze na ten cel pozyskano z rządo-

wego Programu Inwestycji Strate-

gicznych Polski Ład. (mc)

Bezpłatne badanie wzroku w Olszance
Mieszkańcy gminy Olszanka oraz 

okolic będą mieli okazję, by skorzy-

stać z bezpłatnych badań wzroku. 

Akcja odbędzie się w środę, 24 
września, na parkingu przed Urzę-

dem Gminy.

Specjalny bus optyczny będzie 

czekał na zainteresowanych w go-

dzinach od 14.00 do 15.30. Oferta 

jest skierowana do osób powyżej 

15. roku życia.

Podczas wizyty specjaliści wy-

konają kompleksowe badanie pod 

kątem wad wzroku, a także zapro-

ponują profesjonalny dobór szkieł

i opraw okularowych. 

Zapisy na badanie prowadzone 

są codziennie, w dni powszednie,

w godzinach 8.00-16.00 pod nu-

merem telefonu: 570 107 107. 

Liczba miejsc może być ograni-

czona, dlatego organizatorzy za-

chęcają do wcześniejszego kon-

taktu. (mc) 

Droga po 40 latach…

fot. UG Sarnaki

Na dożynkach w Niemojkach
Jak to jest być policjantem

Krwiodawcy 
nie zawiedli

 9 września w ambulansie, zapar-

kowanym przy Domu Kultury w Łosi-

cach odbyła się trzecia w tym roku 

akcja poboru krwi. Krwiodawcy, jak 

zwykle, nie zawiedli. 

- Zgłosiło się 21 osób. Po prze-

badaniu przez lekarza, krew mogło 

oddać 17. W sumie oddano 7 litrów 

i 650 ml tego bezcennego leku

– informuje Grażyna Kasprowicz, 

organizator akcji.

 W ramach trzech kolejnych 

akcji, w bieżącym roku, w Łosicach 

pozyskano już ponad 20 litrów 

krwi. 

- Liczy się każda kropla, bo krew 

to uratowane czyjeś życie lub zdro-

wie. W imieniu ludzi chorych oraz 

swoim bardzo serdecznie dziękuję 

wszystkim ludziom dobrego serca 

za pomoc i zapraszam na kolejną 

akcję już 18 listopada - dodaje 

Grażyna Kasprowicz. (mc)

  KIEROWANIE NA ZAKAZIE
9 września w Łosicach policjan-

ci zatrzymali do kontroli drogowej 

35-letniego mieszkańca miasta. Męż-

czyzna kierował autem marki dodge, 

mimo zakazu prowadzenia pojaz-

dów wydanego przez Sąd Rejonowy

w Siedlcach. Teraz 35-latek znów sta-

nie przed sądem. 

  VOLKSWAGENEM
    W OGRODZENIE

11 września w Chybowie (gm. 

Sarnaki) volkswagen, kierowany 

przez 24-letniego mieszkańca gmi-

ny Sarnaki, uderzył w ogrodzenie. 

Mężczyzna był nietrzeźwy. Badanie 

wykazało 0,76 promila alkoholu

w organizmie. 

  KOLEJNY NIETRZEŹWY
11 września w Łosicach policjan-

ci zatrzymali do kontroli drogowej 

27-letniego mieszkańca gminy Łosic, 

który kierował ciężarowym iveco, 

będąc w stanie po użyciu alkoholu. 

Badanie wykazało 0,38 promila alko-

holu w organizmie. 

  I JESZCZE ROWERZYSTA
11 września w Łosicach nietrzeź-

wy 40-letni mieszkaniec gminy Łosi-

ce kierował rowerem. Okazało się, że 

mężczyzna miał 1,6 promila alkoholu 

w organizmie. 

  BEZ PRAWKA
12 września w Łosicach policjan-

ci zatrzymali do kontroli drogowej 

50-letniego mieszkańca gminy Ol-

szanka. Mężczyzna kierował hondą, 

pomimo zakazu prowadzenia pojaz-

dów wydanego przez SR w Siedlcach. 

Postępowanie prowadzi KPP w Łosi-

cach. 

  ZATRZYMANY
    POSZUKIWANY 

14 września łosiccy kryminalni, 

działając na podstawie listu goń-

czego wydanego przez Prokuraturę 

Rejonową w Siedlcach, zatrzymali 

56-letniego mieszkańca gminy 

Sarnaki. Celem zatrzymania było 

doprowadzenie  do zakładu karne-

go. (mc) 

 Podczas tegorocznych dożynek 

gminnych w Niemojkach policjanci

z KPP w Łosicach zachęcali do pracy 

w policji i prowadzili działania profi -

laktyczne.

 - Osoby odwiedzające nasze sto-

isko mogły dowiedzieć się, na czym 

polega codzienna służba w policji, 

jak wygląda proces rekrutacji oraz 

jakie wymagania musi spełnić kan-

dydat, by wstąpić

w szeregi formacji. 

Zainteresowani mo-

gli z bliska przyjrzeć 

s ię  w yposażeniu 

policyjnemu i poroz-

mawiać z funkcjona-

riuszami o specyfi ce 

ich pracy – wylicza 

mł. asp. Weronika 
Wujek ,  r zecznik 

prasowy KPP w Ło-

sicach.

Policjanci przy-

gotowali również 

atrakcje. 

- Dużym zainte-

resowaniem cieszyły 

się rozdawane ga-

dżety odblaskowe, 

które przypominały 

o konieczności dba-

nia o własne bez-

pieczeństwo na drodze, zwłaszcza po 

zmroku – dodaje Weronika Wujek.

Stoisko policyjne odwiedzali

i dorośli, i dzieci. Najmłodsi mogli 

liczyć na drobne upominki, a do-

rośli na rozmowy dotyczące zagro-

żeń związanych z nadużywaniem 

alkoholu, środków odurzających 

czy nieostrożnością w ruchu drogo-

wym. (mc)

fot. KPP w Łosiach

 W gminie Sarnaki trwają prace 

przy przebudowie drogi powiatowej 

na odcinku Chybów-Nowa Kornica. 

Inwestycja będzie kosztować prawie 

5 mln zł.

Przebudowa drogi powiatowej nr 

2012W na odcinku Chybów-Litewniki 

Stare-Walim-Nowa Kornica to jedna

z najważniejszych inwestycji w gmi-

nie Sarnaki w ostatnim czasie. Prace 

są prowadzone na długości ponad 

2,66 kilometra.

- Droga zyskała już nową podbu-

dowę, wykonano niezbędne posze-

rzenia oraz remonty przepustów. Na 

części trasy położono także drugą 

Na tę drogę mieszkańcy czekali wiele lat.

eprasa.pl 2afbf2a071
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Łuków, os. Unitów Podl. 17

tel./fax 25 798 89 94

www.telewizja.lukow.pl
TELEWIZJĄ

WASZĄ

JESTEŚMYJESTEŚMY

WASZĄ

TELEWIZJĄ

R E K L A M A

POWIAT ŁUKOWSKI

Dom Handlowy przy skwerku,
stoisko „Triumf”, ul. Zdanowskiego 4

Punkt Kurierski „Pakersi”,
ul. Browarna 35/1, Łuków

Stoczek Łukowski, Plac Kościuszki 13

BIURO OGŁOSZEŃ

Mała reorganizacja w Urzędzie Miasta, czyli…
Jeden zamiast dwóch

Wystartuj w Bezpiecznym Peletonie na jednym rowerze…

Wróć z dwoma

System wczesnego ostrzegania w łukowskich lasach

Nie niszcz, to chroni nasze lasy

Jest już Rondo Pamięci Żydów Łukowskich. Wszystko zaczęło się od inicjatywy jednego z mieszkańców.

Nasi sąsiedzi…

możliwość wzięcia udziału w slalomie 
rowerowym w alkogoglach. 

Biuro imprezy znajdzie się
w budynku Urzędu Stanu Cywilne-
go, gdzie można będzie odebrać 
numery startowe. Są one koniecz-
ne także do tego, aby wziąć udział
w losowaniu nagród. 

Głównymi organizatorami im-
prezy są Miasto Łuków oraz ABC 
Rowery, wspierani przez licznych 
partnerów. (Z.J.)

integracyjny, ale organizatorzy kładą 
nacisk także na bezpieczeństwo. Każ-
dy cyklista powinien więc pamiętać o 
kamizelce odblaskowej i, oczywiście, 
o kasku. Dodatkowo, nad bezpieczeń-
stwem rowerzystów będą czuwali po-
licjanci z Komendy Powiatowej Policji 
w Łukowie. 

Nad zalewem Zimna Woda uczest-
nicy zostaną zaproszeni na poczęstu-
nek, przygotowany przez bar „Frytka”. 
Dodatkową atrakcją będzie możliwość 
bezpłatnego oznakowania rowerów. 
Przygotowano też losowanie nagród, 
w tym tak atrakcyjnych, jak rower.

Imprezie będzie towarzyszyła wy-
stawa zabytkowych rowerów. Chętni 
będą mogli się na nich przejechać (tak-
że zabytkową rikszą). Kolejna atrakcja to 

Już 20 września przez ulice 
Łukowa przejedzie, po raz kolejny, 
Bezpieczny Peleton. Start o godzinie 
14.00 z ulicy Zdanowskiego. Tym razem 
trasa liczy 15 kilometrów. Metę wy-
znaczono nad zalewem Zimna Woda. 
Impreza odbędzie się w ramach Euro-
pejskiego Tygodnia Mobilności. 

Aby wystartować w tej popularnej 
imprezie, trzeba się wcześniej zapisać, 
wypełniając formularz. Jest on do-
stępny pod adresem internetowym: 
https://bit.ly/BezpiecznyPeleton2025. 
Zapisów można też dokonywać telefo-
nicznie pod numerem 25 798 30 05 (od 
poniedziałku do piątku w godzinach od 
7.30 do 15.30). Liczba uczestników 
jest ograniczona. 

Impreza ma charakter rekreacyjny, 

Nie tylko rząd się restrukturyzu-
je i zmniejsza liczbę ministerstw
oraz urzędników. Tym samym śla-
dem idzie samorząd łukowski. 
Na mocy zarządzenia burmistrza, 
połączony został Wydział Spraw 
Obywatelskich UM oraz Urząd Sta-
nu Cywilnego. Teraz to już jedna 
komórka organizacyjna, która ma 

jednego szefa. Jest nim dotych-
czasowy naczelnik Wydziału Spraw 
Obywatelskich Marek Domański.

S z e f o w a  U S C ,  J a d w i g a 
Skwarek ,  po 34 latach prac y 
w Urzędzie Miasta w Łukowie,
(w tym 17 latach na stanowisku 
kierownika USC) odeszła na emery-
turę. (Z.J.)

Nasze lasy w coraz większym 
stopniu są atakowane przez szkodni-
ki. Wynika to między innymi z faktu, 
że drzewa są osłabione przez zmiany 
klimatyczne, przede wszystkim 
suszę. Poza tym, cieplejszy klimat 
sprzyja rozwojowi leśnych szko-
dników. Do czego to prowadzi, 
widać było niedawno niezbyt da-
leko od nas, czyli w Puszczy Biało-
wieskiej. Szkodniki zniszczyły tam 
wielkie połacie pięknego lasu. 

Aby nie dochodziło do podob-
nych sytuacji, w lasach nadle-
śnictwa łukowskiego są rozwie-
szane pułapki feromonowe. Ich 
zadaniem jest zwabianie samic 
brudnicy mniszki. Na podstawie 
„odłowów” z pułapek określa się mo-
ment kulminacji lotów tych owadów.
A właśnie po ustaniu lotów, zaczyna 
się okres aktywności samic i składania 
przez nie jaj. 

W lasach nadleśnictwa pułapki 

są stawiane każdego roku w tych sa-
mych miejscach. Następnie, co dwa 
tygodnie, pułapki są obserwowane. 
Leśnicy uzyskują bardzo cenne dane i 

dostosowują do nich swoje działania. 
Te kosztowne urządzenia, szczególnie 
w minionych latach, bywały niszczo-
ne. To oczywiście niedopuszczalne 
zachowanie, a do tego zagrożone 
wysoką karą.  

Warto więc pamiętać, że jeśli 

zauważymy pułapkę, która jest za-
wieszana zazwyczaj na wysokości 
2 metrów, najlepiej się do niej nie 
zbliżać. To apel także do grzybiarzy, 

którzy po ostatnich deszczach 
zapewne tłumnie ruszą do lasów.
A w lesie zniszczonym przez brud-
nicę mniszkę, grzybów nie ma… 
Nie ma nawet lasu, bo drzewa za-
atakowane przez szkodnika muszą 
być wycięte.

Pułapki feromonowe stanowią 
swego rodzaju system wczesnego 
ostrzegania. Niestety, lasy są ata-
kowane nie tylko przez brudnicę. 
Zagrożenie stanowią też wszel-
kie szkodniki żerujące w glebie,

a więc zdecydowanie trudniejsze do 
wykrycia. Nadleśnictwo Łuków nie 
odpuszcza także tym szkodnikom. 
Właśnie teraz, w okresie jesiennym, 
organizuje ich specjalistyczne poszu-
kiwania. A następnie zabezpiecza za-
grożone drzewa od podstawy. Każdy

z nas zapewne widział takie zabezpie-
czenia, które są powszechnie stoso-
wane w miastach, w tym w parkach, 
na pniach kasztanowców. Tak, ze szro-
tówkiem niszczącym kasztanowce, na 
masową wręcz skalę, walczy się także 
w Siedlcach. Przypomnijmy, że sku-
tecznym sposobem jest też zbieranie 
i niszczenie zwiędłych liści, zalegają-
cych pod drzewami. 

Dane, które zbierane są w łukow-
skich lasach właśnie o tej porze roku, 
wysyła się do Zespołu Ochrony Lasów. 
Tam są szczegółowo analizowane i na 
tej podstawie prognozuje się, jakie 
będzie zagrożenie występowania 
szkodników w kolejnym roku. Każ-
de zniszczenie pułapki stwarza lukę
w całym systemie wczesnego ostrze-
gania, zostawmy je więc w spokoju. 
One naprawdę nikomu nie szkodzą 
(poza szkodnikami) i do niczego się 
nie przydadzą. 

Z. JUŚKIEWICZ

fot. WikipediaBrudnica mniszka atakuje drzewa

To duże rondo w Łukowie, ale położone nieco na uboczu.
Znajduje się w ciągu Alei Władysława Jagiełły między ulicami
Radzyńską i Świderską. Do niedawna to miejsce, ważne ze względu 
na komunikację, nie miało nazwy.

Teraz ma także znaczenie symbo-
liczne. Nazwano je bowiem Rondo 
Pamięci Żydów Łukowskich. Stało się 
tak, na mocy decyzji Rady Miasta Łu-
ków. Ofi cjalne uroczystości związane 
z nadaniem nazwy odbędą się 5 paź-
dziernika. 

Ta data nie jest przypadkowa. 
Wpisuje się w rocznicę pierwszych 
wywózek mieszkańców łukowskiego 
getta. A dzisiaj już bardzo niewiele 
osób pamięta, że właśnie społecz-
ność żydowska przez wieki tworzyła 
historię miasta. 

Żydzi w Łukowie osiedlili się już
w XIV wieku. Ich liczba bardzo szybko 
rosła, podobnie, jak w innych mia-
steczkach naszego regionu. Łuków 
był jednak pod tym względem szcze-
gólny. Wystarczy powiedzieć, że na 
przełomie XIX i XX wieku społeczność 
żydowska liczyła tu około 8 tysięcy 
osób. Stanowiło to 60-70 procent 
wszystkich mieszkańców! 

A potem był Holokaust, który przy-
niósł, również łukowskim Żydom, za-
gładę. Na masową skalę wywożono 
ich do obozu w Treblince. Niemal na 
porządku dziennym były też egze-
kucje. Wszystko to sprawiło, że ta 
wielka społeczność niemal całkowi-
cie zniknęła. I to dosłownie z dnia na 
dzień. Na skutek niemieckich zbrodni, 
społeczność żydowska została zredu-
kowana do około 150 osób! 

Łukowscy Żydzi, szczególnie
w okresie międzywojennym, od-
grywali dużą rolę w gospodarce
i rzemiośle Łukowa. Szewc, krawiec 
czy zegarmistrz zazwyczaj był Ży-
dem, o handlu już nie mówiąc. Ży-
dzi czuli się w tym mieście dobrze, 
bo ich stosunki z polskimi sąsia-
dami były pozbawione większych 
konfliktów. Te relacje budowano 
przez wiele lat. Zdarzały się jednak
i niechlubne karty w naszej historii, 
jak choćby pogrom ludności żydow-

skiej, który rozpoczął 
się w Łukowie 17 
sierpnia 1920 roku. 

W czasie Holokaustu Łuków stał 
się centralnym punktem prześlado-
wań Żydów w regionie. W paździer-
niku 1942 roku do łukowskiego 
getta zaczęto przesiedlać Żydów
z sąsiednich miejscowości. Nastąpi-
ły też pierwsze deportacje do obozu
w Treblince. I tak było aż do maja 
1943 roku, kiedy to akcja deportacyj-
na doprowadziła do likwidacji getta. 
Po wojnie, w mieście pozostali tylko 
nieliczni ocaleni, ale po antysemickich 
wydarzeniach w 1968 roku zniknęli 
oni z Łukowa niemal całkowicie. 

O to, aby nie zniknęli oni także
z pamięci mieszkańców zadbał 
jeden z mieszkańców Łukowa. To 
on wystąpił z pomysłem nadania 
nazwy rondu. Złożył w tej sprawie 
petycję, podkreślając konieczność 
upamiętnienia społeczności żydow-

skiej w Łukowie. I ruszyła formalna 
procedura. Najpierw petycja zosta-
ła pozytywnie zaopiniowana przez 
Komisje Skarg, Wniosków i Petycji, 
a potem trafiła na obrady jednej
z sesji RM. Rada podjęła uchwałę
o nadaniu nazwy Rondo Pamięci 
Żydów Łukowskich. 

5 października, po uroczysto-
ściach na rondzie, uczestnicy przej-
dą na cmentarz żydowski, który jest 
położony kilkaset metrów dalej,
w tak zwanym Lesie Malcanow-
skim. Tam zostaną złożone wiązanki 
kwiatów. 

Dzisiaj żydowskiej społeczności 
nie ma w naszym codziennym życiu. 
Pozostały po niej resztki materialnych 
śladów. Ale bez znajomości historii 
Żydów, nie sposób dobrze zrozumieć 
także naszych dziejów.  

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

  NIE ZACHOWAŁA
    OSTROŻNOŚCI

12 września na ul. Prusa w Łu-
kowie doszło do zderzenia dwóch 
samochodów osobowych. Jak wy-
nika z ustaleń policji, kierująca 
volvo nie zachowała bezpiecznej 
odległości i najechała na tył toyoty. 
W wyniku zderzenia oba pojazdy 
zostały uszkodzone. Nikt nie doznał 
obrażeń. Kierującą volvo ukarano 
mandatem. 

  UDERZYŁA
    W TYŁ CIĘŻARÓWKI

12 września na drodze woje-
wódzkiej w Świdrach  (gm. Łu-
ków) kierująca oplem uderzyła
w tył ciężarówki DAF. Kobieta zo-
stała ukarana mandatem. Nikt nie 
doznał obrażeń ciała.

KRONIKA

STRAŻACKA

  USUNĘLI
    GNIAZDO OWADÓW

10 września jednostka OSP Bu-
rzec (gm. Wojcieszków) została 
powiadomiona o gnieździe owadów 
błonkoskrzydłych w jednym z go-
spodarstw w Siedliskach. Owady 
stanowiły poważne niebezpieczeń-
stwo dla domowników. Na miejsce 
skierowano strażaków ochotników 
w yposażonych w kombinezony 
ochronne i odpowiedni sprzęt. Po 
niecałej godzinie, gniazdo zostało 
zneutralizowane, a zagrożenie za-
żegnane.

  POŻAR DOMU
13 września w Woli Okrzejskiej 

(gm. Krzywda) doszło do pożaru 
drewnianego domu. Na miejsce 
skierowano jednostki:  JRG Łu-
ków, OSP KSRG Okrzeja, OSP KSRG 
Krzywda oraz OSP Wola Okrzejska. 
Na miejscu obecni byli również: po-
licja, Zespół Ratownictwa Medycz-
nego, pogotowie energetyczne. 
Strażakom udało się szybko ugasić 
ogień. Jeden z mieszkańców domu 
wymagał pomocy medycznej. Pod-
czas akcji występowały utrudnienia 
w ruchu drogowym. 

(ko)
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PROGRAM TELEWIZYJNY
19.09.–25.09.2025

PIĄTEK 19 WRZEŚNIA

PIĄTEK

SENSACYJNY

John Wick 2
Legendarny płatny morderca John Wick wiedzie spo-
kojne życie. Unika przemocy i trzyma się z dala od 
przestępczego świata. Sytuacja się zmienia, gdy wizy-
tę składa mu dawny wspólnik Santino D’Antonio.

USA/HONGKONG/WŁOCHY/KANADA 2017, REŻ. CHAD STAHELSKI, 
WYK. KEANU REEVES, RICCARDO SCAMARCIO, IAN MCSHANE

20.00

TVN

SOBOTA

DRAMAT

Strzępy
Gliwice. Gerard podupada na zdrowiu. Lekarz uważa, 
że to początki alzheimera, ale syn seniora nie chce 
wysłać go do ośrodka pomocy. Ta decyzja prowadzi do 
konfliktów w rodzinie.

POLSKA 2022, REŻ. BEATA DZIANOWICZ, WYK. MICHAŁ ŻURAWSKI, 
GRZEGORZ PRZYBYŁ, AGNIESZKA RADZIKOWSKA, POLA KRÓL

21.20

TVP 1

NIEDZIELA

KOMEDIA

Teściowie 2
Zakochani narzeczeni postanawiają zorganizować swo-
je wesele nad morzem. Wanda i Tadeusz Chrapkowie 
oraz Małgorzata Wilk i jej młody kochanek przybywają 
do Gdańska. Wychodzą na jaw wstydliwe tajemnice.

POLSKA 2023, WYK. MAJA OSTASZEWSKA, IZABELA KUNA, ADAM 
WORONOWICZ, ERYK KULM, EWA DAŁKOWSKA

21.25

TVN

PONIEDZIAŁEK

TEATR

Tartuffe
Tartuffe, udając pobożnego człowieka, manipuluje Or-
gonem i jego rodziną, dla własnych korzyści. Pomimo 
ostrzeżeń bliskich o nieuczciwych intencjach mężczyzny, 
Orgon zbyt późno zdaje sobie sprawę ze swojego błędu.

POLSKA 2025, REŻ. TADEUSZ KABICZ, WYK. BARTOSZ BIELENIA, 
PIOTR ADAMCZYK, MAGDALENA CIELECKA, GRAŻYNA SZAPOŁOWSKA

20.30

TVP 1

WTOREK

SENSACYJNY

Pomścić córkę
William Duncan, były żołnierz piechoty morskiej, tra-
ci córkę. Dziewczyna została zabita przez Rory’ego i 
Danny’ego, synów szefa mafii, Donniego Fettera. Oj-
ciec dziewczyny, Duncan, zamierza dokonać zemsty.

USA 2022, REŻ. JARED COHN, WYK. BRUCE WILLIS, CLIVE 
STANDEN, MIKE TYSON, THEO ROSSI, THOMAS JANE

20.00

TV PULS

ŚRODA

KOMEDIA

Wystrzałowe wesele
Darcy i Tom planują ślub na egzotycznej wyspie. Drob-
ne problemy i niesnaski rodzinne przyćmiewa wtar-
gnięcie uzbrojonych piratów. Biorą oni gości wesel-
nych na zakładników i żądają okupu.

USA 2022, REŻ. JASON MOORE, WYK. JENNIFER LOPEZ, JOSH 
DUHAMEL, LENNY KRAVITZ, JENNIFER COOLIDGE, SÔNIA BRAGA

22.00

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

06.10 Akacjowa 38 (695) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze - program 
religijny

07.30 Agape blisko Ciebie
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Okrasa łamie przepisy: 

Smaki Opolszczyzny
09.00 Ranczo 8 (92): Radio Mam-

rot - serial obycz., Polska
10.00 Komisarz Alex 6 (69): Bra-

tobójstwo - serial krym., Pol.
11.00 Ojciec Mateusz 29 (369): 

Nowy dom - serial, Polska
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
13.00 Lekkoatletyka: MŚ - Tokio 

2025 - 7. dzień - sesja po-
południowa

15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (691) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4557) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (708) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (11/45)
21.05 Komisarz Alex 23 (294): 

Dorwać Tycjana - serial, Pol.
22.05 Sekielski wieczorową porą
23.05 Wielki Szu - dramat sensa-

cyjny, Polska 1982, reż. Syl-
wester Chęciński, wyk. Jan 
Nowicki, Andrzej Pieczyński, 
Leon Niemczyk, Karol Stras-
burger, Dorota Pomykała

00.50 Wykrywacz kłamstw
01.15 Drelich (1/7) - serial, Polska
02.10 Rocky 3 - dramat obyczajo-

wy, USA 1982, reż. Sylvester 
Stallone, wyk. Sylvester Stal-
lone, Mr. T, Talia Shire, Burt 
Young, Carl Weathers

03.55 Sekielski wieczorową porą
04.50 Zakończenie programu

05.00 Rodzinka.pl (228): Miłość 
potrafi zmienić - serial

05.30 M jak miłość (1595) - serial 
obyczajowy, Polska

06.25 Anna Dymna - spotkajmy 
się: Joanna Szumera - talk-
-show, Polska 2025

06.55 Barwy szczęścia (3216) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (281) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (744): Ostatnie 

słowa - serial fab.-dok., Pol.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (232) - serial, Hiszpania
15.50 Przepis dnia - magazyn
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (282) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3216) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Przepis dnia - magazyn
20.05 Barwy szczęścia (3217) - 

serial obyczajowy, Polska
20.45 Postaw na milion - teletur-

niej, Polska
21.45 Tak to leciało! - teleturniej 

muzyczny, Polska 2025
22.45 To jest grane - muz.
23.25 Goldfinger - film sensacyjny, 

Wielka Brytania/USA 1964, 
reż. Guy Hamilton, wyk. Sean 
Connery, Gert Fröbe, Shirley 
Eaton, Honor Blackman, Ta-
nia Mallet

01.30 Uziemieni - komedia, Fran-
cja/Belgia 2013, reż. Ale-
xandre Coffre, wyk. Valérie 
Bonneton, Dany Boon, Denis 
Ménochet, Albert Delpy, 
Bérangere McNeese

03.10 Akacjowa 38 (65) - telen.
04.00 Akacjowa 38 (66) - telen.
04.50 Zakończenie programu

08.45 Ukraińska zbrodnia w Hucie 
Pieniackiej - rep., Pol. 2016

09.10 Z wędką nad wodę w Pol-
skę i świat - program rozr.

09.35 Święty na każdy dzień
09.45 Jestem mamą - magazyn
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Współpracownicy prawdy - 

fragmenty wywiadów
11.35 Natura et Homo - edukac.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Głos serca (122) - serial
13.05 Świat widziany sercem
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Drzwi do lasu - edukac.
14.55 Słowo życia
15.00 Modlitwa w Godzinie Miło-

sierdzia Koronką do Boże-
go Miłosierdzia - pr. religijny

15.20 Mocni w wierze
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Natura obiektywnie
16.30 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
17.00 Mały Katyń - Obóz NKWD w 

Trzebusce - rep., Pol. 2014
17.30 Geopolityka - public.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Westerplatte młodych
19.00 Warto zauważyć... w mija-

jącym tygodniu - public.
19.30 Brat Franciszek (15) - serial
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Współpracownicy prawdy - 

fragmenty wywiadów
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Muzeum Papiernictwa - film 

dokumentalny, Polska 2019
22.50 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
22.55 Pupil pupila - sztuka Adolfa 

Abrahamowicza, Polska 2015
23.30 Regał - program edukac.
00.00 Słowo życia

06.00 Nowy dzień z Polsat News 
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.30 Gliniarze (782): Jazda bez 
trzymanki - serial paradoku-
mentalny, Polska

12.40 Gliniarze (783): Transakcja 
- serial paradokumentalny, 
Polska

13.40 Gliniarze (784): Pamiątka 
z wyprawy - serial parado-
kumentalny, Polska

14.40 Dlaczego ja? (1467): Test 
na wytrzymałość - serial 
paradokumentalny, Polska

15.50 Wydarzenia - program infor-
macyjny

16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn re-

porterów
16.30 Na ratunek 112 (1067): Zło-

dziej - serial paradokumen-
talny, Polska

17.00 Gliniarze (1102): Pokaż, co 
umiesz - serial paradoku-
mentalny, Polska

18.00 Pierwsza miłość (4055) - 
serial obyczajowy, Polska

18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - pro-

gram publicystyczny
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Twoja Twarz Brzmi Znajomo 

- program rozr., Polska 2025
22.05 Krew (9) - serial kryminalny, 

Polska, reż. Marcin Ziębiński
23.05 Jaś i Małgosia: Łowcy cza-

rownic - film fantasy, Niem-
cy/USA 2013, reż. Tommy 
Wirkola, wyk. Jeremy Renner, 
Gemma Arterton, Famke 
Janssen, Pihla Viitala, Derek 
Mears

01.00 Legenda Herkulesa - film 
przygodowy, USA 2014, reż. 
Renny Harlin, wyk. Kellan 
Lutz, Gaia Weiss, Scott Ad-
kins, Roxanne McKee, Liam 
Garrigan

03.15 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2024

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1405) - se-

rial paradokumentalny, Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Wilcza 

8, Brzeg Dolny - program 
rozrywkowy, Polska 2021

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Tar-

nów - Pizzeria Bujani - pro-
gram rozr., Polska 2022

12.50 Kuchenne rewolucje: Dama 
Kier, Lędziny - program roz-
rywkowy, Polska 2021

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1470) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1703) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (41/50) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (221) - serial fab.-
-dok., Polska

19.00 Fakty
19.30 Sport
19.40 Pogoda 
19.50 Uwaga! - mag. reporterów
20.00 John Wick 2 - film sensacyj-

ny, USA/Hongkong/Włochy/
Kanada 2017, reż. Chad Stahel-
ski, wyk. Keanu Reeves, Ric-
cardo Scamarcio, Ian McSha-
ne, Ruby Rose, Common

22.45 Ciche miejsce 2 - horror, 
USA 2020, reż. John Krasin-
ski, wyk. Emily Blunt, Millicent 
Simmonds, Noah Jupe, Cil-
lian Murphy, Djimon Hounsou

00.45 Kuba Wojewódzki - talk-
-show, Polska 2025

01.45 Kuchenne rewolucje: 
Siedliszcze - Bistro 12 - 
program rozrywkowy, Pol-
ska 2025

02.50 Bill Cosby: Kulisy skanda-
lu - film dokumentalny, USA 
2017, wyk. Chloe Zeitounian

03.40 Uwaga! - mag. reporterów
03.55 Zwykłe rzeczy, niezwykłe 

wynalazki 15 (6/20) - serial 
dok., Wielka Brytania

04.25 Łowcy staroci (1/15) - serial 
dok., Wielka Brytania

06.00 Policjanci z Miami 4 (14): 
Piłeczki śmierci - serial

07.00 Policjanci z Miami 4 (15): 
Wojny indiańskie - serial

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(11): Krwawa forsa - serial

09.00 Kobra - oddział specjalny 
(12): Bunt - serial, Niemcy

10.00 Zaklinaczka duchów 2 (41) 
- serial fantasy, USA

10.55 Zbuntowany anioł (95) - te-
lenowela, Argentyna

11.55 Zbuntowany anioł (96)
12.50 Zaklinaczka duchów 2 (42)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (568) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (569) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo 9 (108): Gambit ge-

niusza - serial obycz., Polska
16.55 Ranczo 9 (109): Potęga me-

diów - serial obycz., Polska
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (907) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (908) - serial obycz., Pol.
20.00 Mechanik: Prawo zemsty 

- film sensacyjny, USA 2011, 
reż. Simon West, wyk. Jason 
Statham, Ben Foster, Tony 
Goldwyn, Donald Sutherland, 
Jeff Chase

21.35 Rambo 3 - film sensacyjny, 
USA 1988, reż. Peter MacDo-
nald, wyk. Sylvester Stallone, 
Richard Crenna, Marc de 
Jonge, Kurtwood Smith, Ran-
dy Raney

23.30 W odwecie za śmierć - 
thriller, USA 2010, reż. Lauro 
Chartrand, wyk. Steven Se-
agal, Dan Badarau, Darren 
Shahlavi, D. Neil Mark, George 
Remes

01.25 Lombard. Życie pod zastaw 
11 (559) - serial obycz., Pol.

02.25 Zobacz to!: Menu na miarę
02.55 Menu na miarę - kulin.
03.35 Menu na miarę - kulin.
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dyżur 3 (36) - serial, Polska
05.30 Dyżur 3 (37) - serial, Polska

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczór
06.10 Magazyn 2. ligi piłkarskiej 

- magazyn piłkarski
06.55 Piłka nożna: Puchar Polski 

- mecz finałowy: Pogoń 
Szczecin - Legia Warszawa

09.15 Ring TVP Sport (Prowadzą-
cy zapraszają na magazyn 
poświęcony światowi boksu. 
Nie zabraknie w nim spo-
tkań z wybitnymi polskimi 
pięściarzami i zapowiedzi 
nadchodzących walk. W pro-
gramie również historyczne 
pojedynki, metody treningu 
i tematy okołobokserskie.)

10.15 (Na żywo) Lekkoatletyka: 
Mistrzostwa świata - Tokio 
2025 - studio

10.30 (Na żywo) Lekkoatletyka: 
Mistrzostwa świata - Tokio 
2025 - 7. dzień

16.00 Sportowe historie
16.30 (Na żywo) Żużel: Indywi-

dualne mistrzostwa Euro-
py - studio

16.55 (Na żywo) Żużel: Indywi-
dualne mistrzostwa Europy 
- 4. runda w Pardubicach 
(Czwarte, finałowe zawody 
tegorocznego cyklu odbędą 
się w Pardubicach. Okaże się, 
czy Patryk Dudek skutecznie 
odeprze ataki rywali i po raz 
pierwszy w karierze zosta-
nie mistrzem Europy. Sześć 
punktów straty do Polaka ma 
Andžejs Lebedevs.)

19.55 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - studio

20.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - mecz: FKS 
Stal Mielec - Pogoń Gro-
dzisk Mazowiecki

23.00 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.40 Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata - Tokio 2025 
- 7. dzień

00.25 (Na żywo) Lekkoatletyka: 
Mistrzostwa świata - Tokio 
2025 - 8. dzień - sesja po-
ranna

POLSAT

eprasa.pl 2afbf2a071



str. 16 TYGODNIK SIEDLECKI NR 37 17-23 września 2025 r.

JK

PROGRAM TV

SOBOTA 20 WRZEŚNIA

NIEDZIELA 21 WRZEŚNIA

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Sprawa dla reportera
06.20 Słownik polsko@polski
06.55 Słowo na niedzielę: Biblij-

ny kurs zarządzania
07.00 Transmisja mszy świętej 

z Sanktuarium Bożego 
Miłosierdzia w Krakowie-
-Łagiewnikach - pr. religijny

08.00 Tydzień - mag. rolniczy, Pol.
08.25 Przed ekranem - magazyn
08.40 Kariera Nikodema Dyzmy 

(4/7) - serial obycz., Polska
09.50 Pan Mama (25): Regulamin
10.20 Pan Mama (26): Ukrywacz 

kłamstw - serial kom., Pol.
10.55 Komisarz Alex 23 (294): 

Dorwać Tycjana - serial, Pol.
11.55 Między ziemią a niebem: 

Skrzatusz - magazyn
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.15 Między ziemią a niebem: 

Skrzatusz - magazyn
12.45 Poszukiwacze Nadziei
13.10 Natura w Jedynce: Kul-

towe wyspy Oceanu In-
dyjskiego (1/3): Malediwy 
- film dokumentalny, Niemcy 
2025

14.15 Trędowata - melodramat, Pol-
ska 1976, reż. Jerzy Hoffman

16.05 Dziedzictwo (693) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.35 Daję słowo - Maciej Orłoś 2
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.05 Sport
20.10 Pogoda - program inf.
20.25 Drelich (2/7) - serial, Polska
21.25 Rolnik szuka żony 12 (2)
22.30 Riwiera dla dwojga - kome-

dia romantyczna, Francja/
Wielka Brytania 2013

00.15 Strzępy - dramat obyczajo-
wy, Polska 2022

02.00 Sprawdzamy - mag.
02.25 Azyl - dramat biograficzny, 

Czechy/Wielka Brytania/USA 
2017, reż. Niki Caro

04.40 Jaka to melodia?
05.55 Zakończenie programu

04.00 Barwy szczęścia (3215)
04.35 Barwy szczęścia (3216)
05.05 Barwy szczęścia (3217)
05.45 M jak miłość (1875) - serial 

obyczajowy, Polska
06.45 Operacja zdrowie
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.00 Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - magazyn
11.35 The Voice of Poland 16: 

Przesłuchania w ciemno
12.35 The Voice of Poland 16: 

Przesłuchania w ciemno
13.35 The Voice Comeback Stage 

Powered by Orange
14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej
15.10 Szansa na sukces. Opole 

2026: Raz, Dwa, Trzy
16.15 Tak to leciało!
17.15 Harry Wild (3/8) - serial 

kryminalny, Irlandia/Wielka 
Brytania/Niemcy

18.20 Rodzinka.pl (290): Duch - 
serial komediowy, Polska

19.05 Goldfinger - film sensacyjny, 
Wielka Brytania/USA 1964, 
reż. Guy Hamilton, wyk. Sean 
Connery, Gert Fröbe, Shirley 
Eaton, Honor Blackman, Ta-
nia Mallet

21.05 Ania Rusowicz na dobry 
wieczór - widowisko

22.15 Na noże - komedia kryminal-
na, USA 2019, reż. Rian John-
son, wyk. Daniel Craig, Chris 
Evans, Ana de Armas, Jamie 
Lee Curtis, Michael Shannon

00.35 Mama Tina - dramat bio-
graficzny, Wielka Brytania/
Wietnam 2014, reż. Stephen 
Bradley, wyk. Deirdre O’Kane, 
Sarah Greene, Brendan Coyle, 
Liam Cunningham, Ruth Negga

02.30 Lokatorka 3 (4-ost.) - serial
03.30 Pozycja obowiązkowa - ko-

media, USA 2018, reż. Bill Hol-
derman, wyk. Diane Keaton, 
Jane Fonda, Candice Bergen, 
Mary Steenburgen, Andy Garcia

05.15 Zakończenie programu

07.45 Ocalić od zapomnienia
07.55 Kartka z kalendarza - po-

wstanie warszawskie
08.00 Słowo życia
08.05 Polski punkt widzenia
08.25 Święty na każdy dzień
08.30 Promień z Fatimy - rep.
09.00 Prymas Stefan Wyszyński (5) 
09.10 Spotkanie z Magdaleną Bu-

czek - pr. religijny dla dzieci
09.15 Manna z Nieba
09.30 Msza święta z Jasnej Góry
10.35 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
10.40 Sanktuarium Cudu Eucha-

rystycznego w Sokółce
11.00 Głos serca (Sezon 10): Głos 

serca (101) - serial, USA
11.45 Muzyczne chwile - kult.
12.00 Transmisja papieska
12.15 Papież Polak do rodaków
13.00 Zerwany kłos - film biogra-

ficzny, Polska 2016
14.40 Cudowna Pani w bukowskim 

obrazie - film dok., Polska
15.00 Wieś - to też Polska
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Koncert życzeń - muz.
16.50 Mateczniki Polskości - kult.
17.00 Natura et Homo - edukac.
17.30 Sól ziemi - program kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Moja katolicka rodzina (26)
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Credo: Wiara Kościoła
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Retrospekcja - public.
21.45 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
21.55 Święty na każdy dzień
22.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
22.30 Muzyczne chwile - kult.
22.45 Jak wygrać małżeństwo
23.00 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
23.30 Tam, gdzie Bóg płacze
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News 
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.05 Pada Shrek - film animowa-
ny, USA 2007, reż. Gary Trous-
dale

11.45 Kopciuszek - baśń filmowa, 
USA/Wielka Brytania 2015, 
reż. Kenneth Branagh, wyk. 
Lily James, Cate Blanchett

14.00 Twoja Twarz Brzmi Znajo-
mo - program rozrywkowy, 
Polska 2025, wyk. Julia Żugaj

16.15 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2025, wyk. Ma-
ciej Pertkiewicz

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025, reż. Konrad 
Smuga

18.50 Wydarzenia, Sport, Pogoda 
- program informacyjny

19.30 Państwo w państwie - pro-
gram publicystyczny, Polska 
2020

19.55 Dancing with the Stars. Ta-
niec z gwiazdami - program 
rozrywkowy, Polska 2025, 
reż. Maciej Zakliczyński, Woj-
ciech Iwański, wyk. Barbara 
Bursztynowicz

22.50 Teściowie (52) - serial ko-
mediowy, Polska, reż. Grze-
gorz Kuczeriszka

23.30 I że ci nie odpuszczę - ko-
media romantyczna, USA 
2018, reż. Rob Greenberg, 
wyk. Eugenio Derbez, Anna 
Faris, Eva Longoria, John 
Hannah, Swoosie Kurtz

01.50 Sekstaśma - komedia, USA 
2014, reż. Jake Kasdan, wyk. 
Cameron Diaz, Jason Segel, 
Rob Corddry, Ellie Kemper, 
Rob Lowe

03.55 Świat według Kiepskich 
(473): Żądło - serial kome-
diowy, Polska, reż. Patrick 
Yoka, wyk. Andrzej Grabowski

05.30 Uwaga! - mag. reporterów
05.45 Batwheels (21/40) - serial 

animowany, USA
05.55 Ukryta prawda (1407) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Bitwa o gości - reality show, 

Polska 2025
07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
12.00 Kobieta na krańcu świata 

(3/8) - serial dok., Polska
13.10 Co za tydzień - magazyn 

kulturalny, 2024
13.50 Afryka Express - reality 

show, Polska 2025
15.40 Za duży na bajki - film 

familijny, Polska 2022, reż. 
Kristoffer Rus, wyk. Maciej 
Karaś, Amelia Fijałkowska, 
Patryk Siemek, Dorota Kolak, 
Karolina Gruszka

17.55 Pogromcy chaosu - program 
rozrywkowy, Polska 2025

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.45 MasterChef - program roz-
rywkowy, Polska 2025

21.25 Teściowie 2 - komedia, 
Polska 2023, reż. Kalina Ala-
brudzińska, wyk. Maja Osta-
szewska, Izabela Kuna, Adam 
Woronowicz, Eryk Kulm, Ewa 
Dałkowska

23.25 John Wick 2 - film sensacyj-
ny, USA/Hongkong/Włochy/
Kanada 2017, reż. Chad Stahel-
ski, wyk. Keanu Reeves, Ric-
cardo Scamarcio, Ian McSha-
ne, Ruby Rose, Common

02.00 Superwizjer - magazyn re-
porterów

02.35 Szpital (954) - serial para-
dokumentalny, Polska

03.25 Uwaga! - mag. reporterów
03.45 Zwykłe rzeczy, niezwykłe 

wynalazki 15 (7/20) - serial 
dok., Wielka Brytania

04.10 Celnicy na straży Europy 
(11/20) - serial dokumental-
ny, Hiszpania

04.35 Celnicy na straży Europy 
(12/20) - serial dok., Hiszp.

05.00 Kto was tak urządził? - ma-
gazyn

06.00 Taki jest świat 10 - inf.
06.50 Kobra - oddział specjalny 

(11): Krwawa forsa - serial
07.50 Kobra - oddział specjalny 

(12): Bunt - serial, Niemcy
08.50 Ranczo 9 (109): Potęga me-

diów - serial obycz., Polska
09.50 Ranczo 9 (110): Boska 

cząstka - serial obycz., Pol.
10.45 Ranczo 9 (111): Istotny dy-

sonans - serial obycz., Pol.
11.40 Ranczo 9 (112): Demony 

Kusego - serial obycz., Polska
12.40 Ranczo 9 (113): Konie tro-

jańskie - serial obycz., Pol.
13.40 Kuloodporny - film sensa-

cyjny, USA 2003, reż. Paul 
Hunter, wyk. Seann William 
Scott, Jaime King, Karel Ro-
den, Victoria Smurfit

15.40 Hrabia Monte Christo - film 
kostiumowy, Szwajcaria/
USA/Wielka Brytania/Irlandia 
2002, reż. Kevin Reynolds, 
wyk. James Caviezel, Guy 
Pearce, Dagmara Domińczyk, 
Richard Harris

18.25 Taxi 2 - komedia sensacyjna, 
Francja 2000, reż. Gérard 
Krawczyk, wyk. Samy Naceri, 
Frédéric Diefenthal, Marion 
Cotillard

20.00 Uprowadzona 3 - film sen-
sacyjny, Francja/Hiszpania/
USA 2014, reż. Olivier Mega-
ton, wyk. Liam Neeson, Forest 
Whitaker

22.05 Jestem zemstą - film sen-
sacyjny, USA 2016, reż. Chuck 
Russell, wyk. John Travolta, 
Christopher Meloni

23.55 Minuta po śmierci - thriller, 
USA 2022, reż. Michael Mailer, 
wyk. Cole Hauser, Morgan 
Freeman

01.35 Zobacz to!: Dyżur 3 (31)
02.10 Dyżur 3 (33) - serial, Polska
02.45 Dyżur 3 (34) - serial, Polska
03.10 Taki jest świat 10 - inf.
04.00 Dyżur 3 (40) - serial, Polska
04.35 Dyżur 3 (41) - serial, Polska
05.00 Dzielnica strachu 9 (390): 

Zwierzęce instynkty - serial

TVP SPORT

05.50 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.30 Strongman: Międzynaro-
dowy Puchar Polski - Nowy 
Tomyśl 2025

07.30 Piłka nożna: Betclic 1. Liga 
- mecz: Pogoń Siedlce - 
Śląsk Wrocław

09.35 To zależy - Polska
10.15 (Na żywo) Lekkoatletyka: 

Mistrzostwa świata - Tokio 
2025 - studio

10.35 (Na żywo) Lekkoatletyka: 
Mistrzostwa świata - To-
kio 2025 - 9. dzień - sesja 
popołudniowa (Ostatniego 
dnia zawodów o medale za-
walczą sztafety 4x100 i 4x400 
metrów. Odbędzie się rów-
nież konkurs skoku wzwyż 
kobiet, w którym reprezen-
tująca Polskę Maria Żodzik 
rzuci wyzwanie mistrzyni, 
Jarosławie Mahuczich.)

16.20 Kamerą TVP Sport - cykl 
felietonów

17.00 (Na żywo) Piłka nożna: PKO 
BP Ekstraklasa - studio

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
PKO BP Ekstraklasa - 
mecz: Górnik Zabrze - Wi-
dzew Łódź (Mający ambicje 
dołączenia do ligowej czo-
łówki łódzki Widzew przybę-
dzie do Zabrza z zamiarem 
odniesienia pierwszego od 
2009 roku zwycięstwa nad 
Górnikiem na jego boisku. 
Ekipę Patryka Czubaka czeka 
trudne zadanie.)

20.10 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - mecz: ŁKS 
Łódź - Wieczysta Kraków

22.15 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

22.55 Żużel: Zlata Prilba 2025
01.00 Boks: Polska Liga Boksu 

- mecz: KKB Rushh Kielce 
- Pomorzanin Boxing Team 
Toruń

03.25 Żużel: Indywidualne mi-
strzostwa Europy - 4. run-
da w Pardubicach

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.05 Grzechy dzieciństwa - film 
obyczajowy, Polska 1980, 
reż. Krzysztof Nowak, wyk. 
Krzysztof Grzybowski

06.20 Balans bieli - pr. religijny
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.40 Rok w ogrodzie - magazyn
08.05 Rok w ogrodzie extra
08.20 Pełnosprawni - magazyn
08.55 Ranczo 8 (93): Wykapany 

ojciec - serial obycz., Polska
09.55 Komisarz Alex 6 (70): Po-

wstały z martwych - serial
10.50 Ojciec Mateusz 33 (428): 

Hiena - serial krym., Polska
11.50 Rolnik szuka żony 12 (1)
12.55 Lekkoatletyka: MŚ - Tokio 

2025 - 8. dzień - sesja po-
południowa

15.35 Okrasa łamie przepisy: 
Wrocławski bigos - magazyn

16.05 Dziedzictwo (692) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.35 Pan Mama (25): Regulamin
18.00 Pan Mama (26): Ukrywacz 

kłamstw - serial kom., Pol.
18.40 Jaka to melodia?
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.05 Sport
20.10 Pogoda - program inf.
20.25 Profilerka Jastrë (3/13)
21.20 Strzępy - dramat obyczajo-

wy, Polska 2022, reż. Beata 
Dzianowicz, wyk. Michał Żu-
rawski, Grzegorz Przybył

23.15 Bardzo poszukiwany czło-
wiek - thriller, Wielka Bryta-
nia/USA/Niemcy 2014, reż. 
Anton Corbijn, wyk. Grigorij 
Dobrygin

01.15 Sprawdzamy - mag.
01.40 Wielki Szu - dramat sensa-

cyjny, Polska 1982, reż. Syl-
wester Chęciński, wyk. Jan 
Nowicki, Andrzej Pieczyński

03.30 Jaka to melodia?
04.25 Program rozrywkowy 
05.10 Zakończenie programu

05.10 Barwy szczęścia (3213) - 
serial obyczajowy, Polska

05.40 Barwy szczęścia (3214) - 
serial obyczajowy, Polska

06.25 M jak miłość (1874) - serial
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.30 Górna półka smaku - maga-

zyn kulinarny, Polska 2024
12.05 Postaw na milion - teletur-

niej, Polska
13.05 Miłość i nadzieja (282) - te-

lenowela, Turcja
14.00 Familiada - teleturniej
14.35 Koło fortuny - teleturniej
15.15 Szansa na sukces. Opole 

2026: Halina Mlynkova - wi-
dowisko, Polska 2025

16.20 Na dobre i na złe (961): 
Oko cyklonu - serial obycza-
jowy, Polska

17.15 Miłość i nadzieja (283) - te-
lenowela, Turcja

18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Słowo na niedzielę: Biblij-

ny kurs zarządzania - pro-
gram religijny

19.00 Informacje kulturalne - ma-
gazyn kulturalny

19.25 Rodzinka.pl (289): Kom-
pensacja - serial kom., Polska

20.00 Rodzinka.pl (290): Duch - 
serial komediowy, Polska

20.30 The Voice of Poland 16: 
Przesłuchania w ciemno - 
widowisko, Polska 2025

21.50 The Voice of Poland 16: 
Przesłuchania w ciemno - 
widowisko, Polska 2025

23.05 Pozycja obowiązkowa - ko-
media, USA 2018, reż. Bill Hol-
derman, wyk. Diane Keaton, 
Jane Fonda, Candice Bergen, 
Mary Steenburgen, Andy Garcia

01.00 Morderstwa w Bayeux 
- film kryminalny, Francja 
2023, reż. Kamir Ainouz, wyk. 
Idir Chender, Sara Mortensen, 
Camille Claris, Nancy Tate, 
Ken Samuels

02.40 Akacjowa 38 (67) - telen.
03.20 Zakończenie programu

07.55 Kartka z kalendarza - po-
wstanie warszawskie

08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Westerplatte młodych
09.00 Kamienie wołać będą - rep.
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Retrospekcja - public.
10.20 Muzyczne chwile - kult.
10.35 Słowo życia
10.40 Polski punkt widzenia
11.00 Kropelka radości
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Warto zauważyć... w mija-

jącym tygodniu - public.
12.50 Natura obiektywnie
13.20 Ocalić od zapomnienia
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
14.35 Słowo życia
14.45 Jak wygrać małżeństwo
15.00 Dzielna niewiasta
15.15 Mateczniki Polskości - kult.
15.30 Wierzę w Boga - pr. religijny
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Historia PL - serial dok., Pol.
17.00 Człowiek przebaczenia i 

pojednania ks. Michał Ra-
pacz - film dok., Polska 2024

17.30 Przełamując bariery
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Manna z Nieba
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Współpracownicy prawdy - 

fragmenty wywiadów
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Warto być ojcem - magazyn
22.15 Głos serca (Sezon 10): Głos 

serca (101) - serial, USA
23.00 Odpowiedzialni za Kościół
23.30 Pierwszy zmysł - reportaż
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - program mu-
zyczny, Polska 2025

05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-
gazyn reklamowy

06.00 Nowy dzień z Polsat News 
- program informacyjny

08.00 halo tu polsat - magazyn, 
Polska 2025, wyk. Maks Behr

11.00 Ewa gotuje - magazyn kuli-
narny, Polska 2025

11.40 Epoka lodowcowa 2: Od-
wilż - film animowany, Wielka 
Brytania/Australia/USA 2006, 
reż. Carlos Saldanha

13.40 Niesamowity Spider-Man 
- film przygodowy, USA 2012, 
reż. Marc Webb, wyk. An-
drew Garfield, Emma Stone, 
Rhys Ifans, Sally Field, Martin 
Sheen

16.30 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2025

17.30 Awantura o kasę - teletur-
niej, Polska 2025

18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Prezydenci i premierzy - 

program public., Polska
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Kabaret na żywo. Młodzi i 

Moralni. Nad mętną rzeką - 
program rozr., Polska 2025

22.00 Niezniszczalni 2 - film sen-
sacyjny, USA/Niemcy/Chiny 
2012, reż. Simon West, wyk. 
Sylvester Stallone, Jason Sta-
tham, Jet Li, Dolph Lundgren, 
Chuck Norris

00.10 Dzika noc - komedia sensa-
cyjna, USA/Kanada 2022, reż. 
Tommy Wirkola, wyk. David 
Harbour, John Leguizamo, 
Beverly D’Angelo, Alex Has-
sell, Alexis Louder

02.45 Świat według Kiepskich 
(470): Tapczan - serial ko-
mediowy, Polska

03.15 Świat według Kiepskich 
(471): Kajfasz - serial kome-
diowy, Polska

03.50 Świat według Kiepskich 
(472): Gdzie jest Karolak - 
serial komediowy, Polska

05.35 Uwaga! - mag. reporterów
05.50 Ukryta prawda (1406) - se-

rial paradok., Polska
06.45 Kobieta na krańcu świata 

(2/8) - serial dokumentalny, 
Polska

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
12.00 Na Wspólnej (4081) - serial 

obyczajowy, Polska
12.30 Na Wspólnej (4082) - serial 

obyczajowy, Polska
13.00 Na Wspólnej (4083) - serial 

obyczajowy, Polska
13.30 Na Wspólnej (4084) - serial 

obyczajowy, Polska
14.05 MasterChef - program roz-

rywkowy, Polska 2025
15.45 Wredne dziewczyny - ko-

media, USA/Kanada 2004, 
reż. Mark Waters, wyk. Lind-
say Lohan, Rachel McAdams, 
Jonathan Bennett, Tina Fey, 
Tim Meadows

17.55 Ugotowani - reality show, 
Polska 2025

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.45 Afryka Express - reality 
show, Polska 2025

21.40 Kac Vegas w Bangkoku - 
komedia, USA 2011, reż. Todd 
Phillips, wyk. Bradley Cooper, 
Ed Helms, Zach Galifianakis, 
Justin Bartha, Ken Jeong

23.40 Blade: Wieczny łowca 2 - 
horror, USA/Niemcy 2002, 
reż. Guillermo del Toro, wyk. 
Wesley Snipes, Kris Kristof-
ferson, Ron Perlman, Leonor 
Varela, Norman Reedus

02.10 Szpital (953) - serial para-
dokumentalny, Polska

03.00 Co za kabaret! (3/8) - serial 
dokumentalny, Polska

03.50 Uwaga! - mag. reporterów
04.05 Celnicy na straży Europy 

(9/20) - serial dokumental-
ny, Hiszpania

04.35 Celnicy na straży Europy 
(10/20) - serial dokumental-
ny, Hiszpania

05.00 Kto was tak urządził? - ma-
gazyn

06.00 Kobra - oddział specjalny 
(8): Dzień sądu - serial

07.00 Kobra - oddział specjalny 
(9): Vendetta - serial, Niem.

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(10): Vendetta, część 2

09.00 Taki jest świat 10 - inf.
10.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (560) - serial obycz., Pol.
11.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (562) - serial obycz., Pol.
12.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (564) - serial obycz., Pol.
13.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (566) - serial obycz., Pol.
14.00 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (568) - serial obycz., Pol.
15.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (904) - serial obycz., Pol.
16.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (905) - serial obycz., Pol.
17.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (906) - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (907) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (908) - serial obycz., Pol.
20.00 John Rambo - film sensa-

cyjny, USA/Niemcy 2008, 
reż. Sylvester Stallone, wyk. 
Sylvester Stallone, Julie 
Benz, Paul Schulze, Graham 
McTavish, Reynaldo Gallegos

21.55 Uprowadzona 2 - film sen-
sacyjny, Francja/USA/Turcja/
Wielka Brytania 2012, reż. 
Olivier Megaton, wyk. Liam 
Neeson, Famke Janssen, 
Maggie Grace, Leland Orser, 
Jon Gries

23.40 Detektyw Knight: Dzień 
Niepodległości - film sensa-
cyjny, USA 2023, reż. Edward 
Drake, wyk. Bruce Willis, Jack 
Kilmer, Willow Shields, Lo-
chlyn Munro

01.30 Zobacz to!: Dyżur 3 (40)
02.10 Dyżur 3 (41) - serial, Polska
02.50 Taki jest świat 10 - inf.
03.45 Menu na miarę - kulin.
04.10 Menu na miarę - kulin.
04.45 Dyżur 3 (42-ost.) - serial
05.15 Dyżur 3 (30) - serial, Polska

TVP SPORT

05.50 Sportowy wieczór
06.30 Strongman: Międzynaro-

dowy Puchar Polski - Mię-
dzyrzecz 2025

07.30 Piłka nożna: Betclic 1. Liga - 
mecz: FKS Stal Mielec - Po-
goń Grodzisk Mazowiecki

09.35 Orlen LangTeam Race: By-
tów - reportaż

10.00 Żużel: Indywidualne mi-
strzostwa Europy - 4. run-
da w Pardubicach

12.05 (Na żywo) Lekkoatletyka: 
Mistrzostwa świata - Tokio 
2025 - studio

12.30 (Na żywo) Lekkoatletyka: 
Mistrzostwa świata - To-
kio 2025 - 8. dzień - sesja 
popołudniowa (Przedostatni 
dzień światowego czempio-
natu zakończy się biegiem 
mężczyzn na 800 metrów. 
Wcześniej jednak kibice 
będą mogli emocjonować 
się m.in. finałem kulomiotek, 
a także oszczepniczek. Li-
czymy na to, że w tej drugiej 
konkurencji nie zabraknie 
reprezentantek Polski - Marii 
Andrejczyk i Małgorzaty Ma-
ślak-Glugli.)

16.05 Jeździectwo: Międzynaro-
dowe zawody w skokach 
przez przeszkody - Biały 
Las 2025

17.10 Quiz TVP Sport - teleturniej
18.10 (Na żywo) Piłka nożna: 

Betclic 2. Liga - mecz: 
Podbeskidzie Bielsko-Bia-
ła - Unia Skierniewice

20.25 (Na żywo) Boks: Polska 
Liga Boksu - mecz: KKB 
Rushh Kielce - Pomorzanin 
Boxing Team Toruń

23.10 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.50 Lekkoatletyka: MŚ - Tokio 
2025 - 8. dzień - sesja po-
południowa

02.00 (Na żywo) Lekkoatletyka: 
Mistrzostwa świata - Tokio 
2025 - 9. dzień - sesja po-
ranna
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05.25 Wichrowe wzgórze (259)
06.10 Akacjowa 38 (697) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Kościół z bliska - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam (11/45)
09.00 Ranczo 8 (95): Czysta karta
10.00 Komisarz Alex 6 (72): Męż-

czyzna, który patrzy
11.00 Ojciec Mateusz 29 (371): 

Ostatni dzwonek - serial, Pol.
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Natura w Jedynce: Wypra-

wa na Półwysep Quebec 
- Labrador. Śladami niedź-
wiedzia polarnego - film 
dokumentalny, Francja 2024, 
reż. Ronan Fournier-Christol

14.00 Wichrowe wzgórze (260)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (695) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4559) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (710) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport, Pogoda
20.30 Zaraz wracam (12/45)
21.10 Za wszelką cenę - dramat 

obyczajowy, USA/Kanada 
2004, reż. Clint Eastwood, 
wyk. Clint Eastwood

23.25 Firma - dramat sensacyjny, 
USA 1993, reż. Sydney Pollack, 
wyk. Tom Cruise, Jeanne 
Tripplehorn, Gene Hackman

02.00 Wykrywacz kłamstw - public.
02.30 Riwiera dla dwojga - kome-

dia romantyczna, Francja/
Wielka Brytania 2013, reż. 
Joel Hopkins

04.15 Tacy byliśmy: Bajm
05.10 Zakończenie programu

04.40 Na dobre i na złe (889): 
Niczego nie żałuję - serial

05.35 M jak miłość (1597) - serial
06.25 Mój Kościół - pr. religijny
06.50 Barwy szczęścia (3218)
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Rosół polski - magazyn
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (284)
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (746): Dwa razy 

w tej samej rzece - serial
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (234) - serial, Hiszpania
15.50 Przepis dnia - magazyn
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (285)
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu
19.25 Barwy szczęścia (3218)
19.55 Eko na serio - magazyn
20.05 Barwy szczęścia (3219)
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1877) - serial 

obyczajowy, Polska
21.55 Na sygnale (748): Nocowan-

ka  - serial obyczajowy, Polska
22.25 Magazyn Ekspresu Repor-

terów - mag. reporterów
23.25 50. Festiwal Polskich Fil-

mów Fabularnych w Gdyni 
- studio festiwalowe - pro-
gram kulturalny

23.55 Dzień świra - komediodra-
mat, Polska 2002, reż. Marek 
Koterski, wyk. Marek Kondrat, 
Joanna Sienkiewicz, Piotr 
Machalica, Janina Traczy-
kówna, Andrzej Grabowski

01.40 Na noże - komedia kryminal-
na, USA 2019, reż. Rian John-
son, wyk. Daniel Craig, Chris 
Evans, Ana de Armas, Jamie 
Lee Curtis, Michael Shannon

04.00 Rohingowie, w pułapce 
wygnania - film dokumen-
talny, Francja 2022, reż. Alban 
Alvarez, Mathilde Cusin

05.00 Zakończenie programu

09.35 Święty na każdy dzień
09.40 Albertynki - film dokumen-

talny, Polska 2014
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Jak my to widzimy - z da-

leka widać lepiej - public.
10.45 Zew natury - edukac.
11.00 Mocni w wierze
11.35 Słowo życia
11.40 Ma się rozumieć
11.50 Święty na każdy dzień
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Ku pokrzepieniu powstań-

czych serc. Historia obra-
zu Matka Boska AK - film 
dokumentalny, Polska 2017

13.00 Czerwony Dwór - reportaż
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Z Małej Cerkwicy do... - rep.
15.00 Góra św. Michała - film do-

kumentalny, Francja 2018
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Jestem mamą - magazyn
16.25 Przyroda w obiektywie
16.40 Zdrowie z Bożej Apteki
16.55 Oświadczenie Fundacji Lux 

Veritatis w sprawie Mu-
zeum Pamięć i Tożsamość

17.10 Prosto o gospodarce
17.30 24. Międzynarodowy Rajd 

Katyński - cykl reportaży
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Od Lutra do Marxa - Histo-

ria Kościoła (7) - serial
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Cichy i pokornego serca - 

film dok., Polska 2020
23.25 Śp. ks. Peszkowski - rep.
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News 

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(735): Jedyny świadek - 
serial fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(736): Oświecenie - serial 
fab.-dok., Polska

09.30 48h. Zaginieni (211): Makija-
żystka - serial krym., Polska

10.30 Trudne sprawy (1320): Se-
krety Bartka - serial, Polska

11.30 Gliniarze (788): Przez błę-
dy matki - serial paradokni-
kowy, Polska

12.35 Gliniarze (789): Za dawne 
winy - serial paradok., Pol.

13.35 Gliniarze (790): Podstęp - 
serial paradok., Polska

14.40 Dlaczego ja? (1469): Trzy 
siostry - serial paradok., Pol.

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1068): Trud-

na adopcja - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1104): Ostatni 

dzwonek - serial, Polska
18.00 Pierwsza miłość (4057) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.45 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 Ninja vs Ninja - reality show
22.25 Patriota - dramat historycz-

ny, USA/Niemcy 2000, reż. 
Roland Emmerich, wyk. Mel 
Gibson, Heath Ledger, Grego-
ry Smith, Jason Isaacs, Joely 
Richardson

02.05 Jaś i Małgosia: Łowcy cza-
rownic - film fantasy, Niemcy/
USA 2013, reż. Tommy Wirkola, 
wyk. Jeremy Renner, Gemma 
Arterton, Famke Janssen, Pih-
la Viitala, Derek Mears

04.00 Kabaretowa Ekstraklasa - 
program rozr., Polska 2017

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1410) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Pie-

kary Śląskie - Modry Kocio-
łek/Laboratorium Chleba 
- program rozr., Polska 2021

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Cze-

ladź - Dobre Jadło - pro-
gram rozr., Polska 2022

12.50 Kuchenne rewolucje: Janki 
- Ajax - rozr., Polska 2021

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1472) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1705) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (43/50) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (223) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4086) - serial
20.55 The Floor - teleturniej
21.35 Ślub od pierwszego wejrze-

nia - reality show, Pol. 2025
22.40 Kuba Wojewódzki - talk-

-show, Polska 2025
23.45 Superwizjer - magazyn
00.25 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas 12 (19/22) - serial
01.35 Bartosz Zmarzlik. Ścigając 

marzenia (1/3) - film doku-
mentalny, Polska 2023

02.05 Bartosz Zmarzlik. Ścigając 
marzenia (2/3) - film doku-
mentalny, Polska 2023

02.30 Szpital (956) - serial, Polska
03.20 Uwaga! - mag. reporterów
03.35 Zwykłe rzeczy, niezwykłe 

wynalazki 15 (8/20) - serial
04.00 Łowcy staroci (3/15) - serial
04.50 Jak to jest zrobione? 

(6/26): Drewniane beczki/
Hydranty przeciwpożaro-
we/Siedzenia samochodo-
we/Lampy katodowe - se-
rial dokumentalny, Kanada

06.00 Policjanci z Miami 4 (16): 
Złodziejski honor? - serial

07.00 Policjanci z Miami 4 (17): 
Piekło nie zna takiego gnie-
wu - serial kryminalny, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(13): Bezkresna agonia - 
serial sensacyjny, Niemcy

09.00 Kobra - oddział specjalny 
(14): Pojedynek w dziczy - 
serial sensacyjny, Niemcy

10.00 Zaklinaczka duchów 2 (43)
10.55 Zbuntowany anioł (99)
11.55 Zbuntowany anioł (100)
12.50 Zaklinaczka duchów 2 (44)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (572) - serial obycz., Polska
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (573) - serial obycz., Polska
15.50 Ranczo 9 (110): Boska cząst-

ka - serial obyczajowy, Polska
16.55 Ranczo 9 (111): Istotny dy-

sonans - serial obycz., Polska
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (909) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (910) - serial obycz., Pol.
20.00 Pomścić córkę - film sensa-

cyjny, USA 2022, reż. Jared 
Cohn, wyk. Bruce Willis, Clive 
Standen, Mike Tyson, Theo 
Rossi, Thomas Jane

22.00 Eliminatorzy - film sensa-
cyjny, Wielka Brytania/USA 
2016, reż. James Nunn, wyk. 
Scott Adkins, Stu Bennett, 
Daniel Caltagirone, James 
Cosmo, Ty Glaser

23.55 Na straży prawa - film sen-
sacyjny, USA 2020, reż. York 
Alec Shackleton, wyk. Guy 
Pearce, Devon Sawa, Bran-
scombe Richmond, Barbie 
Blank, Michael Bellisario

01.30 Dzielnica strachu 9 (388): 
Kamav tut - chcę ciebie

02.30 Lombard. Życie pod zastaw 
11 (563) - serial obycz., Pol.

03.25 Zobacz to!: Menu na miarę
04.00 Menu na miarę - kulin.
04.35 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dzielnica strachu 9 (392): 

Ochłapy - serial krym., Pol.

TVP SPORT

05.50 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.10 Magazyn 2. ligi piłkarskiej 
- magazyn piłkarski

06.55 Betclic 1. liga magazyn - 
magazyn piłkarski

08.15 Piłka nożna: Betclic 1. Liga 
- mecz: Ruch Chorzów - 
Chrobry Głogów

10.25 Betclic 1. liga magazyn - 
magazyn piłkarski

11.00 Piłka nożna kobiet: ORLEN 
Ekstraliga - mecz: GKS Ka-
towice - Czarni Sosnowiec

13.05 GOL - magazyn piłkarski
14.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 

Puchar Polski - mecz 1. 
rundy: LKS II Goczałkowice 
Zdrój - Stal Stalowa Wola

16.40 Rafał Wilk - człowiek ze 
stali 2.0 - film dokumental-
ny, Polska 2022, reż. Michał 
Juszczakiewicz

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1. 
rundy: Stal Rzeszów - Ko-
rona Kielce

19.35 Sportowe historie
20.05 (Na żywo) Piłka nożna: STS 

Puchar Polski - studio
20.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 

Puchar Polski - mecz 1. 
rundy: GKS Katowice - Wi-
sła Płock

23.00 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.40 Futbol totalny - program 
publicystyczny (Dziennikarze 
i eksperci dyskutują o piłce 
nożnej, koncentrując się 
na tematach, których inni 
unikają lub nie zauważają. 
Każdy odcinek poświęcony 
jest głównemu zagadnieniu. 
Łączy debatę z rozrywką.)

00.55 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1. rundy: LKS 
II Goczałkowice Zdrój - Stal 
Stalowa Wola

03.05 Boks: Polska Liga Boksu 
- mecz: KKB Rushh Kielce 
- Pomorzanin Boxing Team 
Toruń

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

06.15 Akacjowa 38 (696) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Studio Raban - magazyn
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.25 Zaraz wracam (10/45)
09.05 Ranczo 8 (94): Wybacz 

mnie - serial obycz., Polska
10.05 Komisarz Alex 6 (71): 

Śmierć w muzeum - serial
11.00 Ojciec Mateusz 29 (370): 

Amnezja - serial krym., Polska
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 Magazyn rolniczy
12.55 Kultowe wyspy Oceanu In-

dyjskiego (1/3): Malediwy 
- film dok., Niemcy 2025

14.00 Wichrowe wzgórze (259)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (694) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4558) - telenowela
18.45 Akacjowa 38 (709) - telen.
19.30 Program informacyjny 19.30 
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport, Pogoda
20.30 Teatr Telewizji: Tartuffe - 

sztuka Moliere’a, Polska 2025, 
reż. Tadeusz Kabicz, wyk. 
Bartosz Bielenia, Piotr Adam-
czyk, Magdalena Cielecka

21.45 Postscriptum: „Tartuffe”
22.15 Świat bez fikcji: Marlon 

Brando - tahitańska ułuda 
- film dok., Francja 2025

23.30 Balans bieli - pr. religijny
00.05 Wykrywacz kłamstw - public.
00.30 Wyszyński - zemsta czy 

przebaczenie - dramat bio-
graficzny, Polska 2021

02.15 Bardzo poszukiwany czło-
wiek - thriller, Wielka Bryta-
nia/USA/Niemcy 2014

04.20 Tacy byliśmy: Kombi
04.45 Tacy byliśmy: Anna Jantar
05.10 Zakończenie programu

05.35 M jak miłość (1596) - serial
06.25 Rodzina (nie od) święta: 

Jak reagować gdy dziecko 
kłamie? - magazyn

06.55 Barwy szczęścia (3217) - 
serial obyczajowy, Polska

07.30 Pytanie na śniadanie - po-
budka - mag., Polska 2025

07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Okrasa łamie przepisy: 

Wrocławski bigos - mag.
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (283) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (745): Bajka się 

skończyła - serial fab.-dok.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (233) - serial, Hiszpania
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (284) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teletur-

niej
19.25 Barwy szczęścia (3217) - 

serial obyczajowy, Polska
20.05 Barwy szczęścia (3218) - 

serial obyczajowy, Polska
20.40 Kulisy serialu „M jak mi-

łość” - cykl felietonów, Pol.
20.55 M jak miłość (1876) - serial
21.55 Na sygnale (746, 747) - se-

rial fabularno-dok., Polska
22.55 W cieniu śmierci (4/12) - 

serial, Finlandia/Niemcy/Fr.
23.45 50. Festiwal Polskich Fil-

mów Fabularnych w Gdyni 
- studio festiwalowe - kult.

00.10 Daleko od Reykjavíku - 
komediodramat, Islandia/
Dania/Niemcy/Francja 2019, 
reż. Grímur Hákonarson, 
wyk. Arndís Hrönn Egilsdóttir, 
Sveinn Ólafur Gunnarsson, 
Hannes Óli Ágústsson, Hinrik 
Ólafsson, Thorsteinn Bach-
mann

01.55 Stulecie Winnych 3 (37)
02.55 Akacjowa 38 (68) - telen.
03.45 Akacjowa 38 (69) - telen.
04.35 Zakończenie programu

06.00 Sztuka obmowy, czyli nę-
dza - sztuka Wojciecha Bo-
gusławskiego, Polska 2017

07.35 Droga pięknego życia - rep.
07.55 Kartka z kalendarza - po-

wstanie warszawskie
08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Wieś - to też Polska
09.15 Słowo życia
09.20 Mateczniki Polskości - kult.
09.30 Moja katolicka rodzina (26)
09.55 Święty na każdy dzień
10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.20 Stan bezpieczeństwa pań-

stwa - public., Pol. 2015-2024
11.30 Warto być ojcem - magazyn
11.45 Muzyczne chwile - kult.
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Bawer - moja walka - film 

dokumentalny, Polska 2023
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Jan Paweł II i prymas Ste-

fan kardynał Wyszyński - 
film dok., Polska 2008

15.25 W gotowości - rep., Pol. 2019
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Sanktuaria polskie
16.30 Porady medyczne bonifra-

trów - med., Polska 2018
17.00 Świadkowie - cykl rep.
17.30 Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja - pr. religijny
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Od Lutra do Marxa - Histo-

ria Kościoła (6) - serial
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
22.30 Święty nie rodzi się po 

śmierci - film dok., Pol. 2011
23.35 Komarowska Wiktoria - hist.
00.00 Słowo życia
00.05 Świat w obrazach - inf., Pol.
00.10 Informacje dnia - inf.
00.30 Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja - program religijny

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News 

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(733): Niewinnie skazany 
- serial fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(734): Fatalne zauroczenie

09.30 48h. Zaginieni (210): Ćma
10.30 Trudne sprawy (1319): Roz-

bite lustro - serial, Polska
11.30 Gliniarze (785): Ostre cię-

cie - serial paradok., Polska
12.35 Gliniarze (786): Nocny rajd
13.35 Gliniarze (787): Dyskoteka
14.40 Dlaczego ja? (1468): Nic 

nie dzieje się przypadkiem
15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1067): Zło-

dziej - serial paradok., Pol.
17.00 Gliniarze (1103): Ryzykow-

na akcja - serial paradok., Pol.
18.00 Pierwsza miłość (4056)
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.35 Niezniszczalni 3 - film 

sensacyjny, USA/Bułgaria/
Francja/Niemcy 2014, reż. 
Patrick Hughes, wyk. Sylve-
ster Stallone, Jason Statham, 
Harrison Ford, Arnold Schwa-
rzenegger, Mel Gibson

23.20 Sisu - dramat wojenny, Fin-
landia/Wielka Brytania/USA 
2022, reż. Jalmari Helander, 
wyk. Jorma Tommila, Aksel 
Hennie, Jack Doolan, Mimosa 
Willamo, Onni Tommila

01.10 Legenda Herkulesa - film 
przygodowy, USA 2014, reż. 
Renny Harlin, wyk. Kellan 
Lutz, Gaia Weiss, Scott Ad-
kins, Roxanne McKee, Liam 
Garrigan

03.25 Ewa gotuje - magazyn
04.05 Kabaretowa Ekstraklasa

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1408) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Dama 

Kier, Lędziny - program roz-
rywkowy, Polska 2021

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Lu-

blin - Pizzalover - rozr., Pol. 
12.50 Kuchenne rewolucje: Pie-

kary Śląskie - Modry Kocio-
łek/Laboratorium Chleba 
- program rozr., Polska 2021

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1471) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1704) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (42/50) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (222) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4085) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Bitwa o gości - reality show, 

Polska 2025
22.45 Oszukać przeznaczenie 4 - 

horror, USA 2009, reż. David 
R. Ellis, wyk. Bobby Campo, 
Shantel VanSanten, Nick 
Zano, Haley Webb, Mykelti 
Williamson

00.20 Co za tydzień - magazyn 
01.00 Ślepnąc od świateł (4/8) - 

serial sensacyjny, Polska
02.20 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas 12 (18/22) - serial
03.10 Szpital (955) - serial, Polska
03.55 Uwaga! - mag. reporterów
04.10 Łowcy staroci (2/15) - se-

rial dok., Wielka Brytania
05.00 Jak to jest zrobione? (5/26): 

Automatyczne pompy pa-
liwowe/Kije do krykieta/
Automaty do rozmieniania 
pieniędzy - serial, Kanada

06.00 Policjanci z Miami 4 (15): 
Wojny indiańskie - serial

07.00 Policjanci z Miami 4 (16): 
Złodziejski honor? - serial

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(12): Bunt - serial, Niemcy

09.00 Kobra - oddział specjalny 
(13): Bezkresna agonia - 
serial sensacyjny, Niemcy

10.00 Zaklinaczka duchów 2 (42) 
- serial fantasy, USA

10.55 Zbuntowany anioł (97) - te-
lenowela, Argentyna

11.55 Zbuntowany anioł (98)
12.50 Zaklinaczka duchów 2 (43)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (570) - serial obycz., Polska
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (571) - serial obycz., Polska
15.50 Ranczo 9 (109): Potęga me-

diów - serial obycz., Polska
16.55 Ranczo 9 (110): Boska 

cząstka - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (908) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (909) - serial obycz., Pol.
20.00 Czas zemsty - film sensa-

cyjny, USA/Aruba 2003, reż. 
Michael Oblowitz, wyk. Ste-
ven Seagal, Corey Johnson, 
Michelle Goh, Kata Dobó, 
Eloise Anderson

21.55 Mechanik: Prawo zemsty 
- film sensacyjny, USA 2011, 
reż. Simon West, wyk. Jason 
Statham, Ben Foster, Tony 
Goldwyn, Donald Sutherland, 
Jeff Chase

23.40 Teren prywatny - thriller, 
USA 2001, reż. Harold Becker, 
wyk. John Travolta, James 
Lashly, Teri Polo, Rebecca 
Tilney, Debra Mooney

01.25 Dzielnica strachu 9 (387): 
Rodzinka z piekła rodem

02.25 Lombard. Życie pod zastaw 
11 (561) - serial obycz., Polska

03.40 Zobacz to!: Taki jest świat 
10 - program inf., Pol. 2025

04.20 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dzielnica strachu 9 (391): 

Lekarz z powołania - serial

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.10 Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - mecz: Górnik 
Zabrze - Widzew Łódź

08.25 Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata - Tokio 2025 
- 7. dzień

09.05 Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata - Tokio 2025 
- 8. dzień

11.15 Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata - Tokio 2025 
- 9. dzień

13.25 Piłka nożna: Betclic 2. Liga 
- mecz: Resovia Rzeszów - 
Sandecja Nowy Sącz

15.35 Magazyn 2. ligi piłkarskiej 
- magazyn piłkarski

16.20 Betclic 1. liga magazyn - 
magazyn piłkarski

17.40 (Na żywo) Piłka nożna: 
Betclic 1. Liga - mecz: Ruch 
Chorzów - Chrobry Głogów 
(Spotkanie zespołów, które 
po ośmiu kolejkach sezonu 
sąsiadowały ze sobą w ta-
beli Betclic 1. Ligi. Chrobry 
Głogów zajmował 12. miejsce, 
natomiast Ruch Chorzów 13. 
Obydwie ekipy miły na kon-
cie po dziesięć punktów.)

19.50 Betclic 1. liga magazyn - 
magazyn piłkarski

20.15 Transmisja sportowa
22.05 (Na żywo) GOL - magazyn
23.25 (Na żywo) Sportowy wie-

czór (Podsumowanie najważ-
niejszych informacji minione-
go dnia ze świata sportu w 
filmowym skrócie oraz zapo-
wiedź nadchodzących wyda-
rzeń. Prowadzący rozmawiają 
także z najbardziej znanymi 
sportowcami i trenerami z 
kraju i ze świata.)

23.55 Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata - Tokio 2025 
- podsumowanie

02.15 Boks: Gala w Montrealu - 
podsumowanie

03.35 Boks: Gala w Tokio - pod-
sumowanie
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05.25 Wichrowe wzgórze (261)
06.15 Akacjowa 38 (699) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Pełnia wiary - mag. religijny
08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam (13/45)
09.00 Ranczo 8 (97): Nowatorska 

terapia - serial obycz., Pol.
10.00 Komisarz Alex 6 (74): Za-

bójczy tarot - serial, Polska
11.00 Ojciec Mateusz 29 (373): 

Pozory mylą - serial, Polska
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.40 To się opłaca - magazyn
12.55 Natura w Jedynce: Histo-

ria konia - film dokumen-
talny, Niemcy 2024, reż. Phil 
Coles

14.00 Wichrowe wzgórze (262)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (697) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4561) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (712) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport
20.15 Pogoda - program inf.
20.30 Zaraz wracam (14/45)
21.10 Ojciec Mateusz 33 (429): 

Niewierny Tomasz - serial
22.10 Sprawa dla reportera
23.10 Siła kłamstwa - film doku-

mentalny, Norwegia 2024
00.10 Wykrywacz kłamstw - public.
00.35 Profilerka Jastrë (3/13)
01.35 Trener bardzo osobisty - 

komedia romantyczna, USA 
2012, reż. Gabriele Muccino

03.25 Dziewczyny do wzięcia - 
komedia obyczajowa, Polska 
1972, reż. Janusz Kondratiuk

04.15 Sprawa dla reportera
05.05 Zakończenie programu

05.30 M jak miłość (1599) - serial
06.20 Operacja zdrowie - maga-

zyn medyczny, Polska 2025
06.55 Barwy szczęścia (3220) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Podróż po jeden uśmiech - 

cykl reportaży, Polska 2025
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (286) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (747): Na trze-

ciego - serial fab.-dok., Pol.
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (236) - serial, Hiszpania
15.50 Eko na serio - mag.
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (287) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3220) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Eko na serio - mag.
20.05 Barwy szczęścia (3221) - 

serial obyczajowy, Polska
20.45 Berlin Ku’damm 56 (4/18) - 

serial obyczajowy, Niemcy
21.55 Morderstwa na Côte Bleue 

film kryminalny, Francja/Belgia 
2024, reż. Marjolaine de Leclu-
se, wyk. Jean-Pierre Foucault, 
Garance Thenault, Alexandra 
Vandernoot, Serge Riaboukine

23.00 Rodzinka.pl (290): Duch - 
serial komediowy, Polska

00.00 50. Festiwal Polskich Fil-
mów Fabularnych w Gdyni 
- studio festiwalowe - kult.

00.30 Kickboxer: Odwet - dramat 
sensacyjny, USA 2018, reż. 
Dimitri Logothetis, wyk. Alain 
Moussi, Christopher Lambert, 
Jean-Claude Van Damme, 
Mike Tyson

02.30 Śmiertelne sekrety (6-ost.)
03.40 Akacjowa 38 (71) - telen.
04.25 Akacjowa 38 (72) - telen.
05.05 Zakończenie programu

08.35 Słowo życia
08.40 Dzielna niewiasta
08.55 Święty na każdy dzień
09.00 Na zdrowie - magazyn
09.20 Opowieści biblijne - histo-

rie animowane z Nowego 
Testamentu (3) - serial, USA

09.45 Oświadczenie Fundacji Lux 
Veritatis w sprawie Mu-
zeum Pamięć i Tożsamość

10.00 Informacje dnia - inf.
10.15 Rozmowy niedokończone
11.25 Myśląc Ojczyzna
11.35 Przyroda i ludzie - magazyn
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Wykłady z kongresu: Kato-

licy a tożsamość Europy
13.05 Mateczniki Polskości - kult.
13.20 Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela” - inf.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.35 Góra Świętej Anny - film 

dokumentalny, Polska 2008
15.00 Po stronie prawdy
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Z wędką nad wodę w Pol-

skę i świat - program rozr.
16.35 Sól ziemi - program kult.
17.05 Akademia pro-life - edukac.
17.15 Muzyczne chwile - kult.
17.30 Odpowiedzialni za Kościół
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Każdy maluch to potrafi
19.45 Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Od Lutra do Marxa - Histo-

ria Kościoła (8) - serial
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Głos serca (123) - serial
23.05 Karol de Foucauld - film do-

kumentalny, Francja 2015
00.00 Słowo życia

04.40 Disco Gramy - muz., Polska
05.25 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News 

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(739): Król śniegu - serial 
fab.-dok., Polska

09.00 Malanowski i partnerzy 
(740): Nagła śmierć - serial

09.30 48h. Zaginieni (213): Nie-
my świadek - serial krymi-
nalny, Polska

10.30 Trudne sprawy (1322): Mi-
chał i jego miłość - serial

11.30 Gliniarze (794): Więzień 
labiryntu - serial, Polska

12.35 Gliniarze (795): Pan na wło-
ściach - serial paradok., Pol.

13.35 Gliniarze (796): Zbrodnia 
prawie doskonała - serial

14.40 Dlaczego ja? (1471): Walka 
sióstr o siostrę - serial, Pol.

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1070): Ko-

chanka - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1106): Grzechy 

przeszłości - serial, Polska
18.00 Pierwsza miłość (4059) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.20 Gość „Wydarzeń” - public.
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 Nasz nowy dom - reality 

show, Polska 2025
21.40 Przyjaciółki (305) - serial
22.50 I że ci nie odpuszczę - ko-

media romantyczna, USA 
2018, reż. Rob Greenberg, 
wyk. Eugenio Derbez, Anna 
Faris, Eva Longoria, John 
Hannah, Swoosie Kurtz

01.10 Joy - komediodramat, USA 
2015, reż. David O. Russell, 
wyk. Jennifer Lawrence, Ro-
bert De Niro, Bradley Cooper, 
Édgar Ramírez, Diane Ladd

03.55 Kabaretowa Ekstraklasa - 
program rozr., Polska 2017

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1412) - se-

rial paradok., Polska
06.50 Kuchenne rewolucje: Ży-

rardów - Cafe Filiżanka - 
program rozr., Polska 2021

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Opo-

le - Caverna Cafe - program 
rozrywkowy, Polska 2022

12.50 Kuchenne rewolucje: Pieka-
ry Śląskie - Tasty - program 
rozrywkowy, Polska 2021

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1474) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1707) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (45/50) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (225) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - pro-
gram informacyjny

19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4088) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Kuchenne rewolucje - pro-

gram rozr., Polska 2025
22.45 Król Richard: Zwycięska 

rodzina - dramat biograficz-
ny, USA/Australia 2021, reż. 
Reinaldo Marcus Green, wyk. 
Will Smith, Aunjanue Ellis, 
Jon Bernthal, Saniyya Sidney, 
Demi Singleton

01.45 CSI: Kryminalne zagadki 
Las Vegas 12 (18/22) - serial 
kryminalny, USA

02.40 Ślepnąc od świateł (4/8) - 
serial sensacyjny, Polska

03.45 Uwaga! - mag. reporterów
04.00 Łowcy staroci (5/15) - serial 

dok., Wielka Brytania
04.50 Jak to jest zrobione? 

(8/26): Gaśnice przeciw-
pożarowe/Donaty/Amorty-
zatory - serial dok., Kanada

06.00 Policjanci z Miami 4 (18): 
Odznaka hańby - serial, USA

07.00 Policjanci z Miami 4 (19): 
Krew i róże - serial, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(15): Kosmos - serial, Niem.

09.00 Kobra - oddział specjalny 
(16): Dzwonki na wietrze - 
serial sensacyjny, Niemcy

10.00 Zaklinaczka duchów 3 (45)
10.55 Zbuntowany anioł (103)
11.55 Zbuntowany anioł (104)
12.50 Zaklinaczka duchów 3 (46)
13.50 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (576) - serial obycz., Pol.
14.50 Lombard. Życie pod zastaw 

11 (577) - serial obycz., Pol.
15.50 Ranczo 9 (112): Demony 

Kusego - serial obycz., Polska
16.55 Ranczo 9 (113): Konie tro-

jańskie - serial obycz., Pol.
18.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (911) - serial obycz., Pol.
19.00 Lombard. Życie pod zastaw 

17 (912) - serial obyczajowy, 
Polska

20.00 Taxi 3 - komedia sensacyj-
na, Francja 2003, reż. Gérard 
Krawczyk, wyk. Samy Naceri, 
Frédéric Diefenthal, Ling Bai, 
Marion Cotillard, Bernard Farcy

21.30 Ślub doskonały - komedia 
romantyczna, Polska 2023, 
reż. Nick Moran, wyk. Alek-
sandra Adamska, Adam 
Woronowicz, Ewa Kasprzyk, 
Magdalena Lamparska, Piotr 
Głowacki

23.30 Ja cię kocham, a ty śpisz 
- komedia romantyczna, USA 
1995, reż. Jon Turteltaub, 
wyk. Sandra Bullock, Bill Pul-
lman, Peter Gallagher, Jack 
Warden, Peter Boyle

01.30 Dzielnica strachu 9 (389): 
Zanim umrę - serial, Polska

02.30 Lombard. Życie pod zastaw 
11 (567) - serial obycz., Polska

03.25 Zobacz to!: Menu na miarę
03.55 Menu na miarę - kulin.
04.25 Menu na miarę - kulin.
05.00 Dzielnica strachu 9 (394): 

Pokrak - serial krym., Polska

TVP SPORT

05.20 Sportowy wieczór
06.00 Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - mecz 1. rundy: Po-
goń Grodzisk Mazowiecki 
- Lechia Gdańsk

08.00 (Na żywo) Wioślarstwo: MŚ 
- Szanghaj 2025 - finały

09.40 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1. rundy: 
Bruk-Bet Termalica Niecie-
cza - Widzew Łódź

11.45 Kamerą TVP Sport
12.15 Piłka nożna: PKO BP Ekstra-

klasa - mecz: Raków Czę-
stochowa - Lech Poznań

14.25 (Na żywo) Piłka nożna: 
STS Puchar Polski - mecz 
1. rundy: Odra Bytom Od-
rzański - Wisła Kraków

16.35 Wioślarstwo: MŚ - Szan-
ghaj 2025 - finały

17.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1. 
rundy: Radomiak Radom - 
KGHM Zagłębie Lubin

19.35 Niezwykłe historie Biało-
-Czerwonych: Eugeniusz 
Lokajski (Sylwetka lekko-
atlety Eugeniusza Lokaj-
skiego. Swoją przygodę ze 
sportem rozpoczął w 1924 r. 
w Warszawiance. Po studiach 
był nauczycielem WF-u. W 
czasie wojny należał do AK.)

20.05 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - studio

20.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1. 
rundy: Arka Gdynia - Motor 
Lublin

23.00 Sportowy wieczór - inf.
23.45 Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - mecz 1. rundy: 
Odra Bytom Odrzański - 
Wisła Kraków

01.50 Boks: Gala we Lwowie - 
waga półśrednia: Jarosław 
Mychałuszko - Oscar Moli-
na Espinoza

02.55 Boks: Gala w Newark - 
waga średnia: Fiodor Czer-
kaszyn - Patrick Allotey

03.35 Boks: Gala w Quebecu 

TVP 1 TVP 2 TV TRWAM POLSAT TVN TV PULS

05.25 Wichrowe wzgórze (260)
06.10 Akacjowa 38 (698) - telen.
07.00 Transmisja mszy świętej z 

Sanktuarium Matki Bożej 
na Jasnej Górze

07.30 Rodzina (nie od) święta: 
Jak reagować gdy dziecko 
kłamie? - magazyn

08.00 Serwis Info - inf., Polska
08.20 Zaraz wracam (12/45)
09.00 Ranczo 8 (96): Obywatel-

skie obowiązki - serial, Pol.
10.00 Komisarz Alex 6 (73): Pięk-

na śmierć - serial krym., Pol.
11.00 Ojciec Mateusz 29 (372): 

Beryl - serial krym., Polska
12.00 Serwis Info - inf., Polska
12.10 Agrobiznes - mag. rolniczy
12.30 Agropogoda - program inf.
12.35 Rok w ogrodzie extra
12.50 Natura w Jedynce: Delfiny: 

Czy nie kochamy ich za 
bardzo? - film dokumental-
ny, Australia 2023

14.00 Wichrowe wzgórze (261)
15.00 Serwis Info - inf., Polska
15.15 Reporterzy - magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka
16.05 Dziedzictwo (696) - serial
17.00 Teleexpress - program inf.
17.20 Pogoda - program inf.
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4560) - telen., Polska
18.45 Akacjowa 38 (711) - telen.
19.30 Program informacyjny 

19.30 - program inf.
19.55 Pytanie dnia - public.
20.10 Sport, Pogoda
20.30 Zaraz wracam (13/45)
21.10 Trener bardzo osobisty - 

komedia romantyczna, USA 
2012, reż. Gabriele Muccino

23.05 Rocky 4 - dramat obyczajo-
wy, USA 1985

00.40 Wykrywacz kłamstw - public.
01.05 Za wszelką cenę - dramat 

obyczajowy, USA/Kanada 
2004, reż. Clint Eastwood

03.25 Magazyn Ekspresu Repor-
terów - mag. reporterów

04.30 Tacy byliśmy: Violetta Villas
05.00 Notacje - cykl dok., Polska
05.10 Zakończenie programu

05.15 Przepis dnia - magazyn
05.30 M jak miłość (1598) - serial
06.25 Pożyteczni.pl - magazyn
06.55 Barwy szczęścia (3219) - 

serial obyczajowy, Polska
07.30 Pytanie na śniadanie - po-

budka - mag., Polska 2025
07.55 Pytanie na śniadanie - mag.
11.45 Gwiazdorska kuchnia Ani 

2 - mag. kulinarny, Pol. 2025
12.25 Koło fortuny - teleturniej
13.15 Miłość i nadzieja (285) - te-

lenowela, Turcja
14.05 Va banque - teleturniej, Pol.
14.35 Na sygnale (747): Na trze-

ciego - serial, Polska
15.05 La Promesa - pałac tajem-

nic (235) - serial, Hiszpania
15.50 Eko na serio - magazyn
16.00 Koło fortuny - teleturniej
16.35 Familiada - teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (286) - te-

lenowela, Turcja
18.15 Va banque - teleturniej, Pol.
18.50 Jeden z dziesięciu - teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3219) - 

serial obyczajowy, Polska
19.55 Eko na serio - magazyn
20.05 Barwy szczęścia (3220)
20.40 Przepis dnia - magazyn
20.55 Na dobre i na złe (962): 

Pożegnanie z Leśną Górą 
- serial obyczajowy, Polska

21.55 Na sygnale (749): Specjali-
zacja jest dla insektów 

22.20 Na sygnale (750)Dziwna 
energia - serial fab.-dok.

22.55 Peaky Blinders 2 (10/36)
00.00 50. Festiwal Polskich Fil-

mów Fabularnych w Gdyni 
- studio festiwalowe - kult.

00.00 Ciasteczko dla księcia -  
komedia romantyczna, USA 
2023, reż. Bruno Hernández, 
Damián Romay, wyk. Chri-
stian Howard, Ansley Gordon, 
Hannah Brantley

02.10 W cieniu śmierci (4/12)
03.00 Akacjowa 38 (70) - telen.
03.45 Swatka ISIS - film doku-

mentalny, Włochy 2022, reż. 
Benedetta Argentieri

05.15 Zakończenie programu

07.55 Kartka z kalendarza - po-
wstanie warszawskie

08.00 Informacje dnia - inf.
08.15 Polski punkt widzenia
08.35 Każdy maluch to potrafi
08.50 Słowo życia
09.00 Mocni Jego mocą - cykl rep.
09.30 Sanktuaria polskie
09.50 Święty na każdy dzień
10.00 Audiencja generalna Ojca 

Świętego Leona XIV z Wa-
tykanu - pr. religijny, Wł. 2025

11.00 Muzyczne chwile - kult.
11.10 Mateczniki Polskości - kult.
11.25 Jestem mamą - magazyn
11.40 Prosto o gospodarce
12.00 Anioł Pański - pr. religijny
12.03 Informacje dnia - inf.
12.20 Fatima - znak nadziei - rep.
13.00 Ojcostwo polecam - rep.
13.30 Msza święta z Jasnej Góry
14.20 Muzyczne chwile - kult.
14.30 Cysters - film religijny, Pol-

ska 2023, wyk. Piotr Piecha
15.00 Sybiraczka - film dokumen-

talny, Polska 2019
15.50 Ma się rozumieć
16.00 Informacje dnia - inf.
16.10 Na zdrowie - magazyn
16.30 Lubieszów - rep., Pol. 2019
17.00 Po stronie prawdy
17.50 Muzyczne chwile - kult.
17.55 Poczet wielkich Polaków
18.00 Anioł Pański - pr. religijny
18.05 Informacje dnia - inf.
18.15 Rozmowy niedokończone
19.25 Święty na każdy dzień
19.30 Opowieści biblijne - histo-

rie animowane z Nowego 
Testamentu (3) - serial, USA

20.00 Informacje dnia - inf.
20.20 Różaniec - program religijny
20.50 Myśląc Ojczyzna
21.00 Apel Jasnogórski
21.20 Informacje dnia - inf.
21.40 Polski punkt widzenia
22.00 Przetrwaliśmy - cykl rep.
22.30 Lecz ludzi dobrej woli jest 

więcej - reportaż, Pol. 2020
22.55 Władysław hr. Zamoyski. 

Pan z Wielkopolski. Władca 
Tatr - film dok., Polska 2013

00.00 Słowo życia

04.35 Disco Gramy - muz., Polska
05.20 Telezakupy TV Okazje - ma-

gazyn reklamowy
06.00 Nowy dzień z Polsat News 

- program informacyjny
08.30 Malanowski i partnerzy 

(737): Więzy krwi - serial
09.00 Malanowski i partnerzy 

(738): Śmierć Tomka - serial
09.30 48h. Zaginieni (212): Mój 

kochany synek - serial, Pol.
10.30 Trudne sprawy (1321): Oj-

ciec bez dachu nad głową 
- serial paradok., Polska

11.30 Gliniarze (791): Zapomnij o 
tym - serial paradok., Polska

12.35 Gliniarze (792): Obława - 
serial paradok., Polska

13.35 Gliniarze (793): Eksplozja - 
serial paradok., Polska

14.40 Dlaczego ja? (1470): Klą-
twa przodków - serial para-
dokumentalny, Polska

15.50 Wydarzenia - program inf.
16.15 Pogoda - program inf.
16.20 Interwencja - magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1069): Mę-

ski kompleks - serial, Polska
17.00 Gliniarze (1105): Nie 

wszystko złoto... - serial
18.00 Pierwsza miłość (4058) - 

serial obyczajowy, Polska
18.50 Wydarzenia - program inf.
19.15 Gość „Wydarzeń” - pro-

gram publicystyczny
19.30 Sport
19.40 Pogoda - program inf.
19.55 Milionerzy - teleturniej
20.30 K2. Jedziemy po bandzie - 

program rozr., Polska 2025
22.00 Wystrzałowe wesele - ko-

media, USA 2022, reż. Jason 
Moore, wyk. Jennifer Lopez, 
Josh Duhamel, Lenny Kravitz, 
Jennifer Coolidge, Sônia Braga

00.10 Salon piękności - komedia, 
USA 2005, reż. Bille Woodruff, 
wyk. Queen Latifah, Alicia Si-
lverstone, Kevin Bacon, Andie 
MacDowell, Mena Suvari

02.30 Nasz nowy dom - reality 
show, Polska 2024

03.40 Kabaretowa Ekstraklasa

05.40 Uwaga! - mag. reporterów
05.55 Ukryta prawda (1411) - 

serial paradokumentalny, 
Polska

06.50 Kuchenne rewolucje: Janki 
- Ajax - rozr., Polska 2021

07.45 Dzień Dobry TVN - magazyn
11.40 Kuchenne rewolucje: Wro-

cław - American Dream - 
program rozr., Polska 2022

12.50 Kuchenne rewolucje: Ży-
rardów - Cafe Filiżanka - 
program rozr., Polska 2021

13.55 The Floor - teleturniej, Pol-
ska 2025

14.35 Ukryta prawda (1473) - se-
rial paradok., Polska

15.45 Ukryta prawda (1706) - se-
rial paradok., Polska

16.50 Szpital św. Anny (44/50) - 
serial obyczajowy, Polska

17.55 Detektywi (224) - serial 
fab.-dok., Polska

19.00 Fakty, Sport, Pogoda - inf.
19.55 Uwaga! - mag. reporterów
20.10 Doradca smaku - magazyn 

kulinarny, Polska 2025
20.15 Na Wspólnej (4087) - serial 

obyczajowy, Polska
20.55 The Floor - teleturniej, Pol-

ska 2025
21.35 Top Model - reality show, 

Polska 2025
23.10 Teściowie 2 - komedia, 

Polska 2023, reż. Kalina Ala-
brudzińska, wyk. Maja Osta-
szewska, Izabela Kuna, Adam 
Woronowicz, Eryk Kulm, Ewa 
Dałkowska

01.10 Ciche miejsce 2 - horror, 
USA 2020, reż. John Krasin-
ski, wyk. Emily Blunt, Millicent 
Simmonds, Noah Jupe, Cil-
lian Murphy, Djimon Hounsou

03.10 Szpital (957) - serial, Polska
04.10 Uwaga! - mag. reporterów
04.25 Zwykłe rzeczy, niezwykłe 

wynalazki 15 (9/20) - serial
04.55 Jak to jest zrobione? (7/26): 

Stal nierdzewna/Kaski fut-
bolowe/Figurki z żywicy/
Szkło laboratoryjne - serial 
dokumentalny, Kanada

06.00 Policjanci z Miami 4 (17): 
Piekło nie zna takiego gnie-
wu - serial kryminalny, USA

07.00 Policjanci z Miami 4 (18): 
Odznaka hańby - serial, USA

08.00 Kobra - oddział specjalny 
(14): Pojedynek w dziczy - 
serial sensacyjny, Niemcy

09.00 Kobra - oddział specjalny 
(15): Kosmos - serial, Niem.

10.00 Zaklinaczka duchów 2 (44) 
- serial fantasy, USA

10.55 Zbuntowany anioł (101) - 
telenowela, Argentyna

11.55 Zbuntowany anioł (102) - 
telenowela, Argentyna

12.50 Zaklinaczka duchów 3 (45) 
- serial fantasy, USA

13.50 Lombard. Życie pod zastaw 
11 (574) - serial obycz., Pol.

14.50 Lombard. Życie pod zastaw 
11 (575) - serial obycz., Pol.

15.50 Ranczo 9 (111): Istotny dy-
sonans - serial obycz., Pol.

16.55 Ranczo 9 (112): Demony 
Kusego - serial obycz., Polska

18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (910) - serial obycz., Pol.

19.00 Lombard. Życie pod zastaw 
17 (911) - serial obycz., Pol.

20.00 Wróg u bram - dramat 
wojenny, Francja/Niemcy/
USA/Irlandia/Wielka Bryta-
nia 2001, reż. Jean-Jacques 
Annaud, wyk. Jude Law, Ed 
Harris, Bob Hoskins, Rachel 
Weisz, Joseph Fiennes

22.20 Szeregowiec Ryan - dra-
mat wojenny, USA 1998, 
reż. Steven Spielberg, wyk. 
Tom Hanks, Tom Sizemore, 
Edward Burns, Barry Pepper, 
Adam Goldberg

01.50 Karmazynowy przypływ - 
thriller, USA 1995, reż. Tony 
Scott, wyk. Denzel Washing-
ton, Gene Hackman, George 
Dzundza, Matt Craven, Viggo 
Mortensen

04.05 Dzielnica strachu 9 (393): 
Staromiejska 14 - serial, Pol.

05.05 Zobacz to!: Menu na miarę 
- program kulin., Polska 2011

TVP SPORT

05.30 Sportowy wieczór - pro-
gram informacyjny

06.15 Boks: Walka o pas WBC 
World w Las Vegas - waga 
półśrednia: Mario Barrios - 
Manny Pacquiao

07.20 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1. rundy: Stal 
Rzeszów - Korona Kielce

09.30 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1. rundy: GKS 
Katowice - Wisła Płock

11.40 Kamerą TVP Sport
12.25 (Na żywo) Piłka nożna: STS 

Puchar Polski - mecz 1. 
rundy: Legia II Warszawa - 
Górnik Zabrze

14.40 Pełnosprawni - magazyn 
dla niepełnosprawnych

15.10 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1. 
rundy: Pogoń Grodzisk Ma-
zowiecki - Lechia Gdańsk

17.25 Sportowe historie: Lubię 
wiedzieć - reportaż, Polska 
2025 (Legendarny dzienni-
karz sportowy Stefan Szcze-
płek jest pasjonatem futbolu. 
Pokazuje m.in. swój pokój do 
pracy, w którym znajduje się 
kolekcja koszulek, biletów i 
innych pamiątek piłkarskich.)

18.05 (Na żywo) Piłka nożna: PKO 
BP Ekstraklasa - studio

18.40 (Na żywo) Piłka nożna: 
PKO BP Ekstraklasa - 
mecz: Raków Częstochowa 
- Lech Poznań

20.55 (Na żywo) Piłka nożna: STS 
Puchar Polski - mecz 1. 
rundy: Bruk-Bet Termalica 
Nieciecza - Widzew Łódź

23.05 (Na żywo) Sportowy wie-
czór - program informacyjny

23.45 Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz 1. rundy: 
Legia II Warszawa - Górnik 
Zabrze

01.55 Boks: Gala we Lwowie - 
waga ciężka: Adam Balski - 
Pablo Oscar Natalio Farias

02.55 Boks: Gala w Newark - 
podsumowanie

eprasa.pl 2afbf2a071



TYGODNIK SIEDLECKI NR 3717-23 września 2025 r. str. 19

JK

POWIAT MIŃSKI

BIURO OGŁOSZEŃ
Mrozy, Kiosk „Mrozer”, ul. Armii Krajowej 6

O powiecie mińskim czytaj 

też na str. 6

Przez blisko trzy dekady Stacją 
Uzdatniania Wody w Piasecznie, 
jedną z największych w powiecie 
mińskim i w byłym województwie 
siedleckim, zarządzał Zakład Go-
spodarki Komunalnej w Mrozach. 
Teraz, po latach starań i sporów 
kompetencyjnych, stery przej-
muje gmina Cegłów - właściciel 
terenu, na którym obiekt został 
wybudowany na początku lat 90.

AWARIE I ROZBIEŻNOŚCI

Stacja w Piasecznie to nie tylko 

rozbudowana infrastruktura i tysiące 

odbiorców, ale także codzienna proza 

utrzymania sieci wodociągowej. Mrozy, 

które od początku miały odpowiednie 

zaplecze techniczne i kadrowe, przejęły 

zarządzanie, bo Cegłów nie dysponował 

wówczas własnym ZGK.

-  To była codzienność: awarie, 

interwencje, a potem dyskusje o ja-

kości wody na forach internetowych 

- wspominał Stanisław Konopka, 

wieloletni kierownik ZGK w Mrozach. 

Tylko w jednym roku zdarzało się 

ich kilkanaście. Za każdym razem to 

właśnie pracownicy ZGK i burmistrz 

Dariusz Jaszczuk musieli reagować, 

uspokajać mieszkańców i tłumaczyć, 

że część problemów leży nie w sieci 

zbiorczej, a w zaniedbanych, nieuży-

wanych przyłączach wodociągowych 

w wewnętrznych instalacjach pry-

watnych budynków.

Cegłów od samego początku (jesz-

cze za wójta Krzysztofa Miklaszew-

Czy uda się zagrać
na wszystkich instrumentach?

fot. UM MrozyStacja Uzdatniania Wody w Piasecznie

po gruntownym remoncie

Mazowsze w Kałuszynie
- To dla mnie ogromny zaszczyt

i wyróżnienie. Dziękuję za zaufanie

i wsparcie, które pozwala nam konty-

nuować misję „Mazowsza”, czyli pro-

mowanie polskiej kultury i tradycji na 

całym świecie – powiedział Mirosław 

Ziomek, odbierając medal.

- Dziękuję wszystkim, którzy 

wspólnie z nami świętowali. To 

dzięki państwa obecności i wspar-

ciu możemy kontynuować naszą 

misję  – powiedziała Janina Ewa 

Orzełowska.

- To był niezapomniany wieczór 

pełen kultury, tradycji i emocji – pod-

sumował Arkadiusz Czyżewski bur-

mistrz Kałuszyna.

Koncert „Kalejdoskop barw Polski” 

był częścią cyklu wydarzeń organizo-

wanych z okazji Roku Tadeusza Sygie-

tyńskiego na Mazowszu oraz Jubile-

uszu 75-lecia Zespołu „Mazowsze” na 

scenach świata. Wydarzenie zostało 

dofi nansowane ze środków Samorzą-

du Województwa Mazowieckiego.

AGA KRÓL
Więcej na: tygodniksiedlecki.com

Nad Zalewem Karczunek w Kału-

szynie odbył się koncert „Kalejdoskop 

barw Polski” w wykonaniu Pań-

stwowego Zespołu Ludowego Pieśni

i Tańca „Mazowsze”. Liczna publicz-

ność podziwiała kunszt artystyczny 

jednego z najważniejszych zespołów 

folklorystycznych w Polsce.

Na scenie wystąpili chór, balet 

i orkiestra pod dyrekcją maestro 

Jacka Bonieckiego, prezentując 

porywające tańce, barwne kostiumy 

oraz najpiękniejsze suity z repertuaru 

„Mazowsza”. Widowisko zachwycało 

bogactwem tradycji i kultury ludowej.

Podczas koncertu marszałek wo-

jewództwa mazowieckiego Adam 
Struzik uhonorował kierownika chó-

ru zespołu „Mazowsze” Mirosława 
Ziomka medalem „Pro Masovia” za 

całokształt pracy na rzecz wojewódz-

twa, zarówno w kraju, jak i poza jego 

granicami. Odznaczenie wręczyli: 

Janina Ewa Orzełowska – członek 

zarządu województwa mazowiec-

kiego oraz Emil Sawicki – sekretarz 

marszałka.

fot. Dawid Ewiak

instytucje korzystają ze wszystkich 

dostępnych nośników, wciąż jest to 

wyzwanie. Urząd planuje kampanię, 

która ma zachęcić mieszkańców do 

aktywnego poszukiwania informacji 

na nowej stronie miasta, a także te-

stuje płatne reklamy w autobusach

i na miejskich monitorach.

Mieszkańcy wskazują też na 

inne bolączki: brak nowoczesnej 

infrastruktury, takiej jak kino, am-

fiteatr czy klubokawiarnia. Postu-

lują wspieranie lokalnych twórców 

i tworzenie dla nich przestrzeni. 

Wskazują na potrzebę większej licz-

by wydarzeń osiedlowych, między-

pokoleniowych oraz promujących 

lokalne dziedzictwo, na przykład 

poprzez spacery historyczne.

- Wszystkie te postulaty mają 

znaleźć odzwierciedlenie w sied-

miu wstępnych kierunkach po -

lityki  kulturalnej,  które zostały 

w ypracowane podczas spotkań 

warsztatowych. Nowy dokument 

ma zintegrować działania miasta, 

instytucji  i  społeczności,  a jego 

projekt wkrótce zostanie poddany 

kolejnym konsultacjom - informuje 

nas magistrat. 

 Mińsk Mazowiecki, zdając sobie 

sprawę z kulturalnych niedostatków, 

ruszył w drogę, aby znaleźć złoty 

środek pomiędzy tym, co masowe,

a tym, co ambitne i lokalne. Czas 

pokaże, czy uda mu się zagrać na 

wszystkich instrumentach jednocze-

śnie.

TOMASZ MARKIEWICZ

rozdźwięk pomiędzy oczekiwaniami a 

faktycznym bogactwem oferty świad-

czy o tym, że nawet najbardziej zróż-

nicowana propozycja może nie zaspo-

koić masowego pragnienia „wielkich” 

nazwisk.

Ankieta jasno pokazała, że sztuki 

wizualne, muzyka kameralna i litera-

tura pozostają w cieniu. Ponad poło-

wa ankietowanych nie potrafi ła wska-

zać żadnej wystawy z ubiegłego roku, 

a 61% nie znało żadnego koncertu 

poza M4M. To sygnał, że wydarzenia 

niszowe, choć często o wysokiej war-

tości artystycznej, nie docierają do 

szerokiej publiczności.

Duma z lokalnych, wybitnych po-

staci, takich jak Jan Himilsbach czy 

Piotr Skrzynecki, jest powszechna, 

ale festiwale im poświęcone, choć 

na najwyższym poziomie ar ty-

stycznym, pozostają propozycjami 

dla koneserów. Piosenka poetycka, 

mimo że na festiwalu Skrzyneckie-

go ma rangę ogólnopolską, nie jest 

dziś masowym nurtem. Podobnie 

jak artyści pokroju Lecha Janerki 
czy Tymona Tymańskiego, którzy 

pojawili się w ofercie tegorocznego 

festiwalu Himilsbacha - to gratka dla 

wyrafi nowanych melomanów.

Jak podkreśla Urząd Miasta, głów-

ną barierą niekoniecznie są tylko

i wyłącznie preferencje, ale przede 

wszystkim brak skutecznej komu-

nikacji. Aż 36% respondentów oce-

niło informowanie o wydarzeniach 

kulturalnych jako słabe, a kolejne 

33%  jako przeciętne. Pomimo, że 

 Urząd Miasta w Mińsku Mazo-

wieckim przygotował ankietę „Jaka 

kultura w Mińsku Mazowieckim”, 

w której wzięło udział  858 miesz-

kańców. Kwestionariusz  stał się 

lustrem, w którym odbiły się gu-

sta, oczekiwania, ale też problemy

w  p r ze k a z y wa n i u  i n fo r m a c j i ,

z jakimi borykają się lokalne in-

stytucje. - Ankietę można uznać 

za miarodajny barometr nastrojów 

- uważa magistrat. Mieszkańcy bez 

wahania wskazują, co lubią: festi-

wale, koncerty gwiazd i spektakle 

pod gołym niebem. Doceniają lo-

kalne zespoły, takie jak Orkiestra 

Dęta Miasta Mińsk Mazowiecki

i MM Big Band, a w literaturze wy-

różniają Aleję Gwiazd Literatury. 

Największą rozpoznawalnością cieszą 

się wydarzenia o ugruntowanej re-

nomie: „Warkot”, Festiwal M4M, Dni 

Miasta czy Targi Bożonarodzeniowe

i Wielkanocne.

Festiwal M4M to prawdziwy pa-

radoks. To wydarzenie, które jedno-

cześnie jest najbardziej rozpozna-

walne, lubiane i... rozczarowujące. 

Sentyment do M4M jest ogromny, 

ale mieszkańcy wprost wskazują na 

niedostateczny rozmach i dobór arty-

stów. Oczekują większych gwiazd, co 

wprost przekłada się na konieczność 

zwiększenia budżetu. I to pomimo, 

że na pałacowym dziedzińcu gości-

ły już tak znane nazwiska jak: Ania 
Dąbrowska, Kamil Bednarek, Ur-
szula, czy Smolasty, a także legendy 

punk rocka, jak KSU czy Dezerter. Ten 

Stacja Uzdatniania Wody przechodzi do Cegłowa w najlepszym z możliwych momentów.

To swoisty „prezent” od sąsiadów z Mrozów.

Niech zobaczą, jak to jest...
skiego) upominał się o przejęcie obiek-

tu, w którym uzdatnia się wodę pitną. 

Argument był  niepodważalny: stacja 

leży na terenie tej gminy. Z kolei Mrozy 

wskazywały, że to mieszkańcy ich gminy 

zużywają największą część wody (około 

70 proc. całkowitego poboru), a do tego 

mają największy 45-procentowy udział 

w kosztach eksploatacji. W tle polemiki 

i rozbieżności pojawiały się także uwagi 

dotyczące ceny sprzedaży wody usta-

lanej przez ZGK w Mrozach. 

Dyskusje trwały przez dekady, 

a decyzja o przejęciu stacji zapadła 

dopiero teraz - tuż po tym, jak Mro-

zy postarały się o środki zewnętrzne 

i odnowiły stację niemal od podstaw. 

Stacja w Piasecznie pracowała 

bez kompleksowego remontu przez 

niemal trzy dekady. Pogarszająca się 

jakość wody i coraz częstsze awarie 

urządzeń wymusiły decyzję o kapi-

talnej przebudowie.

– To nie był doraźny remont, tylko 

budowa stacji od podstaw - podkreśla 

burmistrz Mrozów Dariusz Jaszczuk. 

-  Utrzymanie ciągłości dostaw dla 

tysięcy odbiorców przy jednoczesnej 

wymianie całego ciągu technologicz-

nego było ogromnym wyzwaniem.

Gmina Mrozy pozyskała środki

z Polskiego Ładu i przeprowadziła grun-

towną modernizację. W ubiegłym roku 

wymieniono urządzenia, zainstalowano 

nowoczesne systemy uzdatniania wody 

i zapewniono rozwiązania, które - jak 

prognozują fachowcy - wystarczą na 

kolejne 20- 25 lat.

PRZEKAZANIE ZARZĄDU

Paradoks polega na tym, że Mrozy 

zakończyły  modernizację, a teraz 

oddają stację w ręce Cegłowa, który  

przejmuje  obiekt w idealnym mo-

mencie, niczym  podarunek od są-

siadów.  - Niech się teraz przekona-

ją, jak to jest – słychać komentarze 

w Mrozach. - My już wiemy, ile pra-

cy wymaga codzienne utrzymanie, 

ile razy musieliśmy interweniować 

i ile czasem nerwów to kosztowało.

Burmistrz  Cegłowa, Marcin 
Uchman, zapowiada rychłe podpi-

sanie porozumienia z samorządami 

Mrozów i Latowicza. - Od lat zabie-

galiśmy o to, aby stacja w Piasecz-

nie wróciła pod nasz nadzór. Teraz, 

po modernizacji, jesteśmy gotowi, 

by przejąć jej prowadzenie - poin-

formował.

S t a c j a  U z d a t n i a n i a  Wo d y

w Piasecznie to obiekt o znaczeniu 

strategicznym. Jest trzecią co do 

wielkości w regionie - po Mińsku 

Mazowieckim i Siedlcach. Dostarcza 

wodę do trzech gmin: Mrozów, Ce-

głowa i Latowicza, obsługując kil-

kanaście tysięcy odbiorców. Sama 

sieć liczy ponad 170 kilometrów.

Modernizacja i zmiana zarządcy 

kończą wieloletni etap tarć i jedno-

cześnie otwierają nowy rozdział. To 

test dla Cegłowa, czy po latach zabie-

gów sprosta wyzwaniom związanym 

z utrzymaniem jednej z największych 

stacji w regionie.

TOMASZ MARKIEWICZ

  MANDATY
    ZA KRADZIEŻ

We wrześniu w Mińsku Mazo-
wieckim doszło do dwóch sklepo-

wych kradzieży. W jednym ze skle-

pów 67-letnia kobieta próbowała 

ukraść artykuły ogrodowe o wartości 

ponad 230 zł. Została ujęta przez pra-

cownika i ukarana mandatem 500 zł. 

Towar wrócił na półki.

Kolejnej kradzieży dokonał 51-let-

ni mężczyzna, który schował do kie-

szeni artykuły spożywcze i alkohol

o wartości niemal 60 zł. Jego nieuda-

na próba kradzieży również skończy-

ła się interwencją policji i mandatem

w wysokości 500 zł.

  PIJANY KIEROWCA
8 września policjanci z Halinowa 

zatrzymali w Sulejówku do kontro-

li kierowcę opla. Ich uwagę zwrócił 

podejrzany sposób jazdy 41-latka. 

Badanie alkomatem potwierdziło 

najgorsze - mężczyzna miał aż 3 

promile alkoholu w wydychanym 

powietrzu.

Policjanci  natychmiast unie -

możliwil i  mu dalszą jazdę,  za-

trzymali jego prawo jazdy i  za-

bezpiecz yl i  samochód.  Sprawa 

trafi do sądu. (T.MARK)
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Berło, dary, zielone korale i zachwyceni goście, czyli...

Tak się bawili w Grabowcu!
Wzruszająco, radośnie i ener-

getycznie. Tak było w Grabow-
cu podczas festynu rodzinnego 
„Sielskie życie na wsi”. 

Grabowiec (gm. Paprotnia) będzie 
teraz znany z fantastycznych imprez 
plenerowych. A to za sprawą Koła 
Gospodyń Wiejskich „Grabowian-
ki z Grabowca”. Koło istnieje zaledwie 
od 4 miesięcy, ale działalność zaczę-
ło z fasonem i mocnym przytupem. 
Festyn rodzinny w Grabowcu pokazał 
siłę przyjaźni, wspierania się i współ-
działania.

Program był bogaty! Oprócz 
przepysznych dań, które serwowa-
no wszystkim bezpłatnie, od serca, 
zadbano też o artystyczną stronę im-
prezy. Tu z pomocą przyszły koleżan-
ki z Koła Gospodyń Wiejskich z Golic, 
które wystąpiły na scenie. Furorę zro-
biła też Elżbieta Nowak, półfi nalist-
ka The Voice of Poland Senior. Z łezką 
sentymentu odwiedzało się stoiska 
rzemieślnicze – z nauką tkactwa i ple-
cenia koszy z wikliny. Była też zbiórka 
na naszego dzielnego Tymka Kala-
tę. A dzieci miały zapewnione dmu-
chańce, animacje ruchowe i puszczanie 
baniek mydlanych.

Do Grabowca zjechało mnóstwo 
gości. Oczywiście nie mogło zabrak-
nąć władz gminy Paprotnia, czyli 
wójta Leszka Trębickiego, prze-
wodniczącej rady gminy Anny Ko-
sińskiej oraz pani skarbnik Beaty 
Łęczyckiej. Przyjechali także: wice-
prezydent Siedlec Dariusz Stopa, 
który lubi „teren” jako były starosta 
siedlecki, a także wójt Korczewa Sła-
womir Wasilczuk, który jadąc do 
swego urzędu przemierza i tak gmi-
nę Paprotnia. Ciekawostką jest to, że 
wójtowie Trębicki i Wasilczuk to szwa-
growie (ich żony to siostry). I czasem 
jeden drugiemu pozazdrości w ci-
chości ducha ciekawych rozwiązań, 
co tylko dopinguje ich do jeszcze 
bardziej wytężonej pracy. Ta rywa-
lizacja jest sympatyczna i oparta na 
wspieraniu się. Do Grabowca przyje-

chała także Apolonia Stasiuk, wójt 
gminy Repki. A nad wszystkimi boży-
mi owieczkami sprawował czujną pie-
czę ks. proboszcz z parafi i w Paprotni 
Wojciech Matuszczak.

Przemiłym akcentem była też 
obecność pań z KGW z Hołubli, z Rze-
szotkowa, Skwierczyna Łącki i z Koła 
„Paprotki” z Paprotni. Co za wspaniała 
kobieca solidarność! Co prawda w KGW 
są także panowie, ale wiadomo, kto 
tak naprawdę w takich kołach rządzi. 
To domena pań! Koleżanki przywiozły 
więc do Grabowca dary i wyściskały 
serdecznie Grabowianki. Miło było pa-
trzeć, jak ta dobra energia udzielała się 
wszystkim. Sołtys Grabowca Małgo-
rzata Sikorska otrzymała od Grabo-
wianek berło, z którym się nie rozsta-
wała. Niezwykle ciepłym momentem 
było wręczenie Grabowiankom zielo-

nych korali. Ależ są twarzowe! Piękne 
są te Grabowianki!

Jedynym zatroskanym człowie-
kiem na imprezie był w pewnym mo-
mencie wójt Leszek Trębicki.

 – Ale podniosłyście poprzeczkę 
– westchnął podczas przemówienia. 
– Mamy gminne dożynki 21 wrześ-
nia, ale jak wam dorównać, co mam 
teraz zrobić?

– Pomożemy! – krzyknęły chórem 
panie, a wójt się po prostu rozpromienił.

Drodzy czytelnicy! Jeśli kiedykol-
wiek usłyszycie o imprezie w Grabow-
cu, jedźcie tam jak w dym! Będzie na 
pewno pysznie, miło, serdecznie i ra-
dośnie! Partnerem tegorocznego fe-
stynu był Samorząd Województwa 
Mazowieckiego.

Więcej na: tygodniksiedlecki.com
MARIOLA ZACZYŃSKA

 W ubiegłym tygodniu pomyłkowo podaliśmy nazwiska 
starostów dożynkowych gminy Siedlce. Byli nimi w tym roku 

 Paweł Kosyl i Katarzyna Wasilczyk, a nie Daniel i Monika Wysoccy. 
Wszystkich zainteresowanych przepraszamy.

Przepraszamy

17-23 września 2025 r.
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Z upominkami przyjechali do Grabowca członkowie sąsiednich kół gospodyń wiejskich.

  OSZUKANY NA OLX

36-letni mieszkaniec Siedlec 
stracił 2 tys. zł, gdy wpłacił zaliczkę 
na samochód wystawiony w interne-
cie. Ogłoszeniodawca, podający się za 
właściciela fi rmy handlującej autami, 
po otrzymaniu pieniędzy, zniknął i nie 
wywiązał się z transakcji. 

  ZATRZYMANY 

    POSZUKIWANY

Policjanci zatrzymali 47-letniego 
siedlczanina, który od dawna był po-
szukiwany przez sąd. Mężczyzna ma 
do odbycia karę pół roku więzienia 
za niewywiązywanie się z obowiązku 
alimentacyjnego. Trafi ł już do Zakładu 
Karnego w Siedlcach.

  FAŁSZYWY ANALITYK 

72-latek z Siedlec padł ofiarą 
oszustwa, gdy uwierzył w obietnice 
zysków z inwestycji w akcje Baltic 
Pipe. Rozmówca podający się za ana-
lityka finansowego namówił go do 
wykonania przelewu na 802 zł, a na-
stępnie uzyskał dostęp do jego konta 
bankowego. Senior, zamiast zysku, 
poniósł straty.

  STRACIŁ PIENIĄDZE

Kolejny mieszkaniec Siedlec 
– 36-latek – zgłosił, że nieznany 
sprawca, w niewyjaśniony sposób, 
zdobył dane jego karty i kont banko-
wych. Złodziej przeprowadził siedem 
transakcji za granicą, kradnąc ponad 
1450 zł i prawie 520 euro.

  W RĘKACH POLICJI

Siedleccy kryminalni zatrzymali 
38-letniego mieszkańca miasta, po-
szukiwanego przez sąd. Mężczyzna 
miał do odbycia 73 dni zastępczej kary 
więzienia za niewykonaną karę ogra-
niczenia wolności. Trafi ł już za kratki.

  KOLEJNY ZATRZYMANY

Niecałe dwa dni później policjanci 
zatrzymali 29-letniego siedlczanina. 
Mężczyzna był poszukiwany do od-
bycia kary sześciu miesięcy więzienia 
za uporczywe uchylanie się od obo-
wiązku alimentacyjnego. On również 
został przewieziony do zakładu kar-
nego. (ak)

Muzeum Ziemiaństwa w Dąbrowie świętuje 10-lecie.

Tak ongiś żyli ziemianie…
Muzeum w Dąbrowie ma już 10 lat. 
Uroczystości jubileuszowe odbędą się 
17 września na terenie dworsko-parkowym.

Pierwsze wzmianki źródłowe na 
temat Dąbrowy sięgają XV w. Wieś 
nazywała się wówczas Duplewice. 
Od XVIII w. należała ona kolejno 
do rodzin Kuczyńskich, Matuszewi-
czów, Kickich, Dobrzyńskich, Bujal-
skich i Fonbergów. W 1850 roku Do-
brzyńscy wybudowali tu późnokla-
sycystyczny dwór, dwa lata później 
ofi cynę. W okresie międzywojennym, 
kiedy właścicielami byli Fonbergowie 
powierzchnia majątku wynosiła oko-
ło 500 hektarów! W 1930 roku Duple-
wice stały się Dąbrową.

Od 1945 roku w budynku dworu 
funkcjonowała szkoła podstawo-
wa, a w oficynie przedszkole. Od 
1994 r. dawnym terenem dworsko-
-parkowym zarządzała gmina Prze-
smyki. W 2011 roku dwór wraz z par-

kiem stał się własnością Samorządu 
Województwa Mazowieckiego, który 
przekazał go Muzeum Regionalne-
mu w Siedlcach. Placówka muzeal-
na została otwarta dla zwiedzają-
cych w 2015 r. 

Podczas uroczystości jubileuszo-
wych zostaną zaprezentowane dwie 
nowe wystawy czasowe: „Założenie 
dworsko-parkowe w Dąbrowie wczo-
raj i dziś” oraz „Wydarzyło się w Dą-
browie. Wystawa jubileuszowa pla-
katów i zaproszeń”. Najważniejszym 
elementem muzeum jest jednak 
ekspozycja stała, prezentująca wnę-
trza dworskie z przełomu XIX i XX w., 
która znajduje się na parterze dworu. 
Poszczególne pomieszczenia prezen-
tują typowe wnętrza średniozamoż-
nego ziemianina. 

Dwór oraz oficyna są otoczone 
ponad stuletnim zabytkowym par-
kiem. Pierwsze prace porządkowe 
przeprowadzono w nim w latach 
2011-2015. Do połowy 2022 r. wy-
konano nowe ogrodzenia, utwar-
dzono parking, zbudowano altanę 
na stawie i most łączący cyple. Po-
nadto, w parku wybudowano wiatę 
dla stu osób, drewnianą altanę oraz 
upamiętniono osoby związane z hi-
storią majątku i wsi.

W 2022 r., dzięki środkom pozy-
skanym z Budżetu Obywatelskiego 
Mazowsza, park przeszedł rewitali-
zację. Oczyszczono wówczas i pogłę-
biono zbiorniki wodne oraz zarybio-
no stawy. Wykonano także centrum 
rekreacyjno-wypoczynkowe, które 
składa się z siłowni plenerowej i pla-
cu zabaw. Goście, którzy odwiedzają 
Muzeum w Dąbrowie mogą zamiesz-
kać na poddaszu. Placówka dyspo-
nuje pięcioma pokojami gościnnymi 
oraz apartamentem, które mogą 

pomieścić 15 osób. Na terenie istnieje 
również możliwość skorzystania z ro-
werów, rowerów wodnych oraz łódki.

Klimat muzeum jest naprawdę 
wyjątkowy, co wynika także z faktu, 
że jest ono stosunkowo niewiel-
kie. W małych pokojach można 
wręcz dotknąć eksponatów, na-
prawdę poczuć, jak ongiś żyli zie-
mianie. I niektórych może nieco za-
skoczyć fakt, że nie w aż tak wielkim 
przepychu i bogactwie, jakby można 
się spodziewać.

Muzeum jest urokliwe, ale zapew-
ne ciągle jeszcze zbyt mało znane. To 
się jednak stale zmienia. Choćby za 
sprawą takich imprez, jak współorga-
nizowany przez naszą redakcję rajd 
samochodowy. Z inicjatywy Muzeum 
Regionalnego, do Dąbrowy kursowa-
ły darmowe autobusy. Takie działania 
na pewno warto kontynuować, bo 
Dąbrowa ciągle wymaga propago-
wania jej niezaprzeczalnych walorów. 

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

Paprotnia stawia na żłobek
 „Bezpieczny start w wielki świat” 

to bezpłatne warsztaty dla rodziców 
dzieci w wieku do 3 lat. Odbędą 
się w Zespole Szkolno-Przedszkol-
nym w Hołubli (gm. Paprotnia) 19 
września. 

Warsztaty poprowadzi ekspertka 
Fundacji Zwalcz Nudę. Wyjaśni, dla-
czego warto korzystać z zajęć w żłob-
ku. 

– Dzieci  mogą się roz wi-
jać z rówieśnikami, uczyć dzielenia 
się, współpracy – wylicza zalety 
przebywania w żłobku. – Są tam za-
jęcia edukacyjne, zabawy sensorycz-
ne i ćwiczenia wspierające rozwój 
poznawczy, kreatywność i logiczne 
myślenie. Żłobek wprowadza też 
dzieci w rutynę dnia, co pomaga im 
zapewnić stabilność i bezpieczeń-

stwo. A kontakt z innymi dziećmi oraz 
opiekunami wspomaga rozwój komu-
nikacji. Dzieci uczą się też sprzątać po 
sobie i korzystać z toalety, co wzmac-
nia ich niezależność.

Bezapelacyjnym atutem żłobków 
jest także wsparcie dla rodziców, 
którzy mogą iść do pracy. To bardzo 
ważne, zwłaszcza dla młodych mam. 

Wstęp jest bezpłatny.  (mz)
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Pszczelarz o pszczołach (i chyba nie tylko):

Gmina Wiśniew: Dożynki w Radomyśli

Podziękowali Bogu za plony

Silni dalej rabują słabych
Mówi o sobie, że jest pszczelarzem znad Liwca 
i ma tylko regionalne, zdrowe miody. 
Jego pszczoły latają po najbliższej okolicy, 
a że pasieka znajduje się dosłownie kilkadziesiąt 
metrów od Liwca, w okolicy wsi Kisielany, 
to wiadomo, że są tam tereny ekologiczne. 

Zazwyczaj pszczelarze narzekają 
dosłownie na każdy sezon. A to za 
zimno, a to za ciepło, to znowu za su-
cho czy za mokro. Pan Marek Ostasz 
też do nadmiernych optymistów nie 
należy, ale w skrajności nie popada. 
Stara się oceniać racjonalnie.

 – Jeśli chodzi o miody wiosenne, 
nie jest gorzej, niż w ubiegłym sezo-
nie – mówi pszczelarz. – No ale jeśli 
chodzi o miody lipowe czy spadziowe 
to jest ich znacznie mniej. 

Czy ma to przełożenie na ceny? 
Chyba nie, przynajmniej u pana Mar-
ka. Najdroższe są miody spadziowe 
– po 50 złotych za litrowy (około 1 
kilograma) słoik. Pozostałe, jak choć-
by lipowy, kosztują po 45 złotych za 
kilogram.

 DLACZEGO NIE MA 
MIODU GRYCZANEGO?

Kupujących produkty z pasieki 
pana Marka jest naprawdę wielu. 

Największym powodzeniem cieszy 
się zdecydowanie miód spadziowy, 
którego na rynku generalnie raczej 
brakuje. Bywają jednak bardziej wy-
bredni klienci.

 – Czy ma pan miód gryczany? 
– pyta starsza pani. I chyba nieco iry-
tuje tym pszczelarza.

 – Nie ma proszę pani, bo na na-
szym terenie nikt dzisiaj gryki już nie 
sieje – wyjaśnia pan Marek. A ja sprze-
daję tylko swoje wyroby, bo mogę za 
ich jakość gwarantować. Ja, proszę 
pani, handlarzem nie jestem...

Jest za to jeśli nie najstarszym, 
to na pewno jedynym z najbardziej 
doświadczonych pszczelarzy w re-
gionie. Na pytanie dotyczące wieku 
nie odpowiada wprost. Pokazuje za 
to dyplom. Zabiera go ze sobą na 
wszystkie imprezy, podczas których 
oferuje wyroby ze swojej pasieki. Ko-
lory na papierze już nieco wyblakły. 
Można jednak przeczytać, że dyplom 

mniałem receptury... A teraz znowu ją 
robię. I klienci bardzo sobie ten wyrób 
chwalą. Tylko to wymaga dużo pracy. 
Wszystko trzeba ręcznie przygotować. 
Mozolne zajęcie... 

Wśród specyfików pana Marka 
jest też osyp pszczeli. W małych bu-
teleczkach. To mikstura na spirytusie. 
Do zażywania w bardzo małych daw-
kach.

 – Jest skuteczna na nerki, wątro-
bę i na wszystko, co tam jest w środ-
ku… – wyjaśnia pszczelarz. 

Kiedy „zadajemy” sobie parę kro-
pelek osypu, nie zawsze wiemy, jaka 
jest receptura jego produkcji. 

– Osyp robi się z mar twych 
pszczół, które są w ulach po zimie 
– wyjaśnia pszczelarz. – Najwięcej 
martwych pszczół można jednak 
pozyskać po rabunkach... Jak to, ja-
kich rabunkach? To nie wie pan, że 
silne pszczoły, szczególnie w okre-
sie, kiedy brakuje pożywienia, ra-
bują te słabsze. Napadają na taki ul, 
okradają go z miodu i słabe pszczo-
ły giną. Na rabunek pszczelarz nie 
ma praktycznie wpływu. Rabowany 
ul izolowałem od pasieki, wywozi-
łem go pół kilometra w las. I nic 
nie pomaga. Silni dalej rabują sła-
bych...

ZBIGNIEW JUŚKIEWICZ

otrzymał Marek Wiktor Ostasz uro-
dzony w Siedlcach w 1948 roku. Czy-
tamy też, że uchwałą Państwowej 
Komisji Egzaminacyjnej powołanej 
przez Lubelskiego Kuratora Oświa-
ty otrzymał tytuł mistrza w zawo-

Mszą świętą w kościele parafi al-
nym w Radomyśli rozpoczęło się 
gminno-parafialne święto plonów. 
Rolnicy z gminy Wiśniew podzięko-
wali Bogu za tegoroczne plony i mod-
lili się o błogosławieństwo przy kolej-
nych zasiewach i zbiorach.

Dożynki odbyły się 7 wrześ-
nia. Mszy świętej przewodni-
czył i homilię wygłosił proboszcz 
parafi i w Radomyśl ks. kan. Henryk 
Domański. W kazaniu nawiązał do 
głoszonego przez Wincentego Witosa 
hasła „Ile ziemi, tyle Ojczyzny”. Pod-
kreślił, że to chłopi polscy byli straż-
nikami ziemi i przechowali wiarę. Za 
to i za ciężką pracę, która zapewnia 
byt narodu, należy im się szacunek.

Po Eucharystii, uformował się do-
żynkowy korowód. Przed kościół pod-
jechały dwa zabytkowe traktory mar-
ki Ursus, do których doczepiono ude-
korowane wozy. W pierwszym z nich, 
wyposażonym w strażacką syrenę, 
zasiedli m.in. wójt gminy Wiśniew 
Barbara Rybaczewska z przewod-
niczącym rady gminy Waldemarem 
Jasińskim, w drugim starostowie 
dożynek – Martyna Borkow-
ska i Piotr Okniński (rolnicy z Ra-
domyśli) oraz proboszczowie z Rado-
myśli i Zbuczyna – ks. kan. Henryk 
Domański i ks. kan. Sławomir Bro-
dawka. Za wozami podążał Zespół 
Ludowy „Wiśniewiacy”, a dalej dele-
gacje z wieńcami i koszami dożynko-
wymi oraz zaproszeni goście.

Gdy barwny korowód dotarł 
na boisko przy Szkole Podstawo-
wej w Radomyśli, wszystkich po-
witała wójt Barbara Rybaczewska. 
Wśród gości byli m.in.: prezydent 
Siedlec Tomasz Hapunowicz i jego 
zastępca Dariusz Stopa, wójt gminy 

Siedlce Henryk Brodowski, wójt 
gminy Domanice Tomasz Misz-
ta, radny Sejmiku Mazowieckiego 
Krzysztof Chaberski, radny powia-
towy Kazimierz Prochenka, sta-
rostwie z zaprzyjaźnionych z gminą 
Wiśniew gmin ze Słowacji. Był też 
poseł Krzysztof Mulawa.

Po powitaniach, starostowie doży-
nek wręczyli Barbarze Rybaczewskiej 
bochen chleba z prośbą, by dzieliła 
nim sprawiedliwie. Pani wójt po-
kroiła chleb i wspólnie ze starostami 
oraz przewodniczącym Waldemarem 
Jasińskim ruszyła ku gościom i miesz-
kańcom, by się nim podzielić.

 Organizatorzy zadbali o program 
artystyczny, w którym znalazło się 
miejsce dla zespołów z regionu i ze 
Słowacji, a także uczniów z gminnych 
placówek oświatowych. 

W przerwie rolnikom z gminy Wiś-
niew wręczono odznaki honorowe 
„Zasłużony dla rolnictwa”. W tym roku 
otrzymali je: Artur Zdanowski i Sta-

nisław Ornowski (obaj z Radomyśli), 
Daniel Okniński i Szczepan Ja-
strzębski (ze Starych Oknin) i Grze-
gorz Kowieski (z Borków Sołdów). 
Nie wszyscy uhonorowani mogli ode-
brać odznaki. Ci, którzy nie dotarli na 
dożynki, odznaki odbiorą później.

W konkursie na najpiękniejszy 
wieniec zwyciężyło sołectwo Rado-
myśl, drugie miejsce zajęło sołectwo 
Borki Sołdy, a trzecie KGW Śmiary. 
Za najpiękniejszy kosz dożynkowy 
komisja uznała ten przygotowany 
przez Radę Sołecką wsi Łupiny. Drugą 
nagrodę otrzymała Szkoła Podstawo-
wa w Radomyśli, trzecią – sołectwo 
Okniny Podzdrój. 

Tekst i zdjęcie:
STANISŁAW JASTRZĘBSKI

dzie pszczelarz. 
Miało to miej-
sce w kwietniu 
2004 roku.

 – No tak, dy-
plom dyplomem, 
ale pszczelarzem 
jestem już dobrze 
ponad pół wieku 
– mówi pan Ma-
rek. – Nie wiem, 
czy jest w regio-
nie ktoś, kto pa-
siekę prowadzi od 
ponad 50 lat. I to 
nie są trzy ule, ale 
ładna pasieka. 
Mam teraz 70 uli. 

NAPADAJĄ 
NA UL

Kiedy pytam, 
jakie spec yfiki 
oferuje poza mio-
dem, pan Marek 
sięga pamięcią do 
lat młodości. 

 – To jest na 
przykład maść propolisowa. Idealna 
na wysypkę, wszelkie rany, skalecze-
nia. Trzeba smarować i szybko się za-
goją, nic się jątrzyć nie będzie. A wie 
pan... Tę maść to robiłem, no, 50 lat 
temu. A potem, na jakieś 20 lat, zapo-
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Radomyśli), 
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 (z Borków Sołdów). 

Nie wszyscy uhonorowani mogli ode-
brać odznaki. Ci, którzy nie dotarli na 
dożynki, odznaki odbiorą później.

W konkursie na najpiękniejszy 
wieniec zwyciężyło sołectwo Rado-
myśl, drugie miejsce zajęło sołectwo 

trzecie KGW Śmiary. 
Za najpiękniejszy kosz dożynkowy 
komisja uznała ten przygotowany 
przez Radę Sołecką wsi Łupiny. Drugą 
nagrodę otrzymała Szkoła Podstawo-

Radomyśli, trzecią – sołectwo 

zdjęcie:
STANISŁAW JASTRZĘBSKI

Może trochę drożej, ale dużo zdrowiej?

Nasza odpowiedź 

Doliwo to mała, ale bardzo ma-
lownicza miejscowość w gminie 
Mordy. Było to więc doskonałe miej-
sce, aby zorganizować „Kiermasz 
żywności ekologicznej i regionalnej” 
pod nazwą „Otwarte Wrota”. Wyda-
rzenie stanowiło część cyklu spotkań 
rolników ekologicznych (należących 
do Stowarzyszenia Ekoland Wschod-
niomazowiecki) z konsumentami. 

Maria i Paweł Rytlowie ze wsi 
Doliwo po raz pierwszy zorganizo-
wali takie spotkanie w swoim gospo-
darstwie. I z zadania wywiązali się 
doskonale.

Można było skosztować ekologicz-
nych dań, między innymi: z młodej 
kapusty gotowanej na baraninie, 
zupy pomidorowej z pulpecika-
mi z baraniny, smalczyku ze skwarka-
mi. Były także przetwory, wśród nich 
prym wiodły: sok pomidorowy, ogórki 
kiszone i małosolne. Było również coś 
słodkiego w najlepszym wydaniu – 
szarlotka i ciasta z jagodami. 

 – To niepowtarzalna okazja, 
by uzyskać bezpłatne porady dla 
działkowców, kupić liczne produkty, 
także tradycyjne i lokalne, z certyfi -
kowanych gospodarstw ekologicz-
nych – informuje Maria Rytel. – I to 
bezpośrednio od rolników, którzy je 
produkują. A także zobaczyć wystawę 
starych maszyn, sprzętu rolniczego.

Na spotkaniu byli też repre-
zentanci gospodarstw ekologicz-
nych: z Sarnak (gospodarstwo 
Roberta Zawistowskiego, które 
oferuje ekologiczne owoce, soki, 
ocet jabłkowy i przetwory), z Łu-

kówca w gm. Mrozy (gospodarstwo 
Elżbiety Baranek  proponujące 
produkty mleczne, przetwory i wa-
rzywa), ze Stasina w gm. Paprotnia 
(gospodarstwo Elżbiety Rytel, 
które ma w ofercie warzywa szklar-
niowe, m.in.: ogórki, pomidory, 
paprykę oraz nowalijki, sałaty, ruko-
lę i cykorię).  

Byli również państwo Barba-
ra i Witold Wyrzykowscy z miejsco-
wości Płosodrza (gm. Mordy), którzy 
prezentowali rękodzieło – breloczki 
czy chusty wykonane na szydełku. 
Oczywiście nie sposób pominąć go-
spodarzy spotkania. Państwo Ma-
ria i Paweł Rytlowie w swoim gospo-
darstwie mają wiele warzyw upra-
wianych ekologicznie, np. pomidory, 
ogórki, paprykę, cukinię, dynię czy 
rzodkiewkę.

Dla najmłodszych były gry i za-
bawy na świeżym powietrzu, a dla 
wszystkich – rozmowy przy ogni-
sku. 

 Produkcja zdrowej żywności sta-
je się coraz popularniejsza, przede 
wszystkim dlatego, że  ekologiczne 
produkty (choć oczywiście droż-
sze) znajdują coraz więcej nabyw-
ców. I być może takie właśnie go-
spodarstwa, jak to we wsi Doliwo, 
jest naszą odpowiedzią na rychłe 
przystąpienie do Mercosur, które 
oznacza zalew naszego rynku przez 
żywność z Ameryki Południowej. 
Owszem, tańszą, ale znacznie gorszej 
jakości, bo produkowaną bez spełnia-
nia unijnych standardów. 

 Z. JUŚKIEWICZ

Dożynkowy korowód z wójt Barbarą Rybaczewską na czele

Marek Ostasz pasiekę prowadzi od ponad 50 lat.

na Mercosur

eprasa.pl 2afbf2a071
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POWIAT SOKOŁOWSKI

W „Tygodniku Siedleckim nr 35, w artykule
„Za mało dzieci na dwie klasy”, pisaliśmy o sytuacji 
w Szkole Podstawowej nr 1 w Sokołowie Podlaskim. 
Zamiast 2 klas pierwszych, została tam utworzona 
tylko jedna. Zlikwidowany został też oddział 
przedszkolny.

Śladem naszych publikacji

printscreen google maps

- Decyzja burmistrza podjęta

w przededniu rozpoczęcia roku szkol-

nego wywołała burzę wśród rodzi-

ców. - relacjonowała Milena Celińska. 

- Urząd Miasta twardo stoi na sta-

nowisku: minimalna liczba uczniów

w klasie to 20, a na „chciejstwo” i na-

rażanie miasta na ogromne koszty nie 

ma zgody. 

Materiał został przygotowany do 

druku na 22 sierpnia br. , ale ukazał 

się w wydaniu z 3 września . Nato-

miast 26 sierpnia nadszedł do autorki 

tekstu mail od Joanny Hawryluk, 

dyrektora „Jedynki”. Niestety, nasza 

dziennikarka była wtedy na urlopie, 

więc list od pani dyrektor nie został 

przeczytany i uwzględniony przy 

ostatecznym zatwierdzaniu numeru 

do druku.

W trosce o przejrzystość i rzetel-

ność dziennikarską, poniżej prezentu-

jemy treść maila od Joanny Hawryluk.

„Mając na względzie dobro dzieci 

oraz warunki, w jakich możemy pro-

wadzić naukę, zależało nam, aby każ-

dy uczeń, który zgłosił się do naszej 

szkoły, miał możliwość rozpoczęcia 

w niej edukacji. Liczyliśmy, że dzięki 

podjętym staraniom uda się przeko-

nać rodziców co najmniej 40 dzieci, 

tak aby mogły powstać dwie klasy 

pierwsze oraz 9 rodziców sześcio-

latków, aby utworzyć oddział przed-

szkolny.  Ostatecznie, w dniu zakoń-

czenia rekrutacji, chęć nauki w naszej 

szkole zadeklarowało 36 uczniów,

a w oddziale przedszkolnym 11.

Do ostatnich dni mieliśmy nadzie-

ję, że zgłosi się jeszcze czworo rodzi-

ców  dzieci przyszłych klas 1  oraz 

dziewięcioro rodziców przedszkola-

ków, którzy podzielą nasze przeko-

nanie, iż Szkoła Podstawowa nr 1 jest 

najlepszym miejscem do rozwoju ich 

pociech. Niestety, tak się nie stało.

W związku z tym, mając świadomość 

obowiązujących wytycznych Urzędu 

Miasta, których nie spełniliśmy, nie 

mogliśmy otworzyć drugiej klasy ani 

oddziału przedszkolnego.

Serdecznie przepraszamy za za-

istniałą sytuację - przede wszystkim 

dzieci, ale także ich rodziców. Nasza 

nadzieja na dodatkowych uczniów, 

choć szczera, okazała się złudna i spo-

wodowała zamieszanie, niepokój oraz 

smutek wśród osób, które nie zostały 

przyjęte.

Jednocześnie pragniemy podzię-

kować Pani Burmistrz, Pani Wice-

burmistrz, Naczelnikowi Wydziału 

Oświaty,  Dyrektorom Sokołowskich 

Publicznych Szkół Podstawowych 

oraz Przedszkoli  za okazane wspar-

cie i zaopiekowanie się uczniami, 

którzy nie znaleźli miejsca w naszej 

szkole, poprzez wskazanie miejsca, w 

którym będą mogli rozpocząć naukę

w klasie 1 oraz przygotowanie do nauki

w szkole.

Dyrekcja szkoły”.

  
Nadmienić należy, że skontak-

towałam się z Joanną Hawryluk 20 

sierpnia, ale wtedy odmówiła komen-

tarza dotyczącego sytuacji przedsta-

wianej w artykule.

MILENA CELIŃSKA

- Choć byłam na urlopie, to i tak zaglądałam do urzędu. Tak już mam…
gmina na pierwszym miejscu - śmieje się Marianna Kobylińska, wójt gminy Sterdyń.

Z Marianną Kobylińską rozmawiamy o tym, co udało się zrobić 
latem i co czeka gminę w najbliższych miesiącach. Okazuje się, że 
urząd nie próżnował w czasie wakacji. Zrealizowano i rozpoczęto 
inwestycje warte miliony złotych.

zabaw przy Klubie Dziecięcym. Warto 

podkreślić, że jego koszt,  230 tys. zł, 

w stu procentach pokrywa dotacja od 

wojewody mazowieckiego. To inwe-

stycja dedykowana naszym najmłod-

szym, nawet tym rocznym, maluchom.

 Temat, który zawsze budzi 

emocje to drogi. Co udało się zro-
bić w tym roku?

- W sierpniu skończyliśmy remonty 

ulic Strażackiej i Nowoprojektowanej 

w Sterdyni. Nie zapomnieliśmy też

o Nowych Mursach. Tu przebudowu-

jemy 380 metrów drogi za 244 tys. 

zł, przy wsparciu 180 tys. zł dotacji

 Pani wójt, lato kojarzy się
z odpoczynkiem. A jak było u Pani?

- Byłam na urlopie, ale nie potrafi ę 

odciąć się od spraw gminy. Zajrzałam 

do urzędu nie raz i nie dwa (śmiech). 

No i telefon miałam w ręku. Lubię 

wiedzieć, co się dzieje i dopilnować, 

by inwestycje szły zgodnie

z planem. A działo się na-

prawdę dużo!

 Zacznijmy od najwięk-
szej inwestycji: kanalizacji 
w Stelągach. Na jakim eta-
pie są prace?

- To ogromne przedsię-

wzięcie za ponad 2,24 mln zł. 

W ubiegłym roku zaczęliśmy 

budowę. Wykonano część 

kanałów sanitarnych i stud-

nie. Teraz kończymy główny 

kanał, rurociąg tłoczny, prze-

pompownie i boczne przyłą-

cza. Wszystko powinno być 

gotowe do końca październi-

ka. Pieniądze na ten cel po-

chodzą z subwencji ogólnej.

 Ale to nie jest jedyna 
inwestycja prowadzona 
podczas wakacji?

- Absolutnie! W Sterdyni trwają 

zaawansowane prace przy moderni-

zacji boiska, które zyska nową płytę, 

oświetlenie i monitoring. To inwe-

stycja za ponad 300 tys. zł, w dużej 

mierze z dotacji wojewódzkiej. Rów-

nolegle, niemal w ekspresowym tem-

pie, budujemy nowy, bezpieczny plac 

cje psów i kotów. No i jeszcze usu-

wanie azbestu. Pracujemy też nad 

projektami cyfrowymi i edukacyj-

nymi, w tym nad wprowadzeniem 

nowoczesnych pracowni sztucznej 

inteligencji do szkół. To ma być nasz 

rok wielkiego skoku, nie tylko w in-

frastrukturze, ale i w nowoczesnych 

usługach dla mieszkańców. Więc 

wakacje były pracowite, a jesień 

zapowiada się jeszcze ciekawiej.

 A co z nowym budynkiem 
urzędu gminy? Mieszkańcy wy-
patrują przeprowadzki. Kiedy 
wreszcie urzędnicy będą praco-
wać w nowoczesnym obiekcie?

- To szczególnie leży mi na sercu. 

Mogę z całą stanowczością potwier-

dzić, że termin przeprowadzki jest 

już pewny. Absolutnie! Wszystko 

jest gotowe, łącznie z meblami. Je-

dynym elementem, który przesuwa 

ostateczne, uroczyste otwarcie na 

listopad, jest kalendarz naszych 

gości. Chcemy, aby ta chwila mia-

ła odpowiednią oprawę i by mogli

w niej uczestniczyć wszyscy part-

nerzy, którzy przyczynili się do tego 

projektu. Dodatkowo musimy wziąć 

pod uwagę harmonogram kontroli 

RIO, która jest zaplanowana do 22 

października. Przeprowadzka w jej 

trakcie byłaby logistycznie bardzo 

utrudniona. Proszę mi wierzyć, 

że, podobnie jak mieszkańcy, nie 

mogę się już doczekać dnia, kie-

dy wreszcie rozpakujemy kartony

w nowoczesnych, przestronnych

i w pełni funkcjonalnych biurach. 

To będzie prawdziwy, nowy rozdział 

dla Sterdyni.

MILENA CELIŃSKA

z Mazowsza. To pokazuje, że dbamy 

o każdy zakątek gminy, nie tylko o jej 

centrum. Obecnie dopinamy wielki 

projekt przebudowy dróg powiato-

wych, na który zdobyliśmy blisko 7,6 

mln zł z funduszy rządowych. To naj-

większa tego typu inwestycja od lat. 

Mieszkańcy czekają na zmiany, a my 

te zmiany wprowadzamy. 

 To duże, infrastrukturalne 
inwestycje. A co z mniejszymi, 
ale bardzo potrzebnymi, inicja-

tywami?
- Może zacznę od tego, że 

cieszy mnie, iż podczas waka-

cji nasze panie z KGW odniosły 

takie sukcesy. KGW w Chądzy-

niu zdobyło drugie miejsce 

za wieniec dożynkowy, a „Ser-

ce Sterdyni” najpierw wygrało 

powiatową „Bitwę Regionów”,

a potem zajęło drugie miejsce 

w województwie. To pokazu-

je, że mamy wspaniałych ludzi 

i ogromny potencjał. A jeśli 

chodzi o mniejsze inwestycje, 

o które pani pyta, też mam 

dobre wieści. Zmodernizo-

waliśmy oświetlenie uliczne

w Sterdyni i Łazowie, wy-

mieniając przewody i za-

bezpieczenia. Wieczorami 

będzie jaśniej i bezpiecz-

niej. Mamy już zapewnione 

fundusze na kolejne projekty. Przed 

nami budowa tężni solankowych

w Sterdyni i Białobrzegach, mo-

dernizacja boiska przy Zespole Szkół 

oraz doposażenie strażaków ochotni-

ków. Do tego modernizacja świetlic 

oraz działania prozwierzęce, myślę

o funduszach na sterylizacje i kastra-

fot. mc Marianna Kobylińska

  ZDERZENIE
    NA WĘGROWSKIEJ

Sokołowscy policjanci prowadzą 

czynności w sprawie wypadku drogo-

wego, do którego doszło 6 września 

około godz. 21.35 na ul. Węgrow-
skiej w Sokołowie Podlaskim. Ze 

wstępnych ustaleń funkcjonariuszy 

wynika, że 23-letnia kierująca sa-

mochodem volkswagen golf, jadąc 

ul. Węgrowską od strony ul. Wolności, 

skręciła w lewo i zderzyła się z 51-letnim 

kierującym motorowerem, jadącym

z przeciwnego kierunku. W wyniku zda-

rzenia motorowerzysta doznał obrażeń

i został przewieziony do szpitala. Kieru-

jący motorowerem, mieszkaniec powia-

tu sokołowskiego, miał w organizmie 

ponad 1,5 promila alkoholu. Natomiast 

23-letnia mieszkanka powiatu węgrow-

skiego, która kierowała volkswage-

nem, była trzeźwa. Mężczyzna usły-

szy zarzut, że w stanie nietrzeźwym 

kierował pojazdem mechanicznym. 

Grozi mu wysoka kara grzywny, zakaz 

prowadzenia pojazdów, a nawet do 3 

lat pozbawienia wolności. 

  ZŁAMAŁ ZAKAZ
    ZBLIŻANIA SIĘ

 Policjanci z Sokołowa Podlaskiego 

zatrzymali 46-latka, który złamał sądo-

wy zakaz zbliżania się do swojej rodziny, 

Mężczyzna pojawił się w miejscu za-

mieszkania rodziny, co wymagało inter-

wencji policji. Wobec 46-latka zastoso-

wano przyspieszony tryb postępowania. 

Został zatrzymany, trafi ł do policyjnego 

aresztu, a następnie doprowadzono go 

przed sokołowski sąd. Sędzia skazał 

mężczyznę na 20 dni więzienia.

  PIJANY JECHAŁ
    MOTOROWEREM

14 września tuż po godz. 1.00

w miejscowości Łazów (gm. Sterdyń) 

policjanci z Posterunku Policji w Sterdyni 

zatrzymali do kontroli drogowej motoro-

werzystę, który zwrócił uwagę funkcjona-

riuszy, bo jechał środkiem jezdni. Ustalono, 

że motorowerem poruszał się 33-letni 

mieszkaniec powiatu sokołowskiego.

Badanie alkomatem wykazało, że 

mężczyzna miał prawie 2 promile al-

koholu w organizmie. Za popełnione 

przestępstwo grozi 33-latkowi do 3 

lat pozbawienia wolności.

998
  DACHOWANIE

8 września, na drodze krajowej nr 

63 w miejscowości Suchodół Wło-
ściański (gm. Sabnie) samochód 

osobowy dachował, w wyniku czego 

została poszkodowana jedna osoba. 

Do zdarzenia zadysponowano znacz-

ne siły i środki ratownicze. Na miejscu 

działały zastępy JRG PSP z Sokołowa 

Podlaskiego, OSP z Sabni i Suchodołu 

oraz pogotowie i policja. Droga na od-

cinku Sokołów Podlaski - Sabnie - Su-

chodół była zablokowana, a strażacy 

kierowali ruchem.

  POŻAR TRAWY 

13 września w Sokołowie Pod-
laskim na ul. Repkowskiej zapaliła 

się trawa. Do pożaru zadysponowano 

strażaków z JRG PSP Sokołów Podla-

ski. Policja wyjaśnia okoliczności zda-

rzenia. (mc) 

Urlop? Tylko z telefonem w ręku

Jeszcze o reformie sokołowskiej oświaty 

eprasa.pl 2afbf2a071
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WOK, ul. Mickiewicza 4a, tel. 25 792 00 59
SONEX AGD RTV, 
ul. Rynek Mariacki 1, tel. 25 792 25 84
AVANS, ŁOCHÓW, ul. 1 Maja 7, tel. 25 675 14 12

BIURA OGŁOSZEŃ

POWIAT WĘGROWSKI

O powiecie węgrowskim
czytaj na str. 1, 2, 5, 6

Starostwo w Węgrowie chce ułatwić mieszkańcom załatwianie spraw. 

Urzędomat, plac, podjazd i winda

Narodowe Czytanie poezji Jana Kochanowskiego w cieniu szkolnej lipy.

Siądź pod mym liściem, a odpoczni sobie…

W węgrowskim
amfi teatrze: 
Szlagiery
z San Remo

W sobotę, 20 września, o godz. 
18 w amfiteatrze na terenie Parku 
Miejskiego w Węgrowie odbędzie się 
koncert na pożegnanie lata. 

Jak zapowiadają organizatorzy, 
będzie to wieczór z niezapomnianymi, 
gorącymi włoskimi hitami do słuchania
i do tańca. W muzyczną podróż do 
Włoch publiczność zabiorą znakomici 
artyści: Sławomir Naborczyk, Alek-
sander Kruczek i Julia Ziółko (śpiew) 
oraz Ana Kostyuk (fortepian). W pro-
gramie koncertu szlagiery festiwalu San 
Remo oraz najpiękniejsze włoskie piosenki 
z repertuaru m.in. Andrei Bocellego, Ro-
miny Power i Albano oraz zespołu Ricci 
e Poveri. Koncert poprowadzi Zofia 
Paczóska. Wstęp wolny.  (sej)

Dyrektor ZSP Joanna Gołębiewska-Kokoszka

czyta fragment „Pieśni XIX”.

fot. sej
fot. sej

W tegorocznej edycji Narodo-
wego Czytania prezentowane 
są utwory wielkiego poety doby 
renesansu Jana Kochanowskiego. 
Czymś naturalnym jest więc to, że 
w szkole noszącej imię Jana Kocha-
nowskiego czytano jego utwory.

Narodowe Czytanie poezji Jana 
z Czarnolasu zorganizowane przez 
dyrekcję i społeczność Zespołu Szkół 
Ponadpodstawowych im. Jana Ko-
chanowskiego w Węgrowie odbyło 
się 8 września. Zaproszenie na to wy-
darzenie przyjęło wielu znamienitych 
gości. Żeby czytający i słuchacze mogli 
lepiej zrozumieć poezję i pełniej odczuć 
klimat epoki renesansu, wydarzenie zor-
ganizowano w cieniu szkolnej lipy.

Uczniów i nauczycieli ZSP, I LO, 
SOSzW oraz zaproszonych gości po-
witali: zastępca dyrektora szkoły Le-

szek Redosz oraz przedstawiciele 
uczniów Kinga Malinowska i Bar-
tosz Sawicki.  

- Ponieważ renesansowy poeta 
jest patronem naszej szkoły, chcemy 
zaprezentować najpiękniejsze frag-
menty jego utworów – powiedziała 
Kinga Malinowska.

Narodowe Czytanie pod lipą roz-
poczęła dyrektor węgrowskiego ZSP 
Joanna Gołębiewska-Kokoszka, 
czytając fragmenty ,,Pieśni XIX”. Po 
pani dyrektor fragmenty pieśni, tre-
nów i fraszki czytali w kolejności: 
poseł Maria Koc, kapral Martyna 
Konopacka (w imieniu majora Ar-
tura Smala - szefa Wojskowego 
Centrum Rekrutacji w Mińsku Mazo-
wieckim), burmistrz Węgrowa Paweł 
Marchela, kustosz Centrum Dialogu 
Kultur w Węgrowie Roman Postek, 

dyrektor Węgrowskiego Ośrodka Kul-
tury Katarzyna Zabadała, Justyna 
Szczygielska z Miejskiej Biblioteki 
Publicznej w Węgrowie, zastępca 
komendanta policji w Węgrowie nad-
kom. Sebastian Grudziński, uczen-
nica ZSP Wiktoria Dymek, dyrektor 
Zamku w Liwie Eliza Czapska, dy-
rektor Poradni Psychologiczno-Peda-
gogicznej w Węgrowie Beata Gashi, 
dyrektor Biblioteki Pedagogicznej
w Węgrowie Bożena Kosiorek, se-
nator RP Maciej Górski, dowódca 53 
Batalionu Lekkiej Piechoty w Siedl-
cach ppłk Paweł Kraczkowski, ko-
mendant PSP w Węgrowie mł. bryg. 
Mateusz Bieniak oraz starosta wę-
growska Ewa Besztak.

Po zakończeniu imprezy, dyrektor 
podziękowała gościom i uczniom za 
wspólne czytanie i słuchanie twór-

czości Jana Kochanowskiego. 
- Ta edycja Narodowego Czytania 

jest dla nas szczególnie ważna – po-
wiedziała Joanna Gołębiewska-Ko-
koszka. – Jesteśmy dumni, że może-
my nie tylko promować poezję na-
szego patrona, ale też być z tą poezją 
na co dzień. Dziś mogliśmy posłuchać 
utworów w interpretacji znakomitych 
gości. I za to serdecznie dziękuję. 

Gościom impreza również przy-
padła do gustu (zwłaszcza miejsce, 
w którym się odbyła), co wyrazili
w swoich wystąpieniach. Burmistrz 
Paweł Marchela, dziękując za za-
proszenie, wręczył pani dyrektor 
sadzonkę lipy. Na koniec goście 
zgromadzeni pod lipą otrzymali po 
słoiczku lipowego miodu z napi-
sem: „Miód, który szlachci pańskie 
stoły”.  (sej)

W Siedlcach urzędomat zainstalowany przed Urzędem 
Miasta dopiero zaczął działać, a w Węgrowie
funkcjonuje już od ponad miesiąca, przy jednym
z budynków starostwa. Skorzystało z niego
już ponad 50 interesantów.

Maciej Górski. Pani poseł ubolewała, 
że nie ma już takich programów jak  
Polski Ład, które pozwalały samorzą-
dom realizować tego typu zadania.
Z kolei pan senator wspominał czasy, 
kiedy w budynku funkcjonował inter-
nat LO (Maciej Górski uczył się w I LO
i w internacie odwiedzał kolegów). 
Inwestycję poświęcił proboszcz parafi i 
p.w. Wniebowzięcia NMP w Węgrowie 
ks. prał. Leszek Gardziński. 

Starosta Ewa Besztak poinformo-
wała, że w planach jest termomoder-
nizacja budynku przy ul. Piłsudskiego 
23, która pozwoliłaby na znaczną 
poprawę efektywności energetycznej 
i obniżenie kosztów utrzymania. Wła-
dze powiatu złożyły już wniosek do 
KPO i czekają na jego pomyślne roz-
patrzenie. Ponadto, przed budynkiem 
planowane są nasadzenia zieleni, któ-
re uczynią to miejsce jeszcze bardziej 
przyjaznym mieszkańcom.

STANISŁAW JASTRZĘBSKI

i sprawna.
Bardzo ważny i ułatwiający zała-

twianie spraw w wydziale komuni-
kacji był zakup i montaż urzędomatu. 
Wykonawcą tej inwestycji była fi rma 
ARFIDO Spółka z o.o. Koszt inwestycji 
wyniósł 85 915 zł brutto. Jak dzia-
ła urzędomat? O tym opowiedział
i możliwości urządzenia zaprezento-
wał pracownik wydziału komunikacji 
Mateusz Kowalczyk. 

Starosta Ewa Besztak poinformo-
wała, że w niedalekim czasie podob-
ny urzędomat zostanie zamontowa-
ny przed budynkiem starostwa przy 
ul. Przemysłowej 5, głównie z myślą
o mieszkańcach korzystających
z usług wydziału geodezji. Niewyklu-
czone, że w przyszłości urzędomat 
stanie również w Łochowie, gdzie 
znajduje się fi lia wydziału komunika-
cji starostwa w Węgrowie.   

Poczynionych inwestycji gratulo-
wali poseł Maria Koc oraz senator 

Przebudowa placu poprawiła nie 
tylko jego estetykę, ale też funkcjonal-
ność. Wykonano nową nawierzchnię, 
oświetlenie oraz nasadzenia. Zainstalo-
wano szlabany, wybudowano dodatko-
wy zjazd z ul. Piłsudskiego. Wykonawcą 
robót była firma: TRANS-KOP Jakub 
Niewiadomski. Wartość zadania: 1 358 
175 zł, w tym 1 045 686 zł to dotacja
z rządowego funduszu Polski Ład,
a 312 489 zł to środki własne powiatu.

Przed budynkiem powstał podjazd 
dla niepełnosprawnych, a w budyn-
ku zainstalowano windę. Wszystko
z myślą o osobach niepełnosprawnych 
oraz starszych. Wykonawcą robót była 
fi rma Jacka Księżopolskiego z Sokoło-
wa Podlaskiego. Wartość zadania: 541 
539 zł, w tym  429 923 zł to środki 
PFRON,  a 111 616 zł to środki własne 
powiatu. Ponadto, oddano do użytku 
nowe pomieszczenia dla Powiato-
wego Zespołu do Spraw Orzekania 
o Niepełnosprawności. Dzięki temu 
obsługa osób korzystających z jego 
usług stała się bardziej komfortowa 

Prezentacji urzędomatu oraz in-
nych  usprawnień w budynku wę-
growskiego starostwa dokonano 
uroczyście 5 września. Starosta Ewa 
Besztak przedstawiła zakres poczy-
nionych inwestycji oraz podziękowa-
ła tym, którzy przyczynili się do ich 
realizacji. Zaczęła od zmodernizowa-
nego placu, który jest miejscem par-
kowania samochodów.

- Pamiętamy, jak ten plac wyglądał 
wcześniej. Ja pamiętam jeszcze bo-
isko asfaltowe, które służyło uczniom 
naszego liceum ogólnokształcącego, 
kiedy był tu internat. Potem ten as-
falt, a właściwie jego szczątki, służył 
jako parking. Wyglądało to źle, a poza 
tym było niebezpiecznie. Cieszę się 
więc, że mogliśmy ten plac zmoder-
nizować – powiedziała Ewa Besztak. 
Dodała, że w budynku przy ul. Piłsud-
skiego funkcjonuje m.in. sześć wy-
działów starostwa i dziewięć instytu-
cji o zasięgu powiatowym. Codziennie 
przyjeżdża tu około tysiąca osób, więc 
ta inwestycja była zasadna. 

fot. sejStarosta Ewa Besztak i pracownik

wydziału komunikacji Mateusz Kowalczyk przy urzędomacie

Na zmodernizowanym placu można bezpiecznie parkować samochody. fot. sej

Narodowe Czytanie zgromadziło społeczność szkolną

i wielu znamienitych gości.

  NIE USTĄPIŁA 
12 września w Sadownem mieszkan-

ka Warszawy, kierująca oplem, nie ustąpi-
ła pierwszeństwa przejazdu kierującemu 
pojazdem microcar, doprowadzając do 
zderzenia. Nikt nie doznał obrażeń. 

  POTRĄCIŁ ROWERZYSTĘ
14 września w Węgrowie miesz-

kaniec powiatu sokołowskiego, kieru-
jący skodą, potrącił przejeżdżającego 
przez przejście dla pieszych 13-latka. 
Chłopak doznał obrażeń i został prze-
wieziony do szpitala.

KRONIKA STRAŻACKA

  ZDERZENIE
    W STARYM DWORZE

10 września w Starym Dworze 
(gm. Wierzbno) doszło do zdarzenia 
drogowego z udziałem 2 samocho-
dów osobowych oraz ciągnika rolni-
czego z podczepionym rozrzutnikiem 
obornika. Działania zastępów straży 
polegały na zabezpieczeniu miejsca 
zdarzenia, odłączeniu akumulatorów 
w pojazdach. Trzy osoby poszkodowa-
ne zostały zabrane do szpitala w celu 
dalszej hospitalizacji. W akcji brało 
udział 8 zastępów PSP i OSP.

  POŻAR STOSU DREWNA
13 września w Czerwonce Fol-

wark (gm. Wierzbno) zapalił się stos 
drewna opałowego złożonego przy 
blaszanym garażu (ten również został 
objęty ogniem). W dalszej odległości 
znajdował się budynek mieszkalny oraz 
kościół i drewniana plebania na sąsied-
niej posesji, jednak pożar nie był na tyle 
rozwinięty by rozprzestrzenić się na bu-
dynki. Działania zastępów polegały na 
zabezpieczeniu miejsca zdarzenia i po-
daniu 2 prądów wody na pożar. Spaleniu 
uległ garaż blaszany oraz znajdujące się 
w nim maszyny - 3 traktorki koszące 
oraz jeden traktorek własnej produkcji. 
W akcji gaśniczej brało udział 7 zastę-
pów straży pożarnej.  (sej)
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Gdzie nadać
ogłoszenie do „TS”?

OKNA
i DRZWI

Siedlce,
ul. Warszawska 55,

Węgrów,

ul. Przemysłowa 1,

Żelków-Kolonia,
ul. Porzeczkowa 1,

żaluzje, rolety,
verticale,

parapety, bramy

tel. 608 650 892

 Siedlce

Biuro Ogłoszeń „TS”,
ul. Armii Krajowej 11, tel. 25 633 05 05

DomTel, ul. Wałowa 9,
tel. 25 740 20 20

SONEX AGD RTV,
ul. 3 Maja 53,
tel. 25 633 36 78

 Łosice
£DK, ul. Pi³sudskiego 4,
tel. 83 357 34 23, 357 33 25

 Łuków
Punkt Kurierski „Pakersi”,
ul. Browarna 35/1,

 Mrozy, Kiosk „Mrozer”,
ul. Armii Krajowej 6

 Węgrów
SONEX AGD RTV, ul. Rynek Mariacki 1,
tel. 25 792 25 84

 Łochów, PHU Migael,
 ul. 1 Maja 7

 Biała Podlaska
ul. Warszawska 15, tel. 83 344 75 57

 Międzyrzec Podlaski

ul. Targowa 8, Agencja PKO,
tel. 83 343 72 13

 Ostrów Mazowiecka
 pl. ks. Anny Mazowieckiej 6,
 tel. 29 642 80 34
 e-mail: reklama@w-ostrowi.pl

MATERIAŁY BUDOWLANE – WĘGIEL

SIEDLCE, ul. Poniatowskiego 81

tel. 25 644 08 63

kostka brukowa,

www.weglobud-siedlce.pl
Transport

z rozładunkiem

 – żwir
 – piach
 – ziemia
 ogrodowa

kostka brukowa,kostka brukowa,
 – żwir – żwir

www.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.plwww.weglobud-siedlce.pl

obniżka cenobniżka cenobniżka cen

,

POLIURETANOWĄPOLIURETANOWĄPOLIURETANOWĄ

Podnoszenie 
podłogi

Podnosimy zapadnięte
podłogi posadzki hale

www.Leren.pl

podnoszenie podłogi

tel. 880 323 879
Domanice k. Siedlecbiuro@leren.pl

Profesjonalne

ocieplanie budynków
pianką

poliuretanową

eprasa.pl 2afbf2a071
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Siedlce, 2025.09.11                                                                                                                                                   PB.6720.3.2.2025O G Ł O S Z E N I E
o przystąpieniu do sporządzenia zmiany Studium uwarunkowań i kierunków

zagospodarowania przestrzennego miasta Siedlce
Na podstawie art. 11 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 

2024 r., poz. 1130, z póź. zm.) w związku z  art. 65 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu 

i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688, z póź. zm.) zawiadamiam 

o podjęciu przez Radę Miasta Siedlce uchwały Nr XIX/190/2025 z dnia 28 sierpnia 2025 r. w sprawie przystąpienia 

do sporządzenia zmiany Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta Siedlce.

Zmiana dotyczy wyłącznie lokalizacji inwestycji celu publicznego na części działki o numerze geodezyjnym 3 obręb 

131 w rejonie ulicy Domanickiej. Z treścią ww. uchwały można zapoznać się na stronie internetowej BIP Miasta Siedlce 

https://bip.siedlce.pl (zakładka: Uchwały Rady Miasta) lub na stronie oficjalnej Miasta Siedlce https://siedlce.pl/ 

(zakładka: Prawo miejscowe). 

Zainteresowani mogą składać wnioski dotyczące zmiany Studium. 

Wnioski należy składać w formie papierowej w siedzibie Urzędu Miasta Siedlce, w Biurze Obsługi Interesanta na 

stanowisku nr 3 przy Skwer Niepodległości 2, 08-110 Siedlce, pocztą tradycyjną lub w formie elektronicznej, w tym 

za pomocą Elektronicznej Skrzynki Podawczej Urzędu Miasta Siedlce e-PUAP: /0kg988ash7/skrytkaESP lub na adres 

e-Doręczeń: AE:PL-16545-68366-WRDVD-19 lub poprzez pocztę elektroniczną na adres boi@um.siedlce.pl w terminie 
do 10 października 2025 r. 

Składający wniosek powinien podać swoje imię i nazwisko lub nazwę, adres zamieszkania lub siedziby, przedmiot 

wniosku oraz oznaczenie nieruchomości, której dotyczy. 

Treść klauzuli informacyjnej dotyczącej przetwarzania danych osobowych jest dostępna na stronie internetowej 

miasta, w Biuletynie Informacji Publicznej oraz w siedzibie Urzędu Miasta Siedlce.

W związku z przetwarzaniem przez Prezydenta Miasta Siedlce danych osobowych uzyskanych w toku sporządzania 

przedmiotowej zmiany Studium prawo, o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia Parlamentu Europejskiego 

i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem 

danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne 

rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.), przysługuje, jeżeli nie wpływa 

na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano. PREZYDENT MIASTA
 Tomasz Hapunowicz494-1p

Siedlce, dnia 11 września 2025 r. 
OGŁOSZENIE

o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
obszaru położonego pomiędzy ul. 22 Pułku Piechoty a ul. Romanówka w Siedlcach.

Na podstawie art. 17 pkt 11 i 13 w związku z art. 8h ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 
1130, 1907 i 1940), informuję o rozpoczęciu w dniach od 18 września 2025 r. do 16 października 2025 r. konsultacji społecznych dotyczących projektu zmiany 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego obszaru położonego pomiędzy ul. 22 Pułku Piechoty a ul. Romanówka w Siedlcach sporządzanymi 
na podstawie uchwały Nr XVI/149/2025 r. Rady Miasta Siedlce z dnia 24 kwietnia 2025 r. Przedmiotem zmiany pla nu będą unormowania części tekstowej
w odniesieniu do terenu 11MW. 
Konsultacje społeczne prowadzone będą w następujących formach:
− zbieranie uwag do projektu zmiany planu w terminie od 18 września 2025 r. do 16 października 2025 r., na platformie pod adresem www.voxly.pl/Siedlce
− spotkanie otwarte wraz z prezentacją projektu planu miejscowego, dotyczące rozwiązań przyjętych w projekcie zmiany planu, które odbędzie się w dniu
02 października 2025 r. o godzinie 16:00, w budynku Urzędu Miasta Siedlce w sali nr 53,
− geoankieta na platformie pod adresem www.voxly.pl/siedlce 
Projekt zmiany planu miejscowego podczas trwania  konsultacji społecznych, zostanie udostępniony do wglądu w siedzibie Urzędu Miasta Siedlce w pokoju 
nr 117, po uprzednim telefonicznym umówieniu spotkania pod numerem tel. 257943769 w godzinach pracy Urzędu do dnia 16 października 2025 r.
oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta Siedlce. 
W trakcie trwania konsultacji społecznych uwagi do projektu zmiany planu miejscowego  należy składać do Prezydenta Miasta Siedlce, na obowiązującym 
formularzu pisma, do dnia 16 października 2025 r. w następujący sposób:
− na piśmie utrwalonym w postaci papierowej, w Biurze Obsługi Interesanta stanowisko 3, lub 
− pocztą na adres: Urząd Miasta Siedlce, Skwer Niepodległości 2, 08-110 Siedlce, na formularzu w postaci papierowej, lub
− na piśmie  utrwalonym w postaci elektronicznej, za pomocą środków komunikacji elektronicznej w szczególności poczty elektronicznej na adres: 
boibudownictwo@um.siedlce.pl lub 
− za pomocą elektronicznej skrzynki podawczej Miasta Siedlce na platformie ePUAP na adres: /0kg988ash7/SkrytkaESP/, w formie dokumentu 
elektronicznego, lub za pomocą skrzynki do e-Doręczeń: AE:PL-16545-68366-WRDVD-19
− poprzez platformę  www.voxly.pl/siedlce
Obowiązujący formularz pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego, na którym należy składać uwagi, zamieszczony jest w Biuletynie Informacji 
Publicznej Urzędu Miasta Siedlce pod linkiem: https://siedlce.pl/urzad-miasta/zalatwianie-spraw-urzedowych/procedury- wniosek KI.161.125- Pismo dotyczące 
aktu planowania przestrzennego.
Zgodnie z art. 8g ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania 
albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile składający uwagę taki posiada, a także wskazanie, czy jest właścicielem lub użytkownikiem nieruchomości 
objętej wnioskiem. Składający może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu. Wskazane jest również podanie 
obszaru, którego uwaga dotyczy (np. numer działki ewidencyjnej, nazwę i numer obrębu ewidencyjnego, nazwę ulicy).
W związku z przetwarzaniem przez Prezydenta Miasta Siedlce danych osobowych uzyskanych w toku sporządzania przedmiotowej zmiany planu prawo, 
o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób 
fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne 
rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.), przysługuje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw i wolności osoby,
od której dane te pozyskano. Prezydent Miasta Siedlce

Tomasz Hapunowicz496-1p

OGŁOSZENIE O PRZETARGU
WÓJT GMINY SARNAKI ogłasza publiczny przetarg ustny nieograniczony 
na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Sarnaki położonej
w następującej miejscowości:

BONIN
Działka nr 407/2 o pow. 0,0221 ha (KW SI2S/00028714/7)
Działka nr 409/2 o pow. 0,0179 ha (KW SI2S/00028714/7)
Działka nr 413/2 o pow. 0,0500 ha (KW SI2S/00028714/7)

Cena wywoławcza  - 27 642,28 zł + 23% VAT (6 357,72 zł)
Wadium   - 3 400 zł
Minimalne postąpienie - 500 zł 

Łączna powierzchnia ww. działek wynosi 0,0900 ha.
Działki sprzedawane są jako jedna nieruchomość.

Wszystkie wymienione wyżej działki w miejscowym planie zagospodarowania 
przestrzennego Gminy Sarnaki to tereny opisane jako symbol „MR” – tereny 
zabudowy mieszkaniowej, zagrodowej.

Przetarg odbędzie się dnia 10 października 2025 roku o godz. 1100 w budynku 
Urzędu Gminy Sarnaki (pokój nr 201 – II piętro).
Wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej należy wpłacić najpóźniej w dniu 
przetargu do godz. 1030 w kasie Urzędu Gminy (pokój nr 101).
Wadium zwraca się niezwłocznie po odwołaniu albo zamknięciu przetargu.
Wadium wpłacone przez osobę, która wygra przetarg zaliczone zostanie na 
poczet ceny nabycia, a w przypadku uchylenia się przez tą osobę od zawarcia 
umowy, wadium przepada na rzecz sprzedającego.
Przetarg na sprzedaż ww. nieruchomości odbył się w dniu 07.07.2025 r.
Sarnaki, dnia 9 września 2025 roku.
Ogłoszenie niniejsze zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy 
Sarnaki oraz zamieszczone na stronie internetowej https://bip.sarnaki.pl/
urzedowa-gospodarka-nieruchomosciami.html w dniach: od 09.09.2025 r. do 
10.10.2025 r.

Z up. Wójta Gminy Sarnaki
Sekretarz Gminy Sarnaki

   /-/ Emilia Borysiak

Dorosłe dzieci stosujące 
przemoc wobec rodziców

Pomimo powszechnej opinii, mówiącej, że przemoc domowa jest głównie proble-
mem dzieci i młodzieży, chcemy pochylić się nad odwrotną sytuacją. Znacznie mniej 
popularną, mniej nagłośnianą, jednak istniejącą! Osoba stosująca przemoc nie musi 
posiadać większych liczb w numerze pesel, od osoby doznającej przemocy. Nierzadko 
to dorosłe dzieci stają się osobami stosującymi przemocy wobec rodziców. Rodzaje 
przemocy mogą być różne: od psychicznej, która ujawnia się jako izolowanie rodzica 
od innych, używanie gróźb, szantażowanie, wyzywanie, krytykowanie, poniżanie, wy-
tykanie chorób i niepełnosprawności, ograniczanie swobody decyzji, straszenie odda-
niem do domu opieki czy wmawianie choroby psychicznej. Przez ekonomiczną, która 
może polegać na zabieraniu rodzicowi pieniędzy, np. emerytury czy renty, wymuszaniu 
zmian w testamencie, obciążaniu zawyżonymi kosztami, skłanianiu do darowizn. Aż po 
fi zyczną, polegającą na postawie ataku, który wywołuje ból i krzywdę cielesną. Warto 
zwrócić także uwagę na aspekt niezapewnienia opieki medycznej osobie starszej. Jest 
to forma przemocy przez zaniedbanie, która polega na niezaspokojeniu podstawowych 
potrzeb drugiej osoby, w tym zdrowotnych, gdy osoba ta jest zależna od opiekuna. Jest 
to zaniedbanie fi zyczne, które może prowadzić do poważnych problemów zdrowotnych 
i jest szczególnie dotkliwe wobec dzieci, osób starszych i niepełnosprawnych.

Analizując teorię, szybko nasuwa się pytanie: dlaczego tak się dzieje? Dlaczego 
dorosłe dzieci nie szanują i w tak brutalny sposób traktują własnych rodziców?

Otóż niezwykle często związane jest to z samą historią rodziny. Nie bez powo-
du mówi się, że przemoc rodzi przemoc. To jaki wzorzec radzenia sobie z emocjami
i trudnymi sytuacjami przekażą w dzieciństwie rodzice swoim dzieciom, niczym kalka 
odbija się na postępowaniu właśnie tych dzieci w dorosłości. Nierzadko to właśnie 
dorosłe dziecko było w dzieciństwie bite, molestowane lub upokarzane. Taki scena-
riusz doprowadza do odziedziczenia przez dorosłego wzorca: można szybko i skutecz-
nie egzekwować posłuszeństwo i rozwiązywać problemy przemocą. Ponadto dorosłe 
dzieci mogą się mścić na rodzicach z powodu stosowania wobec nich agresji w okre-
sie dzieciństwa. Kolejnym aspektem predysponującym do zachowań przemocowych 
są uzależnienia. Alkoholizm i inne, silne skłonności do używek mogą prowadzić do 
agresywnych zachowań. Powodem tego zjawiska jest fakt, że osoba pod wpływem 
alkoholu czy narkotyków ma trudność w kontrolowaniu swojego zachowania, w wy-
niku czego dużo łatwiej (choć niezdrowo) reguluje swoje emocje poprzez stosowa-
nie przemocy fi zycznej lub psychicznej. Kolejnym czynnikiem stosowania przemocy 
względem rodziców są konfl ikty rodzinne. Nierzadko zdarza się, że dziecko doświad-
cza wymuszania na nim pewnych ról lub podejmowania decyzji wbrew jego woli. 
Długotrwałe godzenie się na okoliczności, w stosunku do których czujemy niezgodę 
mogą prowadzić do konfl iktów w przyszłości, które łatwo przeradzają się w przemoc.

Jeżeli jesteś dotknięty/dotknięta przemocą – nie bój się! Niezależnie od wieku, 
powiedz komuś, komu ufasz o tym, co się dzieje u was w domu albo zadzwoń na 
policję. Ponadto Fundacja Pozytyw od kwietnia bieżącego roku realizuje zadanie 
publiczne pn. „Bezpieczny Dom-Edukacja i Profi laktyka Przeciw Przemocy”, które 
ma na celu poszerzać świadomość mieszkańców powiatów łosickiego i siedleckiego
w zakresie przeciwdziałania przemocy domowej.

W ramach oferty, osoby doznające przemocy domowej mają szansę skorzystać 
z bezpłatnych konsultacji z terapeutą, psychologiem oraz prawnikiem. Niezwykłą 
zaletą spotkań ze specjalistami jest fakt, iż są one całkowicie bezpłatne i odbywają 
się w pełnej poufności. Uczestnikami mogą być osoby w każdym wieku, od dzieci po 
seniorów, a także przedstawiciele instytucji takich jak ośrodki pomocy społecznej, 
powiatowe centra pomocy rodzinie, szkoły czy Policja.

Udział w projekcie jest całkowicie bezpłatny.
Zachowujemy poufność, szanujemy prywatność i działamy w oparciu o zasady etyczne.
Skontaktuj się z nami:
 fundacjapozytyw@gmail.com       693 570 205         www.fundacjapozytyw.pl

Tytuł zadania publicznego: Bezpieczny Dom - Edukacja i Profi laktyka Przeciw Przemocy
Zadanie publiczne dofi nansowane ze środków Samorządu Województwa Mazowieckiego

Siedlce, dnia 11.09.2025 r.                             PB. 6721.6.6.2025O G Ł O S Z E N I E
o przystąpieniu do  sporządzenia   miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

obszaru w rejonie ulic: Piaski Starowiejskie i Miodowej.
Na podstawie art. 17 pkt. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowa-

niu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r., poz. 1130, 1907, 

1940, Dz. U z 2025 r. poz. 527, 680), zawiadamiam o podjęciu przez Radę 

Miasta Siedlce Uchwały XIX/191/2025 z dnia 28 sierpnia 2025 r. o przy-

stąpieniu do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania prze-

strzennego obszaru w rejonie ulic: Piaski Starowiejskie i Miodowej.

Zainteresowani mogą składać wnioski do wyżej wymienionego projektu planu.

Wnioski do projektu planu należy składać na formularzu, którego wzór 

został określony w rozporządzeniu Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 

13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu 

planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509). Wnioski należy 

składać na piśmie do Prezydenta Miasta Siedlce w formie papierowej na 

adres: Skwer Niepodległości 2, 08-110 Siedlce lub za pomocą Elektro-

nicznej Skrzynki Podawczej Urzędu Miasta Siedlce e-PUAP: /0kg988ash7/SkrytkaESP, adresu do e-doręczenia: AE:PL-16545-

68366-WRDVD-19 lub poprzez pocztę elektroniczną na adres boi@um.siedlce.pl. w nieprzekraczalnym terminie do dnia  
10 października 2025 r.
Składający wniosek zobowiązany jest podać swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz 

adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieru-

chomości objętej wnioskiem.

Treść klauzuli informacyjnej dotyczącej przetwarzania danych osobowych jest dostępna na stronie internetowej miasta,

w Biuletynie Informacji Publicznej oraz w siedzibie Urzędu Miasta Siedlce. Prezydent Miasta Siedlce
Tomasz Hapunowicz

eprasa.pl 2afbf2a071
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Nadaj
ogłoszenie



OGŁOSZENIE O PRZETARGU
WÓJT GMINY SARNAKI ogłasza publiczny przetarg ustny nieograniczony
na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Sarnaki
położonej w następującej miejscowości:

NOWE MIERZWICE
Działka nr 162/8 o pow. 0,1580 ha (KW SI2S/00009830/7)

Cena wywoławcza  - 93 008,13 zł + 23% VAT (21 391,87 zł)
Wadium   - 5 720 zł
Minimalne postąpienie - 1 500 zł 

W miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego Gminy Sarnaki jest to 
teren opisany jako symbol „ML” – tereny zabudowy letniskowej.
Przetarg odbędzie się dnia 10 października 2025 roku o godz. 1000 w budynku 
Urzędu Gminy Sarnaki (pokój nr 201 – II piętro).
Wadium w wysokości 5% ceny wywoławczej należy wpłacić najpóźniej w dniu 
przetargu do godz. 930 w kasie Urzędu Gminy (pokój nr 101).
Wadium zwraca się niezwłocznie po odwołaniu albo zamknięciu przetargu.
Wadium wpłacone przez osobę, która wygra przetarg zaliczone zostanie na po-
czet ceny nabycia, a w przypadku uchylenia się przez tą osobę od zawarcia umo-
wy, wadium przepada na rzecz sprzedającego.
Przetarg na sprzedaż ww. działki odbył się w dniu 08.08.2025 r.
Sarnaki, dnia 9 września 2025 roku.
Ogłoszenie niniejsze zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń w Urzędzie
        Gminy Sarnaki oraz zamieszczone na stronie internetowej https://bip.sarnaki.pl/
urzedowa-gospodarka-nieruchomosciami.html w dniach: od 09.09.2025 r.
do 10.10.2025 r.

Z up. Wójta Gminy Sarnaki
Sekretarz Gminy Sarnaki /-/ Emilia Borysiak

Wyciąg z ogłoszenia Wójta Gminy Siedlce 

o przetargu pisemnym nieograniczonym

na sprzedaż prawa własności nieruchomości stanowiącej własność Gminy 
Siedlce położonej w miejscowości Golice, ujawnionej w księdze wieczystej

Nr SI1S/00059874/5 oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków jako działki nr:

- 49 o powierzchni 0,2644 ha, cena wywoławcza wynosi 7 509 zł netto. 
Wadium na przetarg wynosi 751 zł.

-  50 o powierzchni 0,2049 ha, cena wywoławcza wynosi 5 819 zł netto.
Wadium na przetarg wynosi 582 zł.

Sprzedaż przedmiotowej nieruchomości zwolniona jest z podatku VAT na pod-
stawie art. 43 ust. 1 pkt 9 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów 
i usług (t. j. Dz. U. z 2025 r. poz. 775).

Przeznaczenie i sposób zagospodarowania nieruchomości: 
Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego dla wsi:  Wól-
ka Leśna, Pruszyn, Pruszynek, Błogoszcz, Golice, Golice – Kolonia, Żabokliki, Ża-
bokliki – Kolonia, Topórek, Jagodnia  zatwierdzonym uchwałą  Nr XXXI/310/2005 
Rady Gminy Siedlce z dnia 30.06.2005r. opublikowaną w Dzienniku Urzędo-
wym Województwa Mazowieckiego Nr 192 poz. 6310 z dnia 22.08.2005r. dział-
ki w miejscowości Golice oznaczone w ewidencji gruntów i budynków nr 49, 50 
położone są w strefie użytkowania rolniczego o przewadze użytków zielonych 
o podwyższonych walorach ekologicznych oznaczonej na rysunku planu sym-
bolem Re; w terenach dróg publicznych klasy drogi lokalnej oznaczonych na 
rysunku planu symbolem KL; w terenach lasów ochronnych oznaczonych na 
rysunku planu symbolem L.
Działki położone są w Obszarze Specjalnej Ochrony Ptaków NATURA 2000 PLB 
140002 Dolina Liwca oraz w Projektowanym Parku Krajobrazowym Doliny Liwca.

Z uwagi na fakt, że jest to nieruchomość rolna zgodnie z miejscowym planem 
zagospodarowania przestrzennego do nabywcy mają zastosowanie przepisy 
ustawy z dnia 11 kwietnia 2003 r. o kształtowaniu ustroju rolnego (t. j. Dz. U.
z 2024 r. poz. 423 ze zm.). 
Do sprzedaży prawa własności nieruchomości ma zastosowanie art. 37 a usta-
wy z dnia 28 września 1991 r. o lasach (t. j. Dz. U. 2025 r., poz. 567), według 
którego prawo pierwokupu z mocy prawa przysługuje Skarbowi Państwa re-
prezentowanemu przez Lasy Państwowe.

Nieruchomość jest wolna od obciążeń i zobowiązań. 

Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest złożenie do dnia 20 października 
2025 r. do godz. 1500 pisemnej oferty i wpłacenie wadium w określonej wyżej 
wysokości na konto Urzędu Gminy Siedlce Nr 41 9194 0007 0030 9943 2000 
0050 w Banku Spółdzielczym w Siedlcach najpóźniej w terminie składania 
ofert.

Część jawna przetargu odbędzie się w siedzibie Urzędu Gminy Siedlce, przy 
ul. M. Asłanowicza 10, sala konferencyjna nr 8 w dniu 24 października 2025 r.:
- o godz. 900 przetarg na działkę nr 49, 
- o godz. 930 przetarg na działkę 50.

Ogłoszenie o przetargu i regulamin przetargu zostały wywieszone na tablicy 
ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Siedlce przy ul. M. Asłanowicza 10. Ponad-
to zostały opublikowane na stronie internetowej Gminy Siedlce https://samo-
rzad.gov.pl/web/gmina-siedlce/ogloszenia-i-informacje---2025 .
Dodatkowych informacji o przedmiocie, regulaminie i warunkach przetargu 
udziela Wydział Infrastruktury i Ochrony Środowiska Urzędu Gminy Siedlce, ul. 
M. Asłanowicza 10, pokój nr 6, (parter), tel. 25 632 77 31 w. 43.

Wójt 
Henryk Brodowski491-1p

 ZWYŻKI USŁUGI I WYNAJEM
 RĘBAK DO GAŁĘZI
 ZAMIATANIE PLACÓW
 PROFESJONALNE CZYSZCZENIE
 I MYCIE DACHÓW I ELEWACJI

asfaltujemy
 wjazdy  podwórka

 parkingi  drogi dojazdowe

remonty cząstkowe
starych nawierzchni asfaltowych

utwardzamy
 destruktem  tłuczniem

solidnie, szybko i tanio
indywidualne wyceny zleceń

tel. 605 611 912
wmarcin0@wp.pl

I N F O R M A C J A
Zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 

sierpnia 1997 roku o gospodarce nierucho-

mościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.)

informuję,

iż na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Siedlce

na okres od 17 września 2025 r.

do 8 października 2025 r. został wywieszo-

ny wykaz nieruchomości miejskiej, położonej 

w Siedlcach przy ulicy Hanny Januszewskiej, 

przeznaczonej do sprzedaży.

Wykaz ten został także zamieszczony na stro-

nie internetowej Urzędu Miasta Siedlce.

Z up. PREZYDENTA MIASTA

Maciej Nowak

Zastępca Prezydenta

Automatyka
do bram

tel. 605 633 906

MONTAŻ
SERWIS

Bramy
garażowe
PRUSZYN, Dolina Liwca 94,

Ocieplanie
poddaszy
pianą PUR

INFORMACJA
Wójt Gminy Platerów informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy
w Platerowie oraz w Biuletynie Informacji Publicznej został zamieszczony 
na okres 21 dni, tj. od 17.09.2025 r. do 8.10.2025 r. wykaz nieruchomo-
ści położonej w miejscowości Czuchów oznaczonej numerem działki 
744/2 o powierzchni 0,0057 ha przeznaczonej do sprzedaży w trybie 
bezprzetargowym na rzecz właściciela nieruchomości przyległej. 
Szczegółowe informacje można uzyskać w Urzędzie Gminy w Platerowie 
pod nr. tel. 83 359 10 11. Wójt Gminy /-/Jerzy Garucki497-1p

eprasa.pl 2afbf2a071
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500 240 505

NAPRAWY
ciągników
rolniczych

silniki, skrzynie biegów, napędy
części nowe i używane
regeneracja wałka ataku przedniego napędu

tel. 604 622 041, 608 653 767

MASSEY FERGUSON, CASE

Dojazd

do klienta!

Ziemia ogrodowa

Kruszywa łamane 
do ogrodu

25 633 02 72

Sprzedaż piasku:
płukanego do murowania,

do tynku, do posadzek

typu miksokret

żwiru drogowego,
ziemi ogrodowej

605 419 891, 660 770 703.

/s
ed

b
u

d
-1

/

Sprzedaż: żwiru i piasku płukanego,
 ziemi torfowej. Roboty ziemne, 

roboty rozbiórkowe. Wywóz, tel.: 
25 633 02 72, 602 464 326, 600 665 050.

Beton towarowy, wyroby beto-
nowe, stabilizacja pod kostkę, 
pompa do betonu. Najniższe ceny, 
25 644 03 61, 600 665 050.

Żwir, piach z dostawą, ziemia
torfowa, faktura VAT, 25 63 302 72, 
602 464 326.

Żwir, piasek płukany, posadzka, 
tynk, murowanie, ziemia ogrodowa, 
25 633 02 72, 600 665 050.               (09410-49)

www.bet-bud.net.pl

tel. 25 781 21 29

tel. 600 890 159

kom. 604 213 711

.,



ul. Juliana Tuwima 1

Siedlce, ul. Brzeska 102J, www.bet-trans.siedlce.pl
tel. 644 03 61, kom. 600 665 050, 602 464 326

BETONIARNIA
BLOCZKI

BETONOWE

MINIKOPARKA

BET-TRANS

POMPOGRUSZKA

Sprzedam dużą ilość blachy trapezowej
i dachówkowej, 501 292 991. 718283

Drewno opałowe kominkowe.
509 034 020. 751288

Garaże profesjonalnie, 30 lat na ryn-
ku, 502 502 074. 737763

Bale, deski, krokwie, 600 343 816. 750404

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727898

Kruszywo drogowe, tłucznie, kru-
szywo betonowe z dostawą,
tel. 509 852 815. 738624

Sprzedam 2 sztuki drzwi Hörmanna 
białe, 261x217, podnoszone do góry,
578 978 128. 751692

Ogrodzenia: panele, siatki ogro-
dzeniowe, słupki, podmurów-
ki, bramy, montaż, Pruszyn, ul. 
Wrzosowa 2, tel. 572 998 280,
tel. 517 823 680. 714812

Sprzedam owerlok 4-nitkowy, betoniar-
kę, cykliniarkę, 603 321 401.

Żwir, piach, czarna ziemia, destrukt, tłu-
czeń, 739 093 819.                                   751309

roboty ziemne      wykopy

rozbiórki     usługi dźwigowe

Kupię prasy kostkujące, rolujące, kom-
bajny zbożowe, ziemniaczane, agregaty, 
przyczepy, kosiarki, ciągniki małe i 4x4, 
Trolla, kopaczkę, ładowarki, 574 651 542.

750809

Instalacje elektryczne do ciągników, 
kombajnów, ładowarek, koparek, wy-
konywane na zamówienie, wysyłka,
505 055 986. 748792

Krajzega z wyrzutem trocin z dostawio-
nym silnikiem siódemką, 1050,00 zł, mły-
nek zbożowy, bijakowy z silnikiem 11, 
950,00 zł, 503 909 170 lub 503 909 183.

750430

Przyczepa wywrotka, taśmociąg wolno-
obrotowy, 664 695 286. 752124

Przyczepy wywrotki, 604 969 943. 720747

Sprzedam 2 byczki i 2 jałówki mięsne po 
250 kg, 692 643 164. 750793

Sprzedam 3 akordeony, 603 556 804.
748584

Wciągarka budowlana taczko-
wa, rower niemiecki mało używa-
ny, rębarka z silnikiem elektrycznym 
wysokiej sprawności + kabel 4x6, pod-
kaszarka wieloczynnościowa nowa 
spalinowa Sterwins PBC1 - (26 l) - ab.2,
Sulejówek, Sobieskiego 147, telefon:
604 271 464. 751561

Sprzedam akordeon Baille 96 basów 
czarny z futerałem. Szczelny, stan dobry. 
Polecam, tel. 608 230 002. 751237

Sprzedam maszyny stolarskie, Siedl-
ce, tel. 502 546 197. 751161

Nawozy, węgiel, pellet, materiały 
budowlane. Sprzedaż! Atrakcyjne 
ceny! 606 974 490, 08-106
Grodzisk 36. 733537

Gorczyca biała, 516 648 400. 748982

Kupię pszenżyto, żyto, jęczmień,
501 478 488. 748780

Kupię kukurydzę na kiszonkę ziarno, 
okolice Repek, 791 997 559. 751282

Elektryk ciągniki, maszyny rolnicze, do-
jazd, 501 408 007. 751327

Owies ozimy, 604 530 781. 747306

Pszenżyto po centrali, młynkowane,
510 526 625. 750441

Słoma żytnia, 606 953 048. 750396

Sprzedam bobik, tel. 25 632 76 51. 751285

Sprzedam owies i jęczmień zimowy,
606 310 512. 750748

Sprzedam owies, tel. 530 759 800. 751642

Sprzedam ziemniaki jadalne, własna 
uprawa, 2 tygodnie, 780 603 446. 750801

Kupię, rozbiorę stodołę, wiatę, garaż 
z drewna iglastego. Obiekt może być 
uszkodzony. tel. 503 100 349. 751469

Kupię las, 739 093 819. 751310

Kupię lub przyjmę w dzierżawę kilka 
ha ziemi rolnej, łąk, nieużytków lub 
gospodarstwo rolne, tel. 512 444 828. 

749886

Naprawa, regeneracja rozdzielaczy, si-
łowników hydraulicznych maszyn rolni-
czych, budowlanych, 512 492 045. 748791

Nasionka Irga po oryginale, 692 751 581.
751109

Ziemniaki odpadowe, 880 750 816. 750742

Sprzedam sadzonki czarnej porzeczki Ti-
hope, jednoroczne, dobrze ukorzenione, 
cena 2,30 do negocjacji, 514 964 137.

751110

Szukam pracownika w gospodarstwie 
rolnym do udoju krów i pojenia cie-
ląt. Wynagrodzenie do uzgodnienia,
691 297 485. 751039

Wapno nawozowe: magnezowe
i węglanowe, kreda nawozowa z do-
stawą, tel. 509 852 815. 738625

POMPOGRUSZKA     POMPA DO BETONU

BETON    KRUSZYWA     WYROBY BETONOWE

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727896

Ziemniaki drobne, 692 751 581. 750409

Sadzonki aronii wegetatywne,
601 511 049, 664 036 281. 738653

Ciągnik do remontu bez rejestracji,
507 105 719.

746128

Kupię C-360, Fergusona, talerzówkę, roz-
siewacz RCW, siewnik Meprozet, pługo-
frezarkę, 663 955 935. 751577

Kupię ciągniki, prasy, ładowarki, maszy-
ny, 665 207 084. 714773

Kupię T25, C330, glebogryzarkę, sortow-
nik, 603 855 072. 751576

Kupię kopaczkę do ziemniaków.
Tel. 666 941 477. 752094

Kombajn ziemniaczany i sortownik,
667 769 708. 746134

eprasa.pl 2afbf2a071
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Dom Nowe Siedlce, działka 860 
m2, budynek gospodarczy 120 m2,
tel. 660 762 292. 749749

Nowy, energooszczędny dom wg 
projektu Archon Villa Amelia 122 
m2. Lewa strona projektu, kuchnia 
z salonem, 2 łazienki, 3 sypialnie
i garaż. Nowe Siedlce. 602 100 090.

750004

Sprzedam dom, drewniany, 10x8,
519 168 807. 750428

Działka o pow. 3 arów (numer 198)
z domkiem, całym wyposażeniem i na-
rzędziami. Prąd i woda znajdują się na 
działce. Więcej informacji: 25 6447319 
oraz 605 865 912. Atrakcyjna cena. 748480

Działki, Węgrów, tel. 608 022 402. 751717

Sprzedam dwie działki budowlane, każ-
da po 0,46 a, Teodorów, 660 058 574,
510 666 713. 750436

Sprzedam działkę budowlaną, Ozo-
rów, 605 227 465. 748822

Sprzedam działkę w Siedlcach, ul. Dzieci 
Zamojszczyzny, pow. 2745 m2, z prawem 
do zabudowy mieszkaniowej jednoro-
dzinnej. dana992@gazeta.pl. 751453

Sprzedam pozwolenie na budowę domu 
na działce koło Mińska Mazowieckiego, 
gmina Dębe Wielkie, 739 530 916. 752120

Kawalerka, 33 m2, tel. 888 267 722. 752132

Centrum Mińska Mazowieckiego, dwu-
pokojowe, sprzeda właściciel, 401 tys. 
złotych, 739 530 916. 752127

Sprzedam mieszkanie 60 m2, 3 pokoje
w Węgrowie, ul. Polna, cena 432 000 zł, 
796 935 917. 751570 



Sprzedam mieszkanie w Węgrowie. 
Mieszkanie trzypokojowe, 64 m2, pię-
tro III w bloku z 1995 r. (bez windy), zlo-
kalizowane przy ulicy 11 Listopada 6
w Węgrowie. Cena 450 000 zł. Kontakt
tel. 609 393 855. 744128

Sprzedam działkę lasu w gminie Mordy, 
tel. 516 700 827. 750804

Sprzedam ziemię, 4 ha, gm. Terespol, 
m. Kołpin, 601 150 264. 751572

Angielski - przygotowanie do ma-
tury, egzaminu ósmoklasisty, kon-
wersacje metodą gry fabularnej, 
tel. 505 517 140. 750734

Niemiecki, 606 107 356. 750813

Basia 46 lat, zaprasza Panów na masaż 
w godz. 10-20, Siedlce, 505 808 874. 

749833

Pan pozna Panią, zapraszam,
500 438 964. 751661

Wdowa lat 68 pozna wolnego Pana, tele-
fon 664 442 069. 749864

Wycinka drzew, rębak do gałęzi, frezowa-
nie karp, podnośnik 30 m, 698 657 538.

717055

Ogrodnik godzinowy, 577 144 730. 749541

AGD naprawa pralek, lodó-
wek, kuchenek, zmywarek, 
514 393 333. 751560

KOMINIARZ, FREZOWANIE KOMINÓW, 
WKŁADY KOMINOWE, 781 495 997. 714736

Malowanie dachów, 516 964 592. 748778

Sprzedam agregat 2,70 m, siewnik, opry-
skiwacz 400 l, 727 688 135. 751582

Sprzedam ciągnik C-335, 602 582 866.
752126

Sprzedam ciągnik Zetor 52 z turem, 
3-sekcyjny, stan dobry, rok 1991,
603 556 804. 748583

Przyczepę, 604 969 943. 720751

Sprzedam kopaczkę elewatorową, 
rozrzutnik obornika 2-osiowy, sor-
townik do ziemniaków, suszarnie 
bębnową, przewracarkę do siana, sprę-
żynówkę kultywator, pług, 2-skibowy,
tel. 665 780 470. 751710

Sprzedam rozrzutnik dwuosiowy, prze-
wracaki do siana, 697 169 026. 752139

Sprzedam rozrzutnik, kopaczkę opry-
skiwacz, lej do nawozu, młynek,
tel. 530 759 800. 751644

Sprzedam siewnik zbożowy STEGSTED- 
STN. Tel. 504 619 135. 751651

Sprzedam sortownik do ziemniaków
i części do kopaczki, Cegłów, 518 094 337.

751104

Sprzedam wóz przerobiony do ciągnika, 
795 317 930. 750429

Talerzówka ósemka, 3-letnia,
692 267 058. 751645

Wywrotka, rozsiewacz nawozów,
660 227 990. 751718

Zetor 4712 z turem, 600 343 816. 750406

Anna, pług, 665 192 909. 749872

8-11.09.2025 r. 

No to wa nia z jar mar ków

PRODUKT JEDN. WĘGRÓW KAŁUSZYN SOKOŁÓW P.  SIEDLCE ŁOSICE GARWOLIN ŻELECHÓW
pszenica zł/dt 100-120 100 100-120 90-120 100-120 90 100

żyto zł/dt 80 60 - 80 80-100 - -

jęczmień zł/dt 100-130 90 80-100 80-85 110-120 80 80

miesz. zbóż zł/dt 90 - - 80 100 70 80

owies zł/dt 80 80-90 - 70 80-100 70 70

pszenżyto zł/dt 80 80 70-80 90 90-100 70 80

kukurydza zł/dt 120 120 90-120 110-120 120 120 -

ziemniaki zł/kg 1,5-2,0 1,3 1,5-2,0 2,00 2,00 1,40-1,50 1,5-2,0

 jaja zł/szt. 0,8-1,3 1,2-1,4 1,0-1,5 1,0-1,5 0,9-1,5 1,1-1,3 0,9-1,2

No to wa nia z jar mar ków

Kupię działkę, grunty rolne, nieużyt-
ki, Siedlce, okolice, trasa A2, DK2,
692 248 990. 727016

Kupię las, nieużytki zadrzewione,
692 248 990. 727024

Kupię las, 503 770 802. 718281

Kupię garaż murowany na terenie Łuko-
wa, tel. 729 917 601. 748960

Chciałbym wynająć mieszkanie, okoli-
cach Drosedu, tel. 514 076 156. 751641

Kupię mieszkanie w Siedlcach, może 
być do remontu, płacę gotówką,
tel. 515 409 580. 739246

Stancja, 721 788 583. 749753

Wynajmę mieszkanie w Siedlcach przy 
ulicy Pułaskiego 63/12 piętro 3, ogłosze-
nie dla osób pracujących, mieszkanie 48 
m2, 2 pokoje, kuchnia, łazienka, kuchnia 
wyposażona, mieszkanie umeblowane, 
ścisłe centrum miasta, blisko stacji ko-
lejowej, przystanków komunikacji miej-
skiej, sklepów, Topaz, Urzędu Miasta, 
naprzeciwko więzienia. Koszt wynajmu 
1200 zł miesięcznie plus czynsz 710, de-
pozyt 1200 zł, 501 242 005.                  751439

Mieszkanie odnowione, po generalnym 
remoncie, kuchnia biała, lakier akryl 
połysk, najlepsze prowadnice i zawia-
sy blum z cichym domykiem. Głębo-
kość szuflad 50 cm, nowe urządzenia,
500 292 631. 749993

Folia, siatka, sznurek, bigbagi, zbiorniki, 
beczki, 604 969 943. 720748

Wyposażenie chlewni, porodówki, ruszt, 
beton, plastik, autokarmniki, wentylato-
ry, mieszadło gnojowicy, 791 997 559.

751283

Zbiornik 100l, 600l, beczki, worki bigbag, 
604 969 943. 720746

Rzeźnia kupi bydło pourazowe do ubo-
ju z konieczności, tel. 811 075 866,
662 396 670. 740158

Jagnięta, 508 721 563. 752123

Sprzedam alpaki, 602 582 866. 752125

Sprzedam baranki, owieczki,
512 269 783. 748823

Sprzedam jałówkę cielną 7 miesięcy,
604 842 269. 751312

Sprzedaż kurek 15 tygodniowych, Żu-
ków 53, tel. 696 192 555. 750750

Przyjmę 2 koty, młode do gospodarstwa 
tylko bure, tel. 519 066 833. 750744

Foksterierek 3-miesięczny, oddam,
tel. 600 535 755. 751654

Kupię działkę w Siedlcach,
692 248 990. 727023

eprasa.pl 2afbf2a071
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ŚWIDRY 82, tel. 609 600 055, 605 077 888
SIEDLCE, UL. BUDOWLANA 11, tel. 609 59 99 59

SANDMAR
części

Nowa lokalizacja:
ul. Morelowa 2, Siedlce

(okolica ul. Południowej)

tel. 728 397 520, 25 644 48 94
www.sandmar.pl, e-mail: biuro@sandmar.pl

tel. 602 434 521

autoKASACJA
SKUP SAMOCHODÓW USZKODZONYCH

SPRZEDAŻ CZĘŚCI Z DEMONTAŻU

WWW.ADAMEXCZESCI.COM

WWW.ADAMEXCZESCI.COM

info@adamexczesci.com, tel. 608 350 002, 662 224 419

Zdany 1B, 08-106 Zbuczynczynne: pn. - pt. 8.00-16.00,
sob. 8.00-14.00

25 633 16 45

696 528 267

TŁUMACZENIA
PRZYSIĘGŁE

dokumentów do rejestracji pojazdów
- wszystkie języki      NAJTANIEJ W REGIONIE

Siedlce, ul. Czerwonego Krzyża 14/26, 900-1600
NOWY ADRES:

Transport busem towarowym,
602 881 562. 714675

Wypożyczalnia przyczep, lawet, zagęsz-
czarek, autoholowanie, 604 969 943.720749

Anteny TV-SAT DVB-T2, ustawianie sy-
gnału, montaż, Siedlce, okolice do 60 km, 
577 859 107. 726178

Drzwi metalowe do: obór, stodół, garaży, 
516 428 788. 727897

Hale, garaże, wiaty, 882 404 876. 751281

Mobilny tartak – profesjonalne cięcie 
drewna z dojazdem do klienta. Kosów 
Lacki i okolice. Zadzwoń – chętnie dora-
dzę i umówię termin: 606 472 736. 750334

Mycie kostki, elewacji, dachów, 
impregnacja kostki i elewacji,
tel. 507 569 712. 737486

Odszkodowania za szkody urzędnicze
i sądowe, 100% skuteczności, wysokie 
odszkodowania, upublicznianie dok. są-
dowych, 572 239 572. 751122

Ogrodzenia, bramy, balustrady, cynko-
wane i malowane proszkowo, montaż, 
tel. 507 569 712. 737463

Wycinka, pielęgnacja drzew, oczysz-
czanie działek zakrzewionych, kosze-
nie traw, przycinanie, formowanie 
żywopłotów, zrębkowanie gałęzi, fre-
zowanie karp, 504 320 650. 748544

Art - Remo usługi remon-
towo - budowlane, Artur 
Oleszczuk, 502 116 770. 751566

Atrakcyjne ceny, gipsowanie, malowa-
nie, glazura, karton-gips, zabudowy, 
struktury, efekt marmuru, ściany betono-
we, kominki, projekty gratis, tapety pro-
fesjonalnie, 600 778 139. 714526

Cyklinowanie, 500 440 971. 748400

Cyklinowanie, 694 243 099. 751335

Dachy, 606 675 212. 748035

Docieplania budynków, poddaszy, ma-
lowanie elewacji, dachów, remonty,
600 705 498. 749752

Docieplanie budynków, szybko, tanio, 
solidnie, 502 053 214. 714616

Glazura, terakota, elektryka, hydraulika, 
remonty, 606 570 827. 735432

Glazura, terakota, remonty, 793 188 908.
749357

Hydraulika, 608 187 880. 714711

Krycie dachów z materiałem,
601 384 070. 714531

Krycie dachów, 503 770 802. 725409

Krycie dachów, krokwie, 511 129 663.
727735

Malowanie, szpachlowanie, gładzie, K-G, 
tanio, VAT, 798 430 980. 747991

Małe remonty, 730 902 233. 749866

Ogrodzenia betonowe, podmurówka, 
695 888 890. 714635

Ogrodzenia, panele, siatki, słupki, bramy, 
695 888 890. 714634

Ogrodzenia, Ujrzanów 280 B, siatka 
ogrodzeniowa, panele, bramy, słup-
ki, podmurówki, sprzedaż - montaż,
797 454 643. 714722

Remonty, 515 518 272. 748404

Tapety natryskowe, 503 937 373. 717291

Ułożę kostkę brukową przy na-
grobkach, remonty, montaż na-
grobków, 515 518 272. 748405

Usługi: koparką, koparko-ładowarką, 
równiarką, 600 264 957. 714662

Wykonam ogrodzenie panelowe
i z elementów betonowych,
tel. 515 518 272. 748402

Esperal, 602 466 716. 714424

psychologiapsycholog.edu.pl 714335

Terapia psychologiczna - psychote-
rapia, 601 916 128. 750783

Wspieraj bliską osobę w trudnych 
chwilach. Nasza terapia poma-
ga zregenerować organizm wy-
czerpany alkoholem. Zadzwoń
733 193 426. Bezpieczna, dyskret-
na pomoc i odtrucie 24/7 w warun-
kach domowych. kac24.pl 747556

Do pracy przy krowach, okolice Repek, 
791 997 559. 751137

Zatrudnię brukarza z doświadcze-
niem z Siedlec i okolic, warunki do 
ustalenia, 504 052 093. 750752

Zatrudnię do ociepleń budynków, Siedl-
ce, 664 265 473. 749751

Poszukujemy kierowcy z prawem jazdy 
kat. C+E na ciągnik siodłowy z firanką na 
trasy Polska – Finlandia – Polska, Czechy, 
Słowacja, Węgry, paxmar@vp.pl, Maciej 
tel. +48 604 900 672. 749499

Zatrudnię szwaczkę do produkcji 
wyrobów pościelowych dla dzieci. 
Wymagane doświadczenie w szy-
ciu. Kontakt: 602 494 173. 752085

Zatrudnię kierowcę C+E, praca 
na terenie Polski, zestaw z nacze-
pą platformą, weekendy wolne,
tel. 882 697 329. 750655

Żelków Kolonia, ul. Siedlecka 66
 turbosprężarki: 690 267 265
 głowice: 694 809 989
 maglownice, DPF: 502 254 695
 felgi: 690 499 814

felg aluminiowych CNC
turbosprężarek
głowic
maglownic
DPF

turbosprężarekturbosprężarek

Skuter 125, stan bardzo dobry,
512 370 452. 750403

Audi A6, 2021, 732 808 900. 751708

Citroën c3 Pure Tech Shine. Rok 
prod. grudzień 2017. Stan b.do-
bry, zadbany, nie wymaga wkładu 
finansowego. Samochód wypo-
sażony w kamerę cofania, zestaw 
głośnomówiący, tempomat, blu-
etooth, USB itd. 608 738 708. 750482

Citroën Jumper Maxi 2.5 diesel – 2001 r., 
przebieg: 239 900 km, hak, stan dobry, 
5800 zł, 511 465 818. 749783

Zatrudnię kierowcę C + E. Europa Za-
chodnia, Anglia, Irlandia, 535 222 555.

747767

Zatrudnię dozorcę z emeryturą, Siedlce, 
602 464 326. 750505

Zatrudnię SZWACZKĘ na OWERLOK, rów-
nież emerytkę, umowa, elastyczny czas 
pracy, 513 91 44 33. 749485

Zatrudnimy Pana do pracy w pieczarkar-
ni, Żelków, wolne niedziele, 503 076 933.

751660

Aprilia RX, 2020, 732 808 900. 751705

Motocykl WSK 125, 727 688 135. 751581

Prezes Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Siedlcach

ogłasza konkurs na kandydata na etatowego członka
Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Siedlcach

I. Kandydaci przystępujący do konkursu na etatowego członka kolegium 
powinni spełniać następujące kryteria:

1. posiadanie obywatelstwa polskiego i korzystanie z pełni praw publicznych,
2. ukończenie magisterskich studiów prawniczych lub administracyjnych,
3. wykazywanie się wysokim poziomem wiedzy prawniczej w zakresie admini-

stracji publicznej oraz doświadczeniem zawodowym w dziedzinach wchodzących 
w zakres właściwości rzeczowej Kolegium, w tym Ordynacji podatkowej,

4. brak skazania prawomocnym wyrokiem sądu, orzeczonym za przestępstwo
popełnione z winy umyślnej.

II. Oferty kandydatów powinny zawierać:
1. uzasadnienie przystąpienia do konkursu,
2. kwestionariusz osobowy (do pobrania na stronie BIP),
3. życiorys z opisem przebiegu pracy zawodowej,
4. odpis dyplomu oraz inne dokumenty potwierdzające dorobek i kwalifikacje

zawodowe,
5. podpisane oświadczenie zgody na przetwarzanie danych osobowych

(do pobrania na stronie BIP),
6. podpisaną klauzulę informacyjną dotyczącą przetwarzania danych osobowych 

przy naborze na stanowisko członka Kolegium (do pobrania na stronie BIP).

Oferty wraz z dokumentami kandydaci powinni składać w siedzibie Kolegium,
w zamkniętych kopertach z dopiskiem: KONKURS NA CZŁONKA SAMORZĄDO-
WEGO KOLEGIUM ODWOŁAWCZEGO pod adresem: Samorządowe Kolegium 
Odwoławcze w Siedlcach ul. Piłsudskiego 38, 08-110 Siedlce.

Termin składania ofert – 14 dni od daty ukazania się ogłoszenia.

Administratorem danych osobowych zwartych w składanych dokumentach jest SKO 
w Siedlcach. Szczegółowe informacje o zasadach przetwarzania danych osobowych 
znajdują się na stronie BIP SKO w Siedlcach: skosiedlce.finn.pl w zakładce Praca.

PREZES
Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Siedlcach

Edyta Wojtowicz

Najwiêksza Hurtownia artyku³ów dzieciêcych
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Nissan Qashqai 2008 r., 2l benzyna/gaz, 
784 022 186. 748817

Peugeot Boxer, 2016, 732 808 900. 751706

Sprzedam Opla Astrę 1, 1998 r. benzyna - 
gaz, telefon: 694 344 252. Siedlce. 751325

Sprzedam Opla Merivę 2006 r, 1.3 
CDTI, przebieg 201 000. Cena do ne-
gocjacji. Centralny zamek, karoseria w 
ocynku. Proszę o kontakt telefoniczny
574 230 123. 750462

Volkswagen Polo, 1,2 benzyna, 2011,
606 488 636. 751135

Volkswagen Transporter, 1.9 TDI, prze-
bieg 300 tys., 2007, 693 660 344. 749756

otrzymasz wiadomość2Wyślij SMS-a

na numer 919 091
Najpierw wpisz TSI, a potem kod rubryki,

w której chcesz zamieścić ogłoszenie, np. MS,

a następnie jego treść.

Całość powinna wyglądać tak:

TSI.MS.Sprzedam samochod. Tel. 123 456 789.

Po wysłaniu SMS-a otrzymasz

wiadomość o treści: 

Dziekujemy  za przyslanie tresci ogloszenia.

Tygodnik Siedlecki

Ze względu na możliwości operatorów SMS nie może zawierać 
więcej niż 160 znaków oraz nie powinien zawierać polskich znaków.

Koszt SMS-a 19 zł + VAT = 23.37 zł 

Kody rubryk ogłoszeń drobnych „TS”:
 Motoryzacyjne ogólne - MO, Motoryzacyjne kupię - MK,

 Motoryzacyjne sprzedam - MS, Motoryzacyjne usługi - MU,

 Sprzedaż - SP, Maszyny rolnicze kupię - RK, Lokale nieruchomości, ogólne - LO,  

 Maszyny rolnicze sprzedam - RS, Lokale nieruchomości kupię - LK,

 Lokale nieruchomości, wynajem - LW,  Lokale nieruchomości sprzedam - LS,

 Różne - RO, Zwierzęta - ZW, Nauka - NA, Towarzyskie - TO,

Matrymonialne - MA,  Medyczne - ME, Usługi - US, Praca - PR.



!!!

SMS
SMS

OGŁOSZENIE DROBNE SMS-em

 TSI.MS.Sprzedam 

samochod. 

Tel. 123 456 789

919 09

Dziekujemy,  za przesłanie

tresci ogloszenia. 

Tygodnik Siedlecki

919 09
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1000 aktywnych seniorów w Mrozach!

Ruch jako oznaka życia

Pochmurna pogoda wpłynęła na 
dużo słabszą niż zwykle frekwencję 
imprez organizowanych przez Za-
rząd Miejski TKKF Siedlce - Turnieju 
Siatkarskich Trójek i Crossu Rowe-
rów Górskich.

Wydarzenia odbyły się w sobotę 
13 września nad siedleckim zalewem. 
Rywalizację w crossie przeprowadzo-
no w trzech kategoriach wiekowych.

W najmłodszej (do 8 lat), w gro-
nie dziewcząt triumfowały: 1. Bar-

bara Grzegrzółka, 2. Gaja Klepacka 
i 3. Oliwia Nikitiuk. Wśród chłopców 
najlepsi okazali się: 1. Ksawery Ja-
niak, 2. Antoni Popławski, 3. Miko-
łaj Klewek.

W kategorii dziewcząt w wieku 
9-10 lat miejsca na podium zajęły: 
1. Agata Hejniak, 2. Łucja Konopka i 3. 
Kornelia Nikitiuk. Natomiast podium 
w gronie chłopców prezentowało się 
następująco: 1. Jan Kłos, 2. Franciszek 
Popławski, 3. Mikołaj Durka.

W najstarszej ka-
tegorii 11-12 lat wy-
startowało tylko dwóch 
chłopców - 1. Ksawery 
Chojecki i 2. Juliusz Mi-
trofaniuk. A w pierwszej 
trójce wśród dziewcząt 
znalazły się: 1. Alicja Bier-
nacka, 2. Kalina Mitrofa-
niuk i 3. Alicja Szewczyk.

Otwarty turniej siat-
karskich trójek wygrała 
drużyna „Białasy”, przed 
ekipami „Mirabelka 2” 
oraz „Asy”.

TKKF w organizacji 
imprez wsparły: ARMS, 
Miasto Siedlce i Samo-
rząd Mazowsza. (PŚ)

- Skoro się ruszamy, to znak, że jeszcze żyjemy! 
Podczas takich spotkań ubywa nam lat. Sam czuję, 
jakbym był na powrót 20-, 30-latkiem! Też kiedyś 
byliśmy młodzi i fajni. Fajni dalej jesteśmy.
Spotykamy się, śmiejemy, rywalizujemy, a przede 
wszystkim dobrze się bawimy, bo właśnie na tym 
polega idea tej imprezy - mówił Lech Strzemecki, 
jeden z uczestników Mazowieckiej Sportowej
Senioriady w Mrozach.

Organizatorem wydarzenia było 
Mazowieckie Towarzystwo Krzewie-
nia Kultury Fizycznej. Do Mrozów 
przyjechało około 1000 seniorów
z całego województwa!

- W niezwykle gościnnych Mro-
zach spotykamy się już po raz ósmy. 
Dla uczestników senioriady przygo-
towaliśmy kilka prostych konkurencji 
sportowych, a czas umilają nam zna-
komite występy artystyczne. Przy-
świeca nam myśl barona Pierre’a de 
Coubertina, twórcy nowoczesnej idei 
olimpijskiej: Nieważny jest wynik, li-
czy się uczestnictwo w zawodach. Tak 
więc wszyscy możemy czuć się zwy-
cięzcami, niezależnie jakie miejsce 
ostatecznie zajmiemy. Najważniej-
sza jest wspólna zabawa i integracja
- mówił  Jacek Bączkowski, prezes 
mazowieckiego TKKF.

Burmistrz Mrozów Dariusz 
Jaszczuk, jako gospodarz wydarze-
nia, powitał uczestników zawodów, 
stwierdzając, że jest pod wrażeniem 
frekwencji. Natomiast Mirosław 
Krusiewicz, dyrektor Departamentu 
Edukacji Publicznej i Sportu Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 

Mazowieckiego, życzył realizacji ce-
lów sportowych i wyraził radość, że 
władze Mazowsza mogą wspierać 
organizację imprez dedykowanych 
seniorom.

- Z roku na rok seniorzy, którzy 
tutaj przyjeżdżają są coraz młodsi.
I tej wersji się trzymajmy! - stwier-
dził z uśmiechem dyrektor Gminnego 
Ośrodka Sportu i Rekreacji w Mrozach 
Witold Orcholski. - Bawmy się i ry-

walizujmy, jakby lat nam ubywało,
a nie na odwrót.

Uczestnicy senioriady mogli spró-
bować swoich sił w ośmiu konkuren-
cjach: biegu na dystansie 40 m, teni-
sie ziemnym i stołowym, pchnięciu 
kulą, ergometrze wioślarskim, skoku 
w dal z miejsca oraz strzelaniu z łuku 
i broni pneumatycznej. Rywalizowali 
w trzech kategoriach wiekowych: 55-
65 lat, 66-70 lat oraz powyżej 70 lat. 
Dawali z siebie wszystko, oczywiście 

w granicach rozsądku.
- Moja maksyma to powolutku do 

mety, nie przyjechałem tu zejść na za-
wał - żartował jeden z biegaczy.

- Seniorzy mają niestety ten-
dencję do zamykania się w domach 
i w świecie wspomnień. Nie ma 
w tym nic dobrego. Wspomnie-
nia należ y tworz yć cały czas,
a nie tylko w okresie młodości. Do-
skonałą do tego okazję daje taka 

impreza jak senioriada. Dodatko-
wo pobudza aktywność fizyczną,
a ruch wpływa na dobre samopoczu-
cie i humor. Starajmy się je zachować 
jak najdłużej - radziła uczestniczka 

zarówno sportowej, jak i artystycznej 
części imprezy, Jadwiga Krajewska
-Witczak ze Stanisławowa.

Tekst i zdjęcia:
PAWEŁ ŚWIERCZEWSKI

Liczy się radość z uczestnictwa!!!

Lech Strzemecki po wygranej na ergometrze wioślarskim

Seniorzy mogli się sprawdzić m.in. w tenisie ziemnym.

Wypuścili zwycięstwo z rąk
MKS Pogoń Awenta Siedlce był 

bliski wygranej z Ogniwem Sopot, ale 
musiał zadowolić się remisem.

Hit kolejki Ekstraligi Rugby za-
kończył się wynikiem 17:17. Ogniwo 
punkty na remis zdobyło w samej 
końcówce spotkania.

Ogniwo Sopot – MKS Pogoń 
Awenta Siedlce 17:17 (10:10).

Punkty: Łukasz Korneć 10 (P), 
Daniel Gdula 4 (2 pd), Kacper Skup 3 

(K) – Wojciech Piotrowicz 7 (K, 2 pd), 
Marzuq Maarman 5 (P), Roman Żuk 5 
(P).

Pogoń: 1. Witalij Kramarenko 
(76, 17. Rati Asatiani), 2. Marcin Ma-
ciejewski (73, 16. Konrad Prządka), 3. 
Giorgi Maisuradze (76, 18. Sebastian 
Kostałkowski), 4. Ołeksandr Szew-
czenko, 5. Krystian Olejek (41, 19. 
Arkadiusz Janeczko), 24. Alexander 
Nowicki, 7. Michał Mirosz (41, 20. 

Vaha Halaifonua), 8. Piotr Wiśniewski 
(65, 23. Maciej Panasiuk), 9. Ksawery 
Struss, 27. Jędrzej Nowicki (45. 10. 
Robert Bosiacki), 14. Łukasz Korneć, 
12. Daniel Gdula, 13. Patelesio Sili 
(55, 28. Panashe Dube), 11. Kacper 
Skup, 15. Patryk Reksulak.

Kolejnym rywalem Pogoni będzie 
Arka Gdynia. Do konfrontacji dojdzie 
27 września o godz. 16.30 w Sie-
dlcach. (PŚ)

Totalna defensywa tym razem się nie opłaciła.
Pogoń poległa w Głogowie

Czas na Relaks!
w dwóch kategoriach – amatorów 
i weteranów (do i powyżej 45 lat). 
Areną zmagań będzie salka do teni-
sa stołowego w ośrodku sportu przy 
ul. Prusa 6. Turniej rozpocznie się o 
godz. 19. (PŚ)

W środę, 24 września odbędzie się 
pierwszy turniej tenisa stołowego w ra-
mach nowego sezonu Grand Prix Ogni-
ska TKKF Relaks w Siedlcach – imprezy
z kilkudziesięcioletnią tradycją. 

Rywalizacja będzie rozgrywana 

Pogoda popsuła frekwencję

fot. Maria Walaszczyk

Dwutygodniowa przerwa w roz-
grywkach I ligi piłkarskiej nie 
wpłynęła korzystnie na ekipę 
MKP Pogoń Siedlce.

Podopieczni trenera Adama 
Noconia zmierzyli się na wyjeździe
z Chrobrym Głogów. Początek meczu 
był wyrównany, ale w miarę upływu 
czasu grę zdominowali gospodarze. 
Jednak, poza trafi eniem w poprzecz-
kę, nie potrafili poważnie zagrozić 
bramce strzeżonej przez Jakuba Le-
manowicza. Pogoń natomiast nie 
oddała ani jednego celnego strzału.

Po zmianie stron, Chrobry szybko 
wyszedł na prowadzenie. W 47. minucie 
bramkę na 1:0 zdobył Robert Mandrysz.

Siedlczanom dopisało szczęście. 
Kilka minut później, we własnym polu 
karnym, skiksował jeden z zawodni-
ków z Głogowa, w efekcie zagrywając 
ręką. Sędzia wskazał na rzut karny, a 
pewnym egzekutorem jedenastki 
okazał się niezawodny Marcin Flis.

Aktywni gospodarze nie spuścili 
głów. Wciąż byli stroną dominującą. 
To się opłaciło w 64. minucie, gdy 
Mateusz Ozimek wykorzystał za-
mieszanie w polu karnym biało-nie-
bieskich i znów wyprowadził swoją 
ekipę na prowadzenie.

Niemrawa Pogoń nie była w sta-
nie poważnie zagrozić przeciwniko-
wi. Zasłużenie uległa Chrobremu 1:2. 
O jej „ofensywnych” poczynaniach 
niech świadczy fakt, że w całym me-
czu nie miała choćby jednego rzutu 
rożnego...

Chrobry Głogów - Pogoń Siedl-
ce 2:1 (0:0).

Bramki: Robert Mandrysz 46, 
Mateusz Ozimek 64 – Marcin Flis 55 (k).

Pogoń: 57. Jakub Lemanowicz 
– 14. Damian Jakubik (88, 4. Prze-
mysław Misiak), 3. Bartosz Dembek, 
6. Marcin Flis, 2. Krystian Miś (88, 77. 
Daniel Pik) – 11. Maciej Famulak (68, 
27. Jakub Zbróg), 31. Ernest Dzięcioł 

(69, 41. Dawid Pakulski), 10. Miłosz 
Drąg, 7. Damian Szuprytowski (68, 9. 
Alan Rybak), 56. Cezary Demianiuk – 
13. Karol Podliński.
1 Wisła Kraków 8 19
2 Śląsk Wrocław 9 17
3 Polonia Bytom 9 16
4 Wieczysta Kraków 7 14
5 Stal Rzeszów 9 14
6 Chrobry Głogów 9 13
7 Ruch Chorzów 9 13
8 Polonia Warszawa 9 13
9 Pogoń Grodzisk Maz. 9 12
10 Pogoń Siedlce 9 12
11 ŁKS Łódź 9 11
12 GKS Tychy 9 11
13 Miedź Legnica 9 11
14 Stal Mielec 8 11
15 Odra Opole 9 10
16 Puszcza Niepołomice 9 6
17 Górnik Łęczna 9 6
18 Znicz Pruszków 9 3

W sobotę 20 września o godz. 19.30 
Pogoń podejmie Śląsk Wrocław. (PŚ)
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DROGA NA SKRÓTY

- Można to trochę nazwać drogą 
na skróty  – śmieje się sympatyczna 
sportsmenka. - W tej  przyśpieszonej 
sportowej ścieżce jestem wyjątkiem. 
Koleżanki z kadry trenują wioślar-
stwo od wielu lat, pokonały wszyst-
kie szczeble rozwoju od juniora, przez 
młodzieżowca, do seniora. A ja pierw-
szą styczność z tym sportem miałam 
dopiero na studiach. Będąc studentką 
trzeciego roku na Akademii Górniczo
-Hutniczej w Krakowie, dowiedziałam 
się o naborze do sekcji wioślarskiej. 
Chciałam się przekonać, czy to dla 
mnie. Poszłam na jeden trening, po-
tem drugi, trzeci... i  wciągnęłam się 
na maksa!

Co Kamilę urzekło?
- Bardzo podoba mi się złożoność 

wioślarstwa. Wymaga siły, wytrzyma-
łości, dynamiki, a zarazem jest bar-
dzo techniczne. To sport drużynowy,
w którym dobra atmosfera w ekipie jest 
nie tyle mile widziana, co wręcz obo-
wiązkowa. Dodatkowo, daje mi możli-
wość „wyżycia” się na treningu, gdyż 
zajęcia są intensywne i wymagające. 
A jestem osobą, która potrzebuje roz-
ładować nadwyżkę energii – opowia-
da sportowa  chluba gminy Zbuczyn.

SZYBKO POSZŁO!

Kamila trenuje wioślarstwo zaled-
wie od czterech lat. Jak to możliwe, że 

Wioślarka z Wólki Kamiennej poleciała na mistrzostwa świata!

Prawe wiosło z piątej dziury
Nasz region, delikatnie mówiąc, nie ma tradycji 
wioślarskich. To sport prawie tak egzotyczny,
jak curling. Tymczasem doczekał się reprezentantki 
Polski! Pochodząca z Wólki Kamiennej Kamila
Jasińska poleciała na  Mistrzostwa Świata
w wioślarstwie, które w dniach 21-28 września
odbędą się w Szanghaju. Jest jedną z najlepszych 
wioślarek w Polsce, choć przygodę z tym sportem 
rozpoczęła dopiero na studiach.

w tak krótkim czasie osiągnęła repre-
zentacyjny poziom?

- Ten rok jest dla mnie przeło-
mowy. Wcześniej startowałam na 
poziomie akademickim, zarówno
w wioślarstwie klasycznym, na łodzi 
na torze regatowym, czy na ergome-
trach. Zdobyłam kilka medali Akade-
mickich Mistrzostw Polski. W styczniu 
wzięłam natomiast udział w Mistrzo-
stwach Polski seniorek na ergometrze, 
gdzie zajęłam piąte miejsce. Zostało 
to dostrzeżone przez trenerów kadry, 
którzy powołali mnie na zgrupowa-
nie. I nagle wszystko nabrało rozpę-
du. Wspólnie z koleżanką wygrałyśmy 
Centralne Kontrolne Regaty Otwarcia 
Sezonu. Potem znalazłam się w skła-
dzie polskiej ósemki ze sternikiem na 
regaty w belgijskim Gent. Następnie 
nasza osada zajęła szóste miejsce
w Mistrzostwach Europy w Płowdiw 
w Bułgarii i piątą lokatę na Pucha-
rze Świata w szwajcarskiej Lucernie. 
A teraz lecę na mistrzostwa świata. 
Szybko poszło! - mówi uśmiechnięta 
wioślarka.

Czy powołanie na MŚ w Szanghaju 
było dla naszej sportsmenki zaskocze-
niem?

- Będąc w kadrze i po przejściu peł-
nego cyklu treningowego, można po-
wiedzieć, że spodziewałam się nomi-
nacji. To wydawało się naturalne. Ale 
pierwsze powołanie na zgrupowanie 

nie większe tradycje i doświadczenie. 
Każda z nas jest bojowo nastawiona, 
dobrze przygotowana i pewna siebie. 
Nie zamierzamy brać jeńców! - zapo-
wiada Kamila.

Wioślarstwo jest jedną z naj-
bardziej medalodajnych dla Polski 

dyscyplin. Ale większość 
kibiców interesuje się tą 
konkurencją jedynie przy 
okazji największych mię-
dzynarodowych imprez, 
z igrzyskami olimpijskimi 
na czele. Wtedy zawsze 
mamy nadzieję, że Pola-
cy „wyłowią kilka medali 
z wody”. Czy środowisko 
wioślarskie ma poczucie 
niedocenienia?

- To trochę smutne, że 
dyscyplina, w której Polacy 
odnoszą światowe sukcesy 
jest tak mało popularna.
W mediach prawie nie ist-
niejemy. To przykre, ale nie 
ma co się obrażać. Trzeba 
robić swoje – stwierdza uta-
lentowana sportsmenka.

SPORTOWA RODZINA

Kariera wioślarska Ka-
mili rozwija się w osza-
łamiającym tempie. To 
powoduje, że stawia przed 
sobą coraz śmielsze cele.

- Dla mnie bycie w ka-
drze było abstrakcją. Udział 
w mistrzostwach Europy 
czy świata nie jest dla 

mnie spełnieniem marzeń, 
bo ja nawet takich marzeń nie mia-
łam! Teraz to się zmienia. Gdy trochę 
liznęłam tego świata, bardzo w nim 
zasmakowałam. Mogę teraz stwier-
dzić, że już marzę. A tym marzeniem 
jest udział w Igrzyskach Olimpijskich 
w Los Angeles. Fajnie byłoby tam po-
jechać i zawalczyć o medale. Stanowi-
łoby to piękne zwieńczenie tej mojej 
wioślarskiej przygody – stwierdza 
Kamila.

Wioślarka jest siostrą Przemysła-
wa Jasińskiego – młodego, ale bar-
dzo zdolnego chodziarza WLKS Nowe 
Iganie. Przemek ma już w dorobku 
medale rangi mistrzostw Polski, mógł 
też sprawdzić się na arenie międzyna-
rodowej. Uznawany jest za przyszłość 
polskiego chodu.  Ależ zdolna rodzina! 
Trzymamy kciuki za kolejne sukcesy 
zarówno Kamili, jak i jej brata. Życzy-
my powodzenia!

PAWEŁ ŚWIERCZEWSKI
Zdjęcia Julia Kowacic

NIE BRAĆ JEŃCÓW

Z jakim nastawieniem polska eki-
pa wyleciała do Chin?

- Będziemy walczyć o najwyższe 
cele. Planem minimum jest finał. 
Konkurencja ósemki kobiet ze sterni-
kiem wraca do polskiej reprezentacji 

po 16 latach. Jesteśmy jedną z naj-
młodszych ekip w stawce, ale ambi-
cji nam nie brakuje. Nie ciąży na nas 
presja, gdyż możemy się tylko popra-
wiać z każdym kolejnym wyścigiem 
i nawiązywać rywalizację z nacjami, 
które mają w tej konkurencji znacz-

bardzo mnie zaskoczyło. Nie miałam 
przeszłości wioślarskiej, nie byłam 
rozpoznawalna w środowisku, a tre-
nerzy bazując na moich wynikach,
a tak naprawdę na rezultacie pod-
czas jednych zawodów, postanowili 
dać mi szansę. Robię wszystko, żeby 
udowodnić, że nie jestem
w tym miejscu przypadko-
wo – wspomina Kamila.

KOŃ POCIĄGOWY

Pochodząca z Wólki Ka-
miennej sportsmenka star-
tuje w konkurencji ósemki 
wioślarskiej ze sternikiem. 

- To najliczniejsza pod 
względem ilości zawodni-
ków w łodzi ze wszystkich 
konkurencji. Jest osiem 
osób wiosłujących i niewio-
słująca, ale pełniąca bardzo 
ważną w tym wszystkim 
rolę – sterniczka, która 
wszystko koordynuje. Ona 
jedyna jest ustawiona 
przodem do ruchu łodzi. 
Musi pilnować, żeby nasza 
praca była płynna, ale też 
mieć oko na poczynania 
przeciwniczek. Można ją 
określić jako „mózg całej 
operacji”. Łodzie ścigają 
się na dystansie dwóch ki-
lometrów. Do finału prze-
chodzi sześć najlepszych 
osad – opowiada 26-latka 
i tłumaczy, jaka jest jej rola 
w zespole: - W łodzi mamy 
cztery wiosła lewe i cztery 
prawe. Ja jestem „prawym wiosłem”, 
siedzę na piątej „dziurze”. Ta pozycja 
nazywana jest „siłą napędową” albo 
„koniem pociągowym”. Zazwyczaj na 
środku siadają najsilniejsze osoby, ale 
w naszej drużynie siły są raczej równo 
rozłożone.

Kamila Jasińska tuż po otrzymaniu nominacji

na mistrzostwa świata

Pozycja mieszkanki gminy Zbuczyn to „prawe wiosło na piątej dziurze”.

Porażka na początek
Wystartowały rozgrywki I ligi 

siatkarzy. W premierowym meczu 
nowego sezonu KPS Siedlce podjął 
Astrę Nowa Sól.

Siedlczanie przeszli rewolucję 
kadrową, a przedsezonowe porażki 
pokazały, że potrzebują jeszcze tro-
chę czasu, żeby się zgrać. Pokazał to 

również pierwszy mecz ligowy.
Podopieczni trenera Witolda Chwa-

styniaka ulegli rywalom 1:3. Na swoją 
korzyść zapisali jedynie drugą partię.

KPS Siedlce - Astra Nowa Sól 
1:3 (22:25, 25:22, 22:25, 16:25).

W sobotę 20 września KPS zagra 
na wyjeździe z Aniołami Toruń. (PŚ)

Medale w finale
W Łodzi odbył się 31. Ogólnopol-

ski Finał Czwartków Lekkoatletycz-
nych z udziałem reprezentacji Siedlec.

Nasi sportowcy siedem razy stawali 
na podium. Jedyne złoto zdobyła Zofi a 
Świniarska (rocznik 2013), która nie 
miała sobie równych w zmaganiach
w skoku wzwyż. Jej wynik to 143 cm.

W dorobku siedleckiej ekipy zna-
lazło się też pięć sreber i jeden brąz. 
Drugie lokaty wywalczyli: Zuzanna 
Rytel (rocznik 2014 i młodsze, skok 
wzwyż, wynik 135 cm), Jan Skwier-
czyński (rocznik 2013, skok w dal, 
wynik 4,95 m), Igor Smogorzewski 
(rocznik 2014 i młodsi, bieg na 300 

m, wynik 44,45 s), Antoni Woliński 
(rocznik 2014 i młodsi, rzut piłeczką 
palantową, wynik 48 m), oraz Tymo-
teusz Stokłosa (rocznik 2014 i młod-
si, bieg na 1000 m, czas 3:13,80). 
Trzecie miejsce zajął Florian Jaro-
szyński (rocznik 2012, skok wzwyż, 
150 cm). (PŚ)
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Dowcipy opowiada
Bogusław Olszewski

z Siedlec

Na trasie Siedlce-Warszawa, tuż 

za Mińskiem Mazowieckim, w po-

ciągu podniósł się krzyk: Czy jedzie 

z nami jakiś lekarz? Podróżujący tym 

pociągiem młody medyk natychmiast 

ruszył na ratunek.

- Co się stało? - zapytał. - Co panu 

dolega?

- Nic mi nie dolega – wytłumaczył 

krzyczący przed chwilą pasażer. - Roz-

wiązuję krzyżówkę i nie znam choro-

by gardła na 6 liter.


Przy kasie biletowej na stacji PKP 

stoi mocno podchmielony mężczyzna. 

W pewnym momencie podchodzi stu-

dent i mówi do kasjerki: „Poproszę po-

łówkę do Radomia”. W tym momencie 

podcięty facet ożywia się: „A ja popro-

szę ćwiartkę. Na miejscu”.

Papryka konserwowa
w słoikach
Mamy sezon na paprykę. 
Można ją kupić na każdym 
ryneczku i to w dobrej cenie.  
Warto z tej okazji skorzystać 
i zrobić małe zapasy na zimę. 
Co prawda papryka jest
w sklepach dostępna przez 
cały rok, ale ta marynowana 
ma trochę inny (według
niektórych lepszy) smak. 

Zalewa: ½ szklanki octu 10%, 3 

szklanki wody, ½ szklanki cukru, 2 

łyżeczki soli. 

Do słoika: pokrojona papryka, 

ząbek czosnku, kawałek chrzanu, 2 

ziarnka pieprzu, 2 ziarnka ziela an-

gielskiego, liść laurowy, kilka ziaren 

gorczycy.   

Przygotowanie:
Paprykę umyć, wydrążyć gniazda nasienne i pokroić w paski. Na dno wy-

parzonych słoików (0,5 litra) włożyć czosnek, liść laurowy, kawałek chrzanu, 

ziele angielskie, pieprz i gorczycę. Następnie powkładać dość ciasno kawałki 

papryki. Do słoików wlać gorącą, wcześniej zagotowaną, zalewę. Do każdego 

słoika wlać po pół łyżeczki oleju rzepakowego i zakręcić. 

Pasteryzować około 10 minut. Po pasteryzacji sprawdzić, czy pokrywki są 

dobrze dokręcone i odstawić słoiki do wystygnięcia.

fot. sej

Nagrodę otrzymuje Anna Krzemińska z Siedlec.

Po odbiór nagrody zapraszamy do redakcji.

POZIOMO: 1- krecia, koronkowa, papier-

kowa, a nawet mokra, 4- duuużo ludzi 

(np. na koncercie), 6- jeśli pedagogiczne 

to nie winne, 8- losu albo lasu, 9- pra-

matka w zniewadze :-), 10- Łokietek, Ja-

giełło, Warneńczyk, 14- trochę podobna 

do draceny, 15- w małżeństwie najpierw 

ona, potem „ciche dni”, 21- samolot pana 

Antonowa, 22- moralność (np. lekarska), 

23- Ewa ze sceny albo Józef (polski gene-

rał), 25- łączy testament z atestem, 26- 

papuga (w Polsce występuje najczęściej... 

w krzyżówkach), 27- bywa pupilką taty, 

29- niewielki ptak (skojarz z remizą), 

30- nawet asa pobije, 31- piosenka po 

odjęciu melodii.    

PIONOWO: 1- nie progresja, 

przeciwnie, 2- grudka na skórze 

(niekoniecznie na brodzie), 3- nie 

praktyka, 5- strzela na pewno 

(ale czy zawsze myśli?), 7- sód na 

chemicznej tablicy 11- sądowy 

mebel dla oskarżonych i przysię-

głych, 12- rzeka w donosie, 13- 

przygnębienie, które nas ogarnia, 

16- Jerzy, reżyser „Nocy i dni”, 

17- pieluchowa tkanina, 18- za-

drapanie na szkle, 19- goły obraz, 

20- o rzut tym nakryciem głowy 

= blisko, 23- czasem dziecko bie-

rzesz na to zwierzę, 24- pradawny 

słoń, 28- znaczek XXL. 

Nagrodą jest kosz herbat, kaw oraz owoców liofi lizowanych o wartości 100 złotych, 
ufundowany przez Sklep z kawą i herbatą „Filiżanka” w Siedlcach przy ul. Sienkiewicza 
18. Sklep „Filiżanka” to najwyższa jakość herbat i kaw. Znajdziesz u nas szeroki wybór 
herbat: zielonych, czarnych, owocowych, ziołowych i kwitnących. Na naszych półkach 
zobaczysz również kawy z różnych zakątków świata oraz smakowe.

ROZWIĄZANIE Z NR. 32

POZIOMO: gęsina, wilk, oleje, awizo, 

torpeda, kark, artyleria, łaty, noc, ak-

samit, Pawlak, kilim, rak. 

PIONOWO: gromadka, siekiera, nielot, 

kołdra, omyłka, poeta, dni, kra, laska, 

rym, antena, popis, cal, Alma, wir. 

Zwycięzcą zostaje EWA ŚLEDŹ Z SIEDLEC. Gratulujemy! Nagroda: podwój-
ny bilet do kina Helios Siedlce.
Po odbiór nagród prosimy zgłosić się do redakcji „Tygodnika Siedleckiego”,

ul. Armii Krajowej 11, Siedlce.

Nadesłane przez Czytelnika rozwiązanie oznacza, że w przypadku wygranej 

wyraża on zgodę na opublikowanie swojego imienia i nazwiska oraz miejsca 

zamieszkania. Rozwiązanie prosimy dostarczyć do redakcji 

„Tygodnika Siedleckiego” w ciągu 10 dni od ukazania się ga-

zety osobiście lub pocztą z wyciętym numerem krzyżówki.

Ozdoba na szyi

Jakie to drzewo?
Wpisz w diagram nazwy drzew,

na których rosną przedstawione

na obrazkach liście. Odczytaj

rozwiązanie i narysuj je. Pracę

dostarcz do redakcji. (08-110 Siedlce,

ul. Armii

Krajowej 11).

Na autorów wybranych rysunków

czekają nagrody.

 

3
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5

Rozwiąż rebusy, hasła wpisz 

do diagramów. Odczytaj rozwią-

zanie i zilustruj je. Rysunek  do-

starcz do redakcji osobiście lub 

wyślij pocztą (08-110 Siedlce, ul. 

Armii Krajowej 11). Jeden z rysun-

ków nagrodzimy.
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